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Αθήνα, σήµερα στις 30 Μαρτίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.30’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-3-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �Θ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
29 Μαρτίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία της Οδηγίας
2014/92/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 23ης Ιουλίου 2014 για τη συγκρισιµότητα των τελών που συν-
δέονται µε λογαριασµούς πληρωµών, την αλλαγή λογαριασµού
πληρωµών και την πρόσβαση σε λογαριασµούς πληρωµών µε
βασικά χαρακτηριστικά και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν εννέα ερωτήσεις. 
Πρώτη θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 619/20-3-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής
Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τον επανακαθορισµό των εισακτέων
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µε βάση ακαδηµαϊκά και ορθολο-
γικά κριτήρια. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, ο κ. Γαβρόγλου.

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι θα συµφωνήσετε µαζί µου ότι ο

αριθµός φοιτητών στα πανεπιστήµια θα είναι καλό να συνδέεται
όχι µόνο µε τη φέρουσα ικανότητα των ιδρυµάτων, έτσι όπως
αυτά τα ίδια την προσδιορίζουν, αλλά και µε τον µακροπρόθεσµο
αναπτυξιακό σχεδιασµό της χώρας, χωρίς να παραγνωρίζεται το
γεγονός ότι η παιδεία είναι αυταξία και ορισµένες σχολές πρέπει
να υπάρχουν, παρά τη µη άµεση σύνδεσή τους µε την αγορά ερ-
γασίας.

Τούτου δοθέντος, κύριε Υπουργέ, προκαλεί πραγµατικά θλίψη
το γεγονός ότι για πρώτη φορά υπήρξε τέτοια αναστάτωση από
µια µείωση εισακτέων, η οποία έγινε µεσούσης της προετοιµα-

σίας και στο ίδιο σχολικό έτος µε τις πανελλαδικές. Όπως γνω-
ρίζετε και στο παρελθόν είχαν γίνει µειώσεις στο ίδιο σχολικό
έτος, όχι ότι είναι καλό. Καλό θα ήταν να το αλλάξουµε και τα εκ-
παιδευτικά ιδρύµατα να µας στέλνουν τις προτάσεις τους για την
επόµενη χρονιά. 

Ποτέ, όµως, δεν υπήρξε τέτοια κατακραυγή. Ξέρετε γιατί; Γιατί
αυτή η µείωση ήταν τόσο αιφνιδιαστική, όσο θα έλεγα και χωρίς
καµµία λογική. Πήγατε δραστικά να µειώσετε τις σχολές υψηλής
ζήτησης, το πετυχαίνετε αυτό και την ίδια στιγµή άλλες σχολές
δεν έχουν καµµία µείωση ή έχουν και αυξήσεις. 

Είναι δυνατόν, λοιπόν, µαθητές που ετοιµάζονται για σχολές
υψηλής ζήτησης να µαθαίνουν τέτοιες δραστικές µειώσεις µόνο
για τις ιατρικές; Ισοδυναµεί, όπως σας λένε από το Δηµοκρίτειο
Πανεπιστήµιο, µε την κατάργηση δύο τµηµάτων ιατρικής. Θα κα-
ταθέσω την επιστολή, αν και είµαι σίγουρη ότι την έχετε. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να αναθεωρήσετε αυτή σας την
απόφαση και µέσα στο χρόνο οι όποιες µειώσεις και αυξήσεις να
γίνονται πολύ πιο ορθολογικά, πολύ πιο ήρεµα και χωρίς έναν
εµβαλωµατικό τρόπο, µε τον οποίο αντιµετωπίζετε δυστυχώς συ-
νολικά τα θέµατα της παιδείας. Διότι και ο προηγούµενος Υπουρ-
γός, ο κ. Μπαλτάς, ξεκίνησε µε µια αύξηση εισακτέων η οποία
πάλι δεν είχε λογική. 

Θέλω, λοιπόν, να µου απαντήσετε στα εξής: Πρώτον, προτίθε-
στε να αναθεωρήσετε αυτή την απόφαση, η οποία είναι αιφνιδια-
στική και δεν έχει πραγµατικό, ορθολογικό έρεισµα; 

Δεύτερον, είστε διατεθειµένος να γίνει η σύνδεση ενός ευρύ-
τερου διαλόγου για την παιδεία –όχι εµβαλωµατικού- µε τον τρό-
πο εισαγωγής στα πανεπιστήµια, αλλά και µε τον τρόπο που υπο-
βάλλονται οι αιτήσεις των µαθητών, έτσι ώστε να πάµε σε µια
εξορθολογικοποίηση του συστήµατος; 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ την κ. Χριστοφιλοπούλου που µου δίνει την ευκαι-

ρία να ξαναθέσουµε επί της ουσίας τον ρόλο των εισαγωγικών
εξετάσεων. Έχουµε πει επανειληµµένως ότι πρόκειται για αδιά-
βλητες µεν, αλλά εξετάσεις οι οποίες δεν πιστοποιούν τίποτα παι-
δαγωγικό, εξαντλούν τα νέα παιδιά και πάρα πολλές φορές ειδι-
κά στις θεωρητικές επιστήµες, ο αποκλειστικός στόχος είναι το
πόσο µπορεί κανείς να αποµνηµονεύσει –και µάλιστα λέξη προς
λέξη- κείµενα. 

Στο κείµενο της κ. Χριστοφιλοπούλου βλέπω και µια περίεργη
αντίφαση, διότι κατηγορεί την Κυβέρνηση ότι µειώνουµε στα κεν-
τρικά πανεπιστήµια τον αριθµό των ατόµων και ότι αυτό είναι
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ενάντια στην αξιοκρατία, επειδή –όπως υποστηρίζει το κείµενο-
λόγω µεταγραφών θα φέρουµε πολύ κόσµο στα κεντρικά πανε-
πιστήµια. Από πότε η µείωση στα κεντρικά πανεπιστήµια είναι
ενάντια στην αξιοκρατία; Αυτό δεν το καταλαβαίνω. 

Με τις µεταγραφές υπάρχει ένα πρόβληµα. Έχουµε πει δηµό-
σια ότι θα πρέπει να το επανεξετάσουµε και εδώ είναι πεδίο
δόξης λαµπρόν, ώστε και τα άλλα κόµµατα να µας φέρουν τις
προτάσεις τους. Ο στόχος µας είναι η κατάργηση των εισαγωγι-
κών εξετάσεων και το να µπορούν τα παιδιά να µπαίνουν µε το
απολυτήριο του Λυκείου και τη βαθµολογία που θα έχουν εκεί,
όπως γίνεται και σε πολλές χώρες και το οποίο θα επιφέρει µια
κανονικότητα, θα ξανακάνει το λύκειο, λύκειο και βεβαίως οι οι-
κογένειες και τα παιδιά δεν θα ζουν µε αυτό το απίστευτο άγχος. 

Τώρα, ως προς τα τυπικά, να είναι σαφές ότι τηρήσαµε απα-
ρέγκλιτα τις νόµιµες διαδικασίες. Ο νόµος λέει ότι µέχρι τις 15
Μαρτίου πρέπει να βγάλουµε αυτή την απόφαση και την είχαµε
εκδώσει µέχρι τις 15 Μαρτίου.

Δεύτερον, προσπαθήσαµε µια µερική συµµόρφωση µε τις απο-
φάσεις των σχολών και των πρυτανικών αρχών. Δεν µπορεί οι
πρυτανικές αρχές και τα τµήµατα να λένε το α’ και η πολιτεία να
βάζει διπλάσιο και πολλές φορές τριπλάσιο αριθµό. Υπάρχουν
θέµατα υποδοµής αλλά, πέραν απ’ όλα, υπάρχουν θέµατα ποι-
ότητας στην εκπαίδευση. Δεν ακούσαµε τα πανεπιστήµια, γιατί
και τα πανεπιστήµια πολλές φορές είναι υπερβολικά στο να θέ-
λουν λίγους φοιτητές. 

Προσπαθήσαµε να µπούµε σε µια διαδικασία επί της ουσίας
ορθολογικοποίησης, γιατί το βασικό µας κριτήριο δεν είναι ότι
θέλουµε πολλούς γιατρούς, είναι ότι θέλουµε καλούς γιατρούς,
θέλουµε καλούς ιστορικούς, θέλουµε καλούς νοµικούς. Αυτό δεν
σηµαίνει ότι πρέπει να µπαίνει λίγος κόσµος. Πρέπει να µπαίνει
κόσµος καλά προετοιµασµένος και στη συνέχεια, να εκπαιδεύε-
ται ακόµη καλύτερα.

Τώρα, για να µπορέσει να γίνει αυτό, πρέπει να υπάρξει µια
γενναία απόφαση για την αναβάθµιση των ΕΠΑΛ. Όσο η επαγ-
γελµατική εκπαίδευση δεν αποκτά ένα κύρος στην κοινωνία µας,
όσο δεν υπάρχει µια προοπτική επί της ουσίας να πιστοποιούνται
επαγγέλµατα µε ευρωπαϊκές προδιαγραφές κ.λπ., θα είναι πάρα
πολύ δύσκολο να µειωθεί η πίεση που έχουν τα πανεπιστήµια.

Χωρίς να θέλω να γίνει προσωπική η αντιπαράθεση, µας κατη-
γορείτε ότι το κάναµε λίγο πριν από τις εξετάσεις και αναστατώ-
σαµε τους φοιτητές. Για να σας είµαι ειλικρινής, καταλαβαίνω το
ψυχολογικό θέµα και το σέβοµαι, αλλά και η πολιτεία πρέπει να
λειτουργεί µέσα σε νόµους. Λέει, λοιπόν, ότι ο Υπουργός απο-
φασίζει µέχρι τις 15 Μαρτίου ποιος θα είναι ο αριθµός. 

Όταν ήσασταν εσείς Υφυπουργός Παιδείας –και δεν είναι πάλι
προσωπικό, είναι θέµα της πολιτικής ηγεσίας εκείνης της επο-
χής- το 2011, ανακοινώσατε τον αριθµό εισακτέων δύο ηµέρες
πριν την αρχή των εξετάσεων. Δύο ηµέρες! Και όχι µόνο ανακοι-
νώσατε, αλλά από τις ογδόντα τέσσερις χιλιάδες πήγατε τον
αριθµό στις εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες. Δέκα χιλιάδες µείωση
το 2011! Όχι στη µέση της χρονιάς, αλλά δύο ηµέρες πριν!

Και ξέρετε από πού κόψατε; Από τµήµατα τουρισµού, παρα-
δείγµατος χάριν, από τη βαριά µας, υποτίθεται, βιοµηχανία. Η
απόφαση ήταν να µην µπει κανένας στα τµήµατα τουρισµού. Αν
αυτό το θεωρούµε ορθολογικοποίηση, δεν ξέρω τι µπορώ να πω.

Και τέλος, πράγµατι υπάρχει µια απόφαση της Ιατρικής Σχο-
λής του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου. Θέλω να την καταθέσετε
στα Πρακτικά, γιατί θα καταθέσουµε κι εµείς στα Πρακτικά τις
αποφάσεις των άλλων ιατρικών σχολών που διαφωνούν κάθετα
µε την απόφαση της Ιατρικής Σχολής του Δηµοκρίτειου Πανεπι-
στηµίου. 

Ως προς το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο, θα κάνουµε πολύ σο-
βαρές ανακοινώσεις στο Υπουργείο µέχρι το τέλος της εβδοµά-
δας, γιατί υπάρχουν καταστάσεις που έχουν πια ξεφύγει τον
έλεγχο της νοµιµότητας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει η κ. Χριστοφιλοπούλου για τη δευτερολογία της.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντήσατε. Στρίψατε µέσω του γρα-

πτού κειµένου, που προφανώς τα κεντρικά τµήµατα είναι αυτά
που έχουν την υψηλή ζήτηση, και µέσα από την αντιπολίτευση
στην αντιπολίτευση –κλασική µέθοδος της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ-, για να µην απαντήσετε.

Όµως κι εγώ δεν θέλω να κάνω καµιά προσωπική επίθεση. Δεν
υπάρχει µόνο ο τύπος και η νοµιµότητα, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει
και η ουσία και η συνέπεια λόγων και έργων. 

Στις 3 Φεβρουαρίου 2017 δηλώσατε στο Αθηναϊκό Πρακτορείο
Ειδήσεων: «Η θέση του Υπουργείου είναι ότι δεν υπάρχει περί-
πτωση να µειωθούν οι εισακτέοι στα πανεπιστήµια». Μία ηµέρα
νωρίτερα είχατε κάτι σχετική πάλι δήλωση, πιο εµπλουτισµένη,
στο CNN Greece. Πού είναι, λοιπόν, η συνέπεια λόγων και έργων;

Δεύτερον, θα καταθέσω στα Πρακτικά πίνακα ο οποίος δείχνει
τις τεράστιες διαφορές µέσα σε ένα χρόνο. Αναρωτηθήκατε ποτέ
γιατί το 2011, παρά το γεγονός ότι ήταν η χρονιά που άρχισαν οι
πλατείες των αγανακτισµένων, όπου µαζί µε άλλες αντιδηµοκρα-
τικές δυνάµεις συµπρωταγωνιστούσε και ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν ξεσηκώ-
θηκαν; Ήταν πολύ πιο ήπια η απόφαση και αφορούσε σχολές
πολύ χαµηλής ζήτησης και δεν προκάλεσε άγχος σε κανέναν.

Δεν λέω ότι είναι σωστό όλο το σύστηµα και εδώ ανταποκρί-
νοµαι σε αυτό που λέω και σε αυτό που µου είπατε. Εάν θέλετε
πραγµατικά να αλλάξουµε το σύστηµα, τότε γιατί πετάξατε στα
σκουπίδια όποια προεργασία είχε γίνει µε αρκετή πολιτική συ-
ναίνεση; Το κόµµα σας τότε δεν µετείχε ποτέ σε διαλόγους και
τώρα τους διαλόγους τούς κάνετε όπως θέλετε. Όµως, πετάξατε
στα σκουπίδια µια ολόκληρη προσπάθεια συνολικής µεταρρύθ-
µισης που πήγαινε προς το ενιαίο απολυτήριο και προσπάθησε
να επαναφέρει τµήµατά της ο κ. Φίλης, τα τσάκισε ο κ. Μπαλτάς.
Η αριστεία είναι ρετσινιά. Σήµερα ακούµε από είκοσι οκτώ Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ ότι έχει κατατεθεί το να µην υπάρχει «κοσµία
διαγωγή».

Ακούστε. Ήµασταν εµείς, το ΠΑΣΟΚ, που καταργήσαµε τον
επιθεωρητή στα σχολεία. Όµως αυτό ξέρετε ότι είναι ένα µέτρο
ξεπερασµένο και δεν ισχύει. Τι κάνουµε; Λαϊκισµούς κάνουµε
στην παιδεία;

Θα ήθελα να σας απαντήσω, κύριε Υπουργέ, καταθέτοντας
στοιχεία και στο άλλο σας επιχείρηµα, διότι µιλήσατε και µου εί-
πατε για υποδοµές, ότι πρέπει κανείς να λαµβάνει υπ’ όψιν του
τις προτάσεις των ιδρυµάτων και τις υποδοµές. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά έναν πίνακα στον οποίο εµφανί-
ζεται στο µεγαλύτερο πανεπιστήµιο της χώρας, στο Πανεπιστή-
µιο Αθηνών, ότι σε σχολές που έχουν αυξηµένη τη συµµετοχή
των φοιτητών…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κυρία Πρόεδρε, επειδή είναι επί της ουσίας, θα ήθελα για ένα-
δυο λεπτά την ανοχή σας.

Επειδή, λοιπόν, εκεί, σε αυτές τις σχολές, όπως Φυσικό και Χη-
µικό η συµµετοχή στα εργαστήρια είναι και υποχρεωτική και
υπάρχουν πολλά εργαστήρια, εκεί έχουµε αυξήσεις έως και 40%-
46% σε σχέση µε την πρόταση των ιδρυµάτων. Άρα δεν ισχύει
αυτό που είπατε, ότι ακούσατε τις προτάσεις των πανεπιστηµίων.
Κάνατε αυτό που κάνετε σε όλη σας την πολιτική στον ΣΥΡΙΖΑ,
επιλεκτικά, κατά το δοκούν, όπως σας συµφέρει, κάνατε επιλογή
των σχολών που θέλατε να µειώσετε δραστικά, χωρίς καµµία, ξα-
ναλέω, διαβούλευση ή συζήτηση.

Θα καταθέσω και έναν άλλο πίνακα ο οποίος έχει τις µειώσεις
σας διαχρονικά και θα καταθέσω και την πρόσκληση της µητέ-
ρας, η οποία σας κάλεσε να δείτε πώς περνούν τα παιδιά.

Λέτε, λοιπόν, στα λόγια -διότι ωραία είναι τα λόγια- να καταρ-
γήσουµε τις εξετάσεις. Να τις καταργήσουµε. Αυτό θέλει χρόνο,
θέλει διαβούλευση, θέλει ουσία, θέλει προετοιµασία, κάτι που
εσείς δεν κάνετε, όπως αποδείχθηκε και χθες, µε την ανερµάτι-
στη τροπολογία για τους καθηγητές ειδικής αγωγής που τους
πετάτε στα σκουπίδια, όπως και σήµερα φαίνεται ότι ο τρόπος
µε τον οποίο η Κυβέρνησή σας µειώνει και αυξάνει τους εισακτέ-
ους είναι ένα µπαλόνι που φουσκώνει και ξεφουσκώνει χωρίς
καµµία λογική.

Θέλω, λοιπόν, ξανά να µου απαντήσετε σε αυτό που δεν απαν-
τήσατε, γιατί ανατρέξατε στο γραπτό µου κείµενο. Απαντήστε
µου, λοιπόν: Τι πρόθεση έχετε για όλο αυτό το πράγµα που ξε-
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σηκώθηκε και που δεν θυµάµαι εγώ να είχε γίνει τέτοια βαβούρα
παρά µόνο όταν η χούντα- και τότε δεν µπορούσε να µιλήσει κα-
νείς, γιατί ήταν χούντα- κατάργησε ένα µάθηµα σε µία δέσµη,
όπου τότε ήταν άλλο σύστηµα και άλλο καθεστώς; Δεν θυµάµαι,
λοιπόν, να υπήρξε τέτοια κατακραυγή. Η κατακραυγή της περιό-
δου της χούντας, δυστυχώς, ήταν µια σιωπηλή κατακραυγή. Δεν
µπορούσε λόγω της µη ύπαρξης δηµοκρατίας να εκφραστεί.

Έχετε την πρόθεση, κύριε Υπουργέ, να αναθεωρήσετε αυτή
την απόφαση; Εµείς ως κόµµα µπορούµε να συµµετάσχουµε σε
οποιονδήποτε συγκροτηµένο και συντονισµένο διάλογο, όχι εκεί
και όπως προκύπτει κάθε φορά. Έχετε τη διάθεση να το καταρ-
γήσετε και να το αναθεωρήσουµε όλοι µαζί;

Η πρότασή µου θα ήταν να δώσουµε τελείως τα ιδρύµατα.
Έχετε δίκιο, εµένα δεν µου αρέσει να µηδενίζω ούτε να λαϊκίζω.
Επειδή όµως τα ιδρύµατα πράγµατι ξέρουν ότι διαχρονικά το
Υπουργείο Παιδείας τα φορτώνει περισσότερους φοιτητές, πολ-
λές φορές ζητούν πολύ λιγότερους.

Αν, λοιπόν, αφεθούν τα ιδρύµατα να ζητούν πραγµατικά και το
Υπουργείο Παιδείας να έχει τη δυνατότητα να έχει µόνο ένα 10%
αυξοµείωση, τότε µπορούµε πραγµατικά να βάλουµε τα πανεπι-
στήµια να µιλούν µε τη γλώσσα της απόλυτης αλήθειας, διότι θα
µας εµπιστευθούν, θα εµπιστευθούν το πολιτικό σύστηµα, θα
συµφωνήσουµε σε κάτι και δεν θα υπάρχει αυτό το «ράβε-ξή-
λωνε». 

Ευχαριστώ για την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Πραγµατικά δεν µπορώ να σας παρακολουθήσω. Δεν µπορώ
να σας παρακολουθήσω γιατί θίξατε όλα τα ζητήµατα, από τους
αγανακτισµένους του 2011 -που είπατε ότι δεν ήταν δηµοκρατι-
κές δυνάµεις, πρωτοφανής ισχυρισµός, κατά τη γνώµη µου-,
µέχρι τις σχολές µεγάλης ζήτησης.

Ας σηµειώσουµε, όµως, ορισµένα πράγµατα ψύχραιµα. Μη
σπέρνετε πανικό. Δεν υπάρχει ούτε ξεσηκωµός, ούτε τίποτα.
Υπάρχει µια ορθολογικοποίηση. Η πολιτεία µε βάση συγκεκρι-
µένα κριτήρια πήρε ορισµένες αποφάσεις, όπως υποψιάζοµαι ότι
τις πήρατε και εσείς όταν µειώσατε κατά δέκα χιλιάδες τον
αριθµό των εισακτέων -από ογδόντα τέσσερις χιλιάδες, στους
εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες- δύο µέρες πριν τις εξετάσεις. Πή-
ραµε, λοιπόν, και εµείς αυτές τις αποφάσεις.

Είπατε για κάποια συνέντευξη που έδωσα. Θέλω να σας υπεν-
θυµίσω ότι δεν τα είπα µόνο σε αυτή τη συνέντευξη, αλλά τα είπα
και σε µια συνέντευξη λίγες ηµέρες αργότερα. Συνεχίζω να πι-
στεύω το ίδιο πράγµα. Ο µικρός αριθµός φοιτητών δεν είναι κρι-
τήριο ακαδηµαϊκότητας. Αυτό µπορεί να σας το πει ο οποιοσ-
δήποτε εκπαιδευτικός. Δεν είναι εκεί το θέµα. Προφανώς δεν
είναι και κριτήριο ακαδηµαϊκότητας να ξεχειλίζουν τα εργαστήρια
και να ξεχειλίζουν τα αµφιθέατρα. Είναι εντελώς προφανές αυτό. 

Άρα κανείς δεν θέλει να µειώσει τους φοιτητές. Δεν πρέπει η
µάχη για την ποιότητα της εκπαίδευσης να εκφυλιστεί σε µάχη
για τον αριθµό αυτών που εκπαιδεύονται. Ένα είναι αυτό.

Δεύτερον, εµείς φέτος από σαράντα τρεις χιλιάδες πεντακό-
σιους πήγαµε στους σαράντα δύο χιλιάδες πεντακόσιους. Είναι
µια µείωση χιλίων εισακτέων σε όλες τις σχολές, όταν έχουµε δε
και έντεκα τµήµατα που είχαν καταργηθεί επί σχεδίου «ΑΘΗΝΑ»
και µε απόφαση των προέδρων των ΤΕΙ δεν ξαναπήραµε φοιτη-
τές, παρ’ όλο που πήραµε σε εννέα άλλα τµήµατα, σεβόµενοι πά-
λι τις αποφάσεις των προέδρων των ΤΕΙ.

Να πούµε και κάτι άλλο; Τι θέλετε; Πείτε µας. Θέλετε να αυξή-
σουµε τον αριθµό των εισακτέων στις σχολές της λεγόµενης µε-
γάλης ζήτησης, δηλαδή στα πολυτεχνεία, στις νοµικές και τις
ιατρικές; Είναι σωστό η ανώτατη εκπαίδευση να είναι ανάµεσα
στις σχολές µεγάλης ζήτησης και χαµηλής ζήτησης; Δίνει αυτό
µια οµοιογένεια στην τριτοβάθµια εκπαίδευση; Ας µην παίζουµε,
λοιπόν, αυτή τη στιγµή µε την αγωνία των παιδιών και των οικο-

γενειών τους. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Εσείς παίζετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν βοηθάει αυτό.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Καλείστε να απαντήσετε

εσείς και όχι να µε ρωτάτε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε, λέτε ότι ξεσηκώθηκαν οι πάν-
τες και ότι το 2011 αντιδηµοκρατικές δυνάµεις µαζί µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ έκαναν τις διαδηλώσεις.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Δηµοκρατικές; Χρυσαυ-
γίτες;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Μην µε διακόπτετε. Όταν είπατε εσείς
ότι αντιδηµοκρατικές δυνάµεις µαζί µε τον ΣΥΡΙΖΑ το 2011 έκα-
ναν τις διαδηλώσεις και τις αντιστάσεις τους προς την κυβέρ-
νηση και σας κάνει εντύπωση τότε γιατί δεν αναστατώθηκε κα-
νείς και αναστατώθηκε τώρα, αυτό σηµαίνει ότι, εν πάση περι-
πτώσει, υπάρχει µια πολύ χαλαρή σχέση µε τα τεκταινόµενα στην
κοινωνία.

Λέω, λοιπόν, ότι αυτή τη στιγµή πρέπει να προχωρήσουµε µε
αυτόν τον τρόπο, σεβόµενοι κατά ένα µικρό ποσοστό τα τµή-
µατα. Να µπούµε σε µια διαδικασία. 

Εγώ διαφωνώ µε το ότι πρέπει η απόφαση για το ποιοι θα µπαί-
νουν να είναι στην απόλυτη κυριαρχία των πανεπιστηµίων. Θα
πρέπει να είναι σε µια συνεννόηση των πανεπιστηµίων µε την πο-
λιτεία και βεβαίως να βρούµε έναν αλγόριθµο. Όµως, αυτά όλα
πρέπει να γίνουν σε ένα πλαίσιο µελέτης και των επαγγελµάτων.

Θα απαντήσω στον κ. Κεγκέρογλου αργότερα για τα θέµατα
των επαγγελµατικών δικαιωµάτων και των επαγγελµάτων. Είναι
ένα από τα πιο σοβαρά ζητήµατα που δεν το ξέρουµε καθόλου.

Τώρα, επειδή θίξατε δύο πράγµατα που δεν είχατε λόγο να τα
θίξετε, µη νοµίζετε ότι δεν θέλω να απαντήσω. Να σας πω για το
θέµα της διαγωγής, κοσµίας και κοσµιοτάτης. Ελπίζω, όταν θα
φέρουµε στη Βουλή τη διάταξη για την κατάργηση της διαγω-
γής, να την ψηφίσετε. Πρόκειται για ένα εντελώς αναχρονιστικό
µέτρο, ένα µέτρο που χρησιµοποιήθηκε ενάντια και στους αρι-
στερούς, αλλά και ενάντια σε πάρα πολύ δηµιουργικούς πολίτες
αυτής της χώρας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ποιος βάζει «διαγωγή
κοσµία» στα πανεπιστήµια και στα σχολεία; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Λέω, λοιπόν, ότι εµείς θα φέρουµε διά-
ταξη για να καταργήσουµε αυτήν την εντελώς αναχρονιστική
διάταξη σχετικά µε τη διαγωγή.

Και έρχοµαι στο τελευταίο, στα θέµατα της ειδικής εκπαίδευ-
σης. Και εδώ, λοιπόν, θα ήθελα να είστε περισσότερο προσε-
κτική. Αυτήν τη στιγµή υπάρχουν δύο τµήµατα στα ελληνικά πα-
νεπιστήµια, το ένα στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας και το άλλο
στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, τα οποία στον τίτλο τους έχουν
και τις λέξεις «ειδική αγωγή». 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Στον τίτλο τους; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Αφήστε µε να τελειώσω, κυρία συνά-
δελφε. 

Στον τίτλο τους, λοιπόν, έχουν και αυτήν τη φράση. Μάλιστα,
στον Βόλο είναι και αρκετά διαφοροποιηµένος ο τίτλος απ’ ότι
στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Αυτά τα άτοµα είχαν τη δυνατό-
τητα, είχαν το δικαίωµα να προτάσσονται στους πίνακες. Οπότε
είχε κανείς το εξής πολύ περίεργο φαινόµενο: Κάποιος να έχει
τελειώσει έναν παραπλήσιο κλάδο, να έχει κάνει µεταπτυχιακά
στην ειδική αγωγή -διότι, όπως ξέρετε, ένας τεράστιος αριθµός
των µεταπτυχιακών και των διδακτορικών δεν είναι στο αντικεί-
µενο στο οποίο πήρες πτυχίο, αλλά σε ένα ευρύτερο πλαίσιο για
ένα πολύ συγκεκριµένο θέµα- και να είναι κάτω στον κατάλογο
από κάποιον που είχε πάρει πτυχίο από αυτά τα δύο τµήµατα.
Είχες, λοιπόν, άτοµα που τελείωσαν παραπλήσιο τµήµα, έκαναν
µεταπτυχιακά και διδακτορικά στην ειδική αγωγή, είχαν επαγγελ-
µατική εµπειρία και αυτά τα άτοµα στον κατάλογο ήταν κάτω από
κάποιον που είχε πάρει πτυχίο από αυτά τα δύο τµήµατα. 

Εµείς αυτό δεν το θεωρούµε δίκαιο, γιατί αποτελεί παραβίαση
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της αρχής της ισονοµίας. Δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα! Εί-
παµε, λοιπόν, να ενισχύσουµε µε µόρια τους συναδέλφους που
έχουν πάρει πτυχίο από αυτά τα δύο τµήµατα, ώστε να υπάρχει
ένα κριτήριο ισονοµίας. 

Να σας πω και κάτι άλλο; Άδικα έχετε αυτήν τη διαµάχη και
δηµιουργήθηκε, εν πάση περιπτώσει, αυτή η αίσθηση και χθες ε-
δώ στη Βουλή, όταν όλοι θα προσληφθούν ως αναπληρωτές.
Διότι οι ανάγκες είναι τεράστιες. Πέρυσι κάναµε δέκα χιλιάδες
προσλήψεις και φέτος θα κάνουµε τον ίδιο αριθµό. Εποµένως,
όλοι θα προσληφθούν. Ας προσληφθούν, όµως, επιτέλους µε
κριτήρια ισονοµίας σ’ αυτήν τη χώρα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επό-

µενη είναι η τρίτη µε αριθµό 652/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου πάλι
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γα-
βρόγλου, σχετικά µε την αναγνώριση των επαγγελµατικών δι-
καιωµάτων των πτυχιούχων ΤΕΙ.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να σας διορθώσω γι’ αυτά που

είπατε προηγουµένως. Στο ΠΑΜΑΚ έχουµε τµήµα εκπαιδευτικής
και κοινωνικής πολιτικής, κατεύθυνση ειδικής αγωγής και στον
Βόλο έχουµε µεταπτυχιακό και τµήµα ειδικής αγωγής. Είναι δια-
φορετικά απ’ αυτά τα οποία είπατε. 

Και τώρα έρχοµαι στην ερώτηση. Πρόσφατα εκδώσατε, πράγ-
µατι, την απόφαση για την εισαγωγή εβδοµήντα περίπου χιλιά-
δων εισακτέων στα πανεπιστήµια, τα πολυτεχνεία και τα ΤΕΙ, σα-
ράντα δύο χιλιάδων πεντακοσίων στα πανεπιστήµια και είκοσι έξι
χιλιάδων πεντακοσίων στα ΤΕΙ. Και πρέπει σ’ αυτούς τους νέους
ανθρώπους που θα µπουν, σ’ αυτούς που ήδη είναι µέσα, αλλά
και στους παλιότερους που έχουν αποφοιτήσει, να έχουµε συγ-
κεκριµένο και ξεκάθαρο τον οδικό χάρτη για την επαγγελµατική
τους σταδιοδροµία. 

Με την ερώτησή µου, λοιπόν, η οποία έχει κατατεθεί από τις 7
Μαρτίου, επιδιώκω να συµβάλω στην προώθηση της διαδικασίας
για τον καθορισµό των επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Και πρέπει
να πούµε ότι για ορισµένα τµήµατα είχε υπάρξει έκδοση των
προεδρικών διαταγµάτων τα οποία προβλέπονταν από τον
ν.1404. Πλην όµως και γι’ αυτά τα τµήµατα υπήρξε µια εµπλοκή
µε το Συµβούλιο της Επικρατείας και υπάρχει σε εξέλιξη µέχρι
τον Ιούνιο µια διαδικασία και θα πρέπει να υπάρξει συµµόρφωση
της διοίκησης. 

Όµως θα πρέπει να πούµε ότι η συγκρότηση της επιτροπής
περίπου πριν από δύο εβδοµάδες είναι ένα σηµαντικό βήµα, το
οποίο θα είναι και πολύτιµο και αποτελεσµατικό, εάν τελικά η επι-
τροπή ολοκληρώσει το έργο της. Διότι, αν µείνει στη µέση, όπως
έγινε µε άλλες επιτροπές στο παρελθόν, τότε πραγµατικά θα
έχουµε πρόβληµα. 

Με αυτήν την έννοια, λοιπόν, θέλω να µου απαντήσετε και να
µας ενηµερώσετε, για να ενηµερωθούν και µέσω της Βουλής και
οι ενδιαφερόµενοι πτυχιούχοι των ΤΕΙ και όλοι οι φοιτητές, ποια
τµήµατα έχουν αποστείλει ήδη το περίγραµµα για τα επαγγελ-
µατικά δικαιώµατα, πόσα αποµένουν ακόµα και ποιο είναι το χρο-
νοδιάγραµµα, ούτως ώστε να καταλήξουµε σε νοµοθετική ρύθ-
µιση.

Απ’ ό,τι κατάλαβα, και η δική σας θέση είναι παρόµοια µε αυτή
της ΕΕΤΕΜ, ότι το προεδρικό διάταγµα δεν προχωράει –παρ’ ότι
µπορεί να θεωρείται ασφαλέστερο από πλευράς δικαίου, γιατί
έχει την γνωµοδότηση του Συµβουλίου της Επικρατείας- διότι οι
συχνές αλλαγές Υπουργών, αρµοδιοτήτων κ.λπ. τα γυρίζουν
πίσω και ξαναρχίζουµε από την αρχή. Και η άποψή σας είναι ότι
πρέπει να προχωρήσει µε νόµο. Μάλιστα, στη δευτεροµιλία θα
αναφερθώ και στην πρόταση νόµου που έχει υποβάλει η ΕΕΤΕΜ,
διότι δεν έχει υποβληθεί κοινοβουλευτικά, είναι µια πολύ καλή
δουλειά η οποία έχει γίνει και πιστεύω ότι θα συµβάλει. 

Αυτά, λοιπόν, για να δούµε πώς προχωρούµε το σηµαντικό
αυτό θέµα για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχιούχων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστώ, κύριε Κεγκέρογλου.

Ορίστε, κύριε Γαβρόγλου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, πραγµατικά χαίροµαι και για τον τρόπο

και για το περιεχόµενο της ερώτησής σας. Δεν υπάρχει µεταπτυ-
χιακό τµήµα. Δεν µπορεί να υπάρξει µεταπτυχιακό τµήµα, προ-
φανώς ήταν εκ παραδροµής που το είπατε, αλλά ας µην ασχο-
ληθούµε µε αυτό το θέµα πια.

Κοιτάξτε, θίγεται, ενδεχοµένως, ένα από τα δυο, τρία σοβαρό-
τερα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την εκπαίδευση: αυτό το
καθεστώς αβεβαιότητας που έχουν χιλιάδες απόφοιτοι ως προς
τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα. 

Και µάλιστα είναι ένα περίπλοκο ζήτηµα, γιατί δεν είναι αµιγώς
θέµα επαγγελµατικών δικαιωµάτων, είναι και θέµα προσόντων µε
τα οποία µπορεί κανείς να ασκήσει, εν δυνάµει έστω, τα επαγ-
γελµατικά του καθήκοντα. 

Καταλαβαίνετε εδώ ότι αυτό έχει οδηγήσει σε µια συντεχνιο-
ποιηµένη κοινωνία. Αυτό είναι ένα θέµα και κοινωνικό, είναι ένα
θέµα και ιδεολογικό, είναι ένα θέµα νοοτροπιών και πραγµατικά
είµαι σίγουρος ότι και στον δικό σας χώρο ευθύνης έρχονται διά-
φορα άτοµα και ο τρόπος µε τον οποίο αναφέρονται σε άλλες
κοινωνικές οµάδες δεν περιποιεί τιµή ούτε στους µεν ούτε στους
δε.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει µια κατάσταση -και έχω πολύ θετικές εν-
δείξεις από το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας ως προς αυτό που
θα σας πω- και καλώ να κάθονται στο ίδιο τραπέζι διάφοροι που
θεωρούν ότι τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα συγκρούονται
και να προσπαθήσουν να βρουν λύσεις και όχι να έρχονται στις
πολιτικές ηγεσίες και να αλληλοκατηγορούνται. Έκανα µια πολύ
καλή συνάντηση µε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας και έχω
ελπίδες -είµαι σίγουρος µάλλον- ότι θα προχωρήσουµε και θα
σας πω πώς. Όµως να συµφωνήσουµε και οι δυο ότι τέτοιου εί-
δους φυγόκεντρες τάσεις στην κοινωνία υπονοµεύουν τη δηµο-
κρατία.

Χαίροµαι, που θεωρείτε σηµαντικό το βήµα που κάναµε στην
επιτροπή στην οποία αναφερθήκατε και η οποία όντως θα τελει-
ώσει το έργο της άµεσα. Δηλαδή τι κάναµε; Από τα τετρακόσια
περίπου τµήµατα των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ, τα εκατόν ενε-
νήντα πέντε, δηλαδή τα µισά δεν έχουν επαγγελµατικά δικαιώ-
µατα ή προσόντα. Αυτό είναι ένα απαράδεκτο καθεστώς, το ο-
ποίο δεν είναι σηµερινό, είναι τώρα δεκαετίες ολόκληρες, κανείς
δεν κάθισε να τους βάλει σε ένα τραπέζι να συνεννοηθούν.

Εµείς τι τους είπαµε; Αντί η πολιτεία να λέει το τµήµα Α του
τάδε ΤΕΙ πρέπει να έχει αυτά τα προσόντα και το τµήµα Β του
τάδε πανεπιστηµίου τα άλλα, ας συνεννοηθούν µεταξύ τους ως
περιοχές που θεραπεύουν το ίδιο γνωστικό αντικείµενο. Παρα-
δείγµατος χάριν υπάρχουν στα ΤΕΙ οκτώ τµήµατα ηλεκτρολόγων-
µηχανικών. Τα τµήµατα αυτά κάθισαν σε ένα τραπέζι και είπαν
παιδιά εµείς ως ηλεκτρολόγοι-µηχανικοί του ΤΕΙ θεωρούµε ότι
αυτά πρέπει να είναι τα προσόντα µας, αυτά πρέπει να είναι τα
δικαιώµατά µας. Το ίδιο έκαναν και πάρα πολλά άλλα τµήµατα.
Και πανεπιστηµιακά, θέλω να σας πω, τα πέντε τµήµατα της φυ-
σικής, τα πέντε τµήµατα της χηµείας που έχουµε σε όλη την Ελ-
λάδα στα πανεπιστήµια κάθισαν στο ίδιο τραπέζι. Αποτέλεσµα:
Από τα εκατόν ενενήντα πέντε τµήµατα σε δυόµισι µήνες έχουµε
προτάσεις από τα εκατόν πενήντα. Άρα έχει γίνει ένα στέρεο
βήµα προς τα µπροστά. 

Τι κάνουµε εµείς τώρα: Έχουµε µια επιτροπή, στην οποία
υπάρχουν και νοµικοί, ειδικοί για ευρωπαϊκό δίκαιο και παίρνουµε
αυτές τις προτάσεις που µας έχουν στείλει τα τµήµατα. Επιµένω:
όχι το κάθε ένα ξεχωριστά, αλλά η κάθε γνωστική περιοχή, που
άλλες φορές θεραπεύεται από τρία τµήµατα, άλλες φορές από
πέντε, άλλες φορές από οκτώ, κ.λπ.. Παίρνουµε, λοιπόν, αυτά
και τα συγκρίνουµε µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Και λέµε: Εδώ
είναι η άλφα ειδικότητα στην Ελλάδα. Στην Ευρώπη αυτή η άλφα
ειδικότητα τι δικαιώµατα έχει; Τα δικαιώµατα που έχει προκύ-
πτουν από ένα αντίστοιχο πρόγραµµα σπουδών; Αν είναι ναι,
τότε θα προχωρήσουµε αµέσως στη νοµοθέτηση. Άµεσα. Τώρα.
Αν υπάρχουν διαφορές, θα συνεννοηθούµε µε τα τµήµατα και τα
επιµελητήρια. Για την ώρα έχει ενδιαφέρον το γεγονός ότι είναι
ελάχιστες αυτές οι διαφορές. 
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Το τρίτο ζήτηµα είναι τι γίνεται, αν δεν υπάρχουν αυτά τα προ-
σόντα για συγκεκριµένα επαγγέλµατα στην Ευρώπη. Τότε θα πά-
ρουµε τρεις χώρες -παίρνουµε την Πορτογαλία, τη Γαλλία και τη
Γερµανία- θα συγκρίνουµε µε το καθένα ξεχωριστά, θα βρούµε
τι γίνεται εκεί και πάλι θα συγκρίνουµε µε τα δικά µας. 

Τη στιγµή, λοιπόν, που έχουµε πάρει προτάσεις από εκατόν
πενήντα τµήµατα από τα εκατόν ενενήντα πέντε που εκκρεµούν
–και ας κάνουµε µια έκκληση να µας στείλουν τις προτάσεις τους
και τα υπόλοιπα- από αυτά που είναι σε περίπου σαράντα γνω-
σιακές περιοχές, θα αρχίσουµε από τα εύκολα για να πάµε στα
δύσκολα. Και ελπίζουµε και στο νοµοσχέδιο που θα τεθεί προς
διαβούλευση και που θα είναι για θέµατα µεταπτυχιακών σπου-
δών και ανώτατης εκπαίδευσης να καταφέρουµε να κανονικοποι-
ούµε σιγά-σιγά αυτή την κατάσταση, συµπεριλαµβάνοντας τις,
ας πούµε, σχετικά εύκολες ειδικότητες. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριοι

συνάδελφοι, σας έχω αφήσει τον χρόνο να κυλάει απεριόριστα.
Κάντε µια προσπάθεια, σας παρακαλώ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστούµε, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να πω ότι τα πανεπιστήµια, τα

πολυτεχνεία, τα ΤΕΙ της χώρας µας µε τα προβλήµατά τους, τις
παραλείψεις τους και ανεξάρτητα από τις αξιολογήσεις που κά-
νουν οι διεθνείς οργανισµοί, αξιολογούνται από την ίδια την κοι-
νωνία και την οικονοµία, όχι µόνο της Ελλάδας, αλλά και της
Ευρώπης. Κανένας πτυχιούχος ΤΕΙ, πανεπιστηµίου, πολυτεχ-
νείου σε ευρωπαϊκό πλαίσιο, βεβαίως, δεν είναι πίσω από άλλους
πτυχιούχους άλλων χωρών. Γι’ αυτό βρίσκουν και δουλειά όταν
ξενιτεύονται. Δεν βρίσκουν στον τόπο µας, όµως. Κι αυτό πρέπει,
αυτή την περίοδο ιδιαίτερα των προβληµάτων και της κρίσης, να
µας προβληµατίσει µήπως κάτι δεν πάει καλά από κει και πέρα,
από το πανεπιστήµιο και πέρα. Γιατί συνεχώς ζητούµε τη λύση
µέσα στο πανεπιστήµιο, µέσα στο ΤΕΙ, µέσα στο πολυτεχνείο.
Στον σχεδιασµό. 

Ο καθορισµός, λοιπόν, των επαγγελµατικών δικαιωµάτων όλων
των αποφοίτων είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Η ερώ-
τησή µου, βεβαίως, σήµερα αφορά την απονοµή επαγγελµατικών
δικαιωµάτων στους πτυχιούχους των ΤΕΙ, γιατί είναι µια κατηγο-
ρία που στην οικονοµία παίζει σηµαντικό ρόλο. Όλοι οι απόφοιτοι
και όλα τα τµήµατα παίζουν σηµαντικό ρόλο, ιδιαίτερα όµως οι
απόφοιτοι των ΤΕΙ έχουν σηµαντικό ρόλο στην οικονοµία. Και αν
υπάρχουν κενά στα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχιούχων
των πανεπιστηµίων και των πολυτεχνείων, αυτό είναι θέµα εκσυγ-
χρονισµού των δικαιωµάτων αυτών και επέκτασής τους. Όµως,
υπάρχει ένα πλαίσιο. Και µόνο για νέα τµήµατα υπάρχει κενό και
δεν έχουν καθοριστεί ακόµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Να σας βοηθήσω, κύριε Κεγκέρογλου.

Ο νόµος υποχρεώνει τα νέα τµήµατα να πουν από πριν τα προ-
σόντα τους. Στην κατεύθυνση που λέτε. Απλώς, να ξέρετε ότι
αυτό τουλάχιστον…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Από τότε που διαπιστώθηκε ότι
όταν η διαδικασία αφήνεται στο µετά υπάρχει τεράστιο πρό-
βληµα, µπήκε αυτή η διάταξη, η οποία ήταν πάρα πολύ σωστή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ακριβώς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έρχοµαι λοιπόν, στο θέµα των
πτυχιούχων ΤΕΙ. Να πω ότι το παράδειγµα των µηχανικών ή των
ηλεκτρολόγων που είπατε είναι ένα καλό παράδειγµα, διότι έ-
χουν κάνει όλη εκείνη τη δουλειά, η οποία χρειάζεται. Πράγµατι
είχα σκοπό να σας αναφέρω το παράδειγµα των ηλεκτρολόγων
και συνολικά των πτυχιούχων µηχανικών ΤΕΙ. 

Αυτό το οποίο πρέπει να ξεκαθαριστεί προς όλες τις κατευ-
θύνσεις είναι ότι εδώ δεν καθορίζουν επαγγελµατικό δικαίωµα
για να πάρει ο ένας τη δουλειά του άλλου από τη µιζέρια, αλλά
για να δούµε πώς στο άνοιγµα αυτής της οικονοµίας θα έχουν
όλοι αντικείµενο, ανάλογα µε το γνωστικό τους αντικείµενο, ανά-
λογα µε αυτά που έµαθαν στο τµήµα από το οποίο αποφοίτησαν.
Τι έχει, λοιπόν, το γνωστικό πεδίο του άλφα τµήµατος; Θα µας
το πει, βεβαίως, και η γνώµη είναι κυρίαρχη του τµήµατος και

από εκεί και πέρα η σύνδεση µε αυτό που συµβαίνει στην πραγ-
µατικότητα ή στην οικονοµία θα δώσει το περίγραµµα. 

Άρα εγώ δεν θέλω να κάνω υποδείξεις. Νοµίζω, όµως, ότι εκεί
που έχει γίνει ήδη η επεξεργασία, εκεί που υπάρχουν τα θέµατα
και τα προτάγµατα, πρέπει να ξεκινήσουµε, ανεξάρτητα αν είναι
δύσκολα ή εύκολα. Υπάρχει ήδη µια πρόταση έτοιµη, την οποία
θα την καταθέσω για να υπάρχει στα Πρακτικά της Βουλής, από
την ΕΕΤΕΜ. Την είπα πρόταση νόµου, γιατί δεν έχει γίνει µε την
κοινοβουλευτική διαδικασία, αλλά σας έχει υποβληθεί στο
Υπουργείο. Αυτή η πρόταση, λοιπόν, είναι πάρα πολύ σηµαντική. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι δουλειά που θα έπρεπε να έχει κάνει η πολιτεία και δεν
την έχει κάνει. Είναι αντικείµενο της επιτροπής. Η επιτροπή ας
ξεκινήσει από αυτό εδώ, ας δει τα τµήµατα που είναι µέσα σε αυ-
τήν την πρόταση και αν όλα έχουν αποστείλει, να προχωρήσει.
Να ξεκαθαριστεί από την αρχή ότι τα πάντα θα προσδιοριστούν
µε κανόνες και ότι οι προοπτικές των διπλωµατούχων δεν είναι
προς τα κάτω -αν θεωρούν ότι είναι κάτω-, αλλά είναι προς τα
πάνω. Και οι προοπτικές -να το πω διαφορετικά, διότι δεν µου
αρέσει η διαβάθµιση προς τα πάνω ή προς τα κάτω-, δεν είναι
να στενεύει ο κύκλος των δικαιωµάτων, των επαγγελµατικών και
άρα της δραστηριότητας, αλλά να ανοίγει. Και έτσι, λοιπόν, θα
έχουµε έναν κύκλο συγκεκριµένο, µε βάση το γνωστικό αντικεί-
µενο των ανθρώπων αυτών, έναν άλλον κύκλο άλλων πτυχιού-
χων, άλλων διπλωµατούχων και νοµίζω ότι µπορεί να πάει καλά.

Τώρα οι επικαλύψεις φυσικά και θα υπάρχουν, οι τοµές. Όµως
εµάς µας ενδιαφέρει η προοπτική. Γι’ αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να
λάβετε υπ’ όψιν σας την πρόταση νόµου που υπάρχει. Για τα ζη-
τήµατα που έχουν την εµπλοκή στο Συµβούλιο της Επικρατείας,
νοµίζω ότι εκ των προτέρων και λόγω αυτής της εµπλοκής, πρέ-
πει να ξεκινήσουµε από τη διαδικασία, που αφορά τα τµήµατα
για τα οποία έχουµε την εµπλοκή στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας. Νοµίζω ότι η συζήτηση στο τριµελές συµβούλιο συµµορ-
φώσεων είναι τον Ιούνιο και πρέπει να έχουµε δώσει την απά-
ντηση µας ως πολιτεία, εσείς ως Κυβέρνηση, εµείς ως Βουλή
έως τότε. Είναι πολύ καλή η δουλειά που έχει γίνει. Σας καλώ να
την αξιοποιήσετε.

Βέβαια, να πω ότι αυτό το οποίο γράφετε εδώ σε ένα δηµοσί-
ευµα -και είµαι σίγουρος ότι θα το είπατε-, στο συνέδριο της
ΟΣΕΠ-ΤΕΙ ότι µόλις πάει να γίνει ένα βήµα έρχονται Βουλευτές,
Υπουργοί, φίλοι, συγγενείς, κουµπάροι κ.λπ., για να βάλουν ζη-
τήµατα, θεωρώ ότι το είπατε καθαρά κι έτσι είναι. Αν ξεκαθαρι-
στεί, λοιπόν, ότι το ζήτηµα δεν είναι συντεχνιακό, ότι δεν θέλουµε
να κάνουµε ρουσφέτι του ενός ή του άλλου, αλλά καλούµε τους
ανθρώπους, τα νέα παιδιά να έλθουν να σπουδάσουν, την υπο-
χρέωσή µας αυτήν την εκπληρώνουµε, αφού τους καλούµε να
εισαχθούν στα ΤΕΙ, στα πανεπιστήµια και στα πολυτεχνεία και το
πτυχίο τους να έχει την ανάλογη αναγνώριση στο θέµα των επαγ-
γελµατικών δικαιωµάτων.

Το θέµα της οικονοµίας, δηλαδή το πώς πάει στην χώρα µας
ή στην Ευρώπη για να απασχοληθούν εδώ ή στην Ευρώπη είναι
ένα άλλο µεγάλο κεφάλαιο, το οποίο εκφεύγει κι από τις αρµο-
διότητες του Υπουργείου Παιδείας. Άλλοι πρέπει να κάνουν άλλα
πράγµατα, για να µπορέσουν τα νέα παιδιά να βρουν εργασία
στον τόπο τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, πριν πάρετε τον λόγο να κάνω µια ανακοίνωση, γιατί
βλέπω ότι τραβάτε όλοι πολύ τον χρόνο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής σαράντα µαθήτριες και µαθητές και δυο συνο-
δοί εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Κουνουπιδιανών Χανίων
(πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
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(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Κεγκέρογλου, άρχισα να ανησυ-
χώ για το σε πόσα πολλά πράγµατα συµφωνούµε µε τη σηµερινή
σας αγόρευση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα έχετε ενοχλήσεις από τον
ΣΥΡΙΖΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Νοµίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ µε αυτά τα πράγ-
µατα δεν ενοχλείται. Ενοχλείται συνήθως µε πράγµατα για τα
οποία δεν υπάρχει µια αυτοκριτική διάθεση για ποιο λόγο έµειναν
εκκρεµή ζητήµατα επί δεκαετίες και τώρα πρέπει να φροντί-
σουµε να λύσουµε κι αυτές τις εκκρεµότητες αλλά και να κά-
νουµε και ορισµένα καινούρια πράγµατα. 

Συµφωνώ απολύτως µαζί σας ότι τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ
δεν αξιολογούνται µόνο µέσα από ακαδηµαϊκές διαδικασίες.
Αξιολογούνται κι από την κοινωνία. Εδώ υπάρχει ένα από τα µε-
γάλα προβλήµατα. Όσο στη συνείδηση της κοινωνίας στα ΤΕΙ
πάνε τα παιδιά ενός κατώτερου Θεού, δεν µπορεί η κοινωνία
µετά να αναβαθµίσει τους πτυχιούχους. Δεν τους θέλει, γιατί
τους θεωρεί δευτερεύοντες. Γι’ αυτό είπα και στην απάντησή µου
στην κ. Χριστοφιλοπούλου ότι στόχος µας είναι περαιτέρω ανά-
πτυξη των δυνατοτήτων που έχουν τα ΤΕΙ στη χώρα µας. 

Συµφωνώ απολύτως µαζί σας ότι δεν είναι δουλειά των ανω-
τάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων να λύσουν το θέµα της ανερ-
γίας. Τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα πρέπει να εκπαιδεύουν
τα παιδιά µας, πρέπει να τους εκπαιδεύουν για να είναι πολίτες
που θα αντιµετωπίσουν έναν σύγχρονο κόσµο και πρέπει επίσης
να τους δίνουν επαγγελµατικές δυνατότητες. Γι’ αυτόν τον λόγο
πριν από έναν µήνα συγκροτήσαµε το Εθνικό Συµβούλιο Παι-
δείας και Ανθρώπινου Δυναµικού. 

Για πρώτη φορά υπάρχει ένα τέτοιο συµβούλιο που οι εκπαι-
δευτικοί φορείς είναι µαζί µε τους παραγωγικούς φορείς, ώστε
να δούµε τις ανάγκες των επαγγελµάτων, να δούµε τις προοπτι-
κές των επαγγελµάτων. Έχουµε πάρα πολλά τµήµατα που εκπαι-
δεύουν για µια επαγγελµατική ειδικότητα που σβήνει, δεν υπάρ-
χει πια. Αυτά πρέπει να δούµε πώς θα τα αλλάξουµε.

Εδώ έχουµε ένα Συµβούλιο το οποίο µπορεί να παίξει αυτόν
τον συµβουλευτικό ρόλο στην πολιτεία. Συµφωνώ µαζί σας ότι
στο θέµα της επίλυσης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων δεν
είναι ποιος θα πιέσει ποιον, ώστε να πάρει τη δουλειά του άλλου.
Δεν µπορείς να λύνεις επαγγελµατικά δικαιώµατα και να ενι-
σχύεις αυτή την εµφυλιοπολεµική νοοτροπία που πολλές φορές
υπάρχει. 

Γι’ αυτό χαίροµαι που συµφωνείτε µε τη διαδικασία που ξεκι-
νήσαµε, να παίρνουµε, δηλαδή, τις γνώµες των τµηµάτων που
θεραπεύουν το ίδιο γνωστικό αντικείµενο που τα συγκρίνουµε µε
το ευρωπαϊκό κεκτηµένο και που θα προχωρήσουµε στην άµεση
κατοχύρωση αυτών των προσόντων και επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων.

Να έρθω τελειώνοντας στο θέµα ΕΕΤΕΜ. Υπάρχει ένα πρό-
βληµα που σέρνεται δεκαετίες. Το ξέρετε. Δεν είναι σηµερινό.
Είναι µια διαµάχη ως προς τα δικαιώµατα των µηχανικών που
παίρνουν πτυχίο από τα πολυτεχνεία των πανεπιστηµίων µας και
των µηχανικών που παίρνουν πτυχία από τα ΤΕΙ. Εδώ έχουν εµ-
πλακεί επιµελητήρια, έχουν εµπλακεί νοοτροπίες, έχουν εµπλα-
κεί σύλλογοι, πτυχιούχοι, τα πάντα. Αυτό το κουβάρι δεν είναι
εύκολο να το λύσει κανείς. Αυτό που είπα και πριν είναι ότι είχα
µια εξαιρετική συζήτηση µε το Τεχνικό Επιµελητήριο, µια εξαιρε-
τική συζήτηση µε τους προέδρους των ΤΕΙ και µια εξαιρετική συ-
ζήτηση µε τους πρυτάνεις των πανεπιστηµίων που έχουν πολυ-
τεχνεία. Όλοι συγκλίνουν στο να βρούµε λύση. Η πρόταση και η
προεργασία που έχει κάνει η ΕΕΤΕΜ είναι µια εξαιρετική δου-
λειά. 

Θα πρέπει να λάβουµε υπόψη ευρωπαϊκά κεκτηµένα, πολυτε-
χνεία, επιµελητήρια, ΤΕΙ και να βρούµε µια συναινετική λύση.
Εγώ τους είπα, «Καθίστε εσείς, βρείτε µια λύση στο πλαίσιο των
ευρωπαϊκών κεκτηµένων και εγώ ό,τι φέρετε, θα κάνω το παν να
το περάσουµε από τη Βουλή». Καταλαβαίνω ότι είναι δύσκολο,
αλλά αρχίζουν να γίνονται διεργασίες για πρώτη φορά. Και έχω

πολύ µεγάλες ελπίδες ότι πριν το καλοκαίρι θα καταφέρουµε να
έχουµε µια συµφωνία ανάµεσα σε όλους αυτούς τους φορείς. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 31 Μαρτίου.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 660/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την επαναλειτουργία της Σα-
µιακής Τηλεόρασης και το πλαίσιο εύρυθµης λειτουργίας των
περιφερειακών ΜΜΕ.

2. Η µε αριθµό 653/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μηταράκη προς τον Υπουρ-
γό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε «τον εγκλωβισµό των
µεταναστών και των προσφύγων στη Χίο επειδή η Κυβέρνηση
αδυνατεί να εφαρµόσει τις αποφάσεις της».

3. Η µε αριθµό 666/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα «αναγκαία και επιβεβληµένη νοµοθετική ρύθµιση προκειµέ-
νου να παραµείνουν στο ειδικό καθεστώς περίπου 400.000 αγρό-
τες».

4. Η µε αριθµό 658/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό µε θέµα την «απόδοση λογαρια-
σµού Ολυµπιακών Αγώνων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 661/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, µε θέµα «αντιτίθενται τοπικές κοινότητες του
Δήµου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου στην κατασκευή µονάδων
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από βιορευστά.

2. Η µε αριθµό 654/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
εξαίρεση του Έβρου και της Σαµοθράκης από την έκτακτη ενί-
σχυση σε παραγωγούς γάλακτος σε νησιά που αντιµετωπίζουν
προβλήµατα λόγω µεταναστευτικών ροών.

3. Η µε αριθµό 649/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα «προκλητική χρήση χηµικών σε
διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή απαγόρευση της Κυβέρ-
νησης και τη δέσµευση του Υπουργού».

4. Η µε αριθµό 520/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τη «σιωπή του κ. Τσακαλώτου και τις δεσµεύσεις της Κυβέρνη-
σης».

5. Η µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «τροµο-
κρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά ανδρών των ΜΑΤ».

6. Η µε αριθµό 435/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον «διορι-
σµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερταµείου».

7. Η µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «απαράδεκτη εκ-
τόπιση 36.769 τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς».

8. Η µε αριθµό 333/12-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτι-
κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την χρηµατο-
δότηση δηµοσιογράφων και ιστοσελίδων.
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9. Η µε αριθµό 439/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µεταφορά χρη-
στών της ΔΕΗ σε εταιρείες εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής
ενέργειας.

10. Η µε αριθµό 498/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS».

11. Η µε αριθµό 620/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσίκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την αποζη-
µίωση των ιδιοκτητών των απαλλοτριωθεισών εκτάσεων για την
κατασκευή Χώρου Υγειονοµικής Ταφής Αποβλήτων (ΧΥΤΑ) Δυτι-
κής Αττικής.

12. Η µε αριθµό 625/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοι-
κονόµου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την κατα-
βολή των δεδουλευµένων των συµβασιούχων, σε αρκετούς δή-
µους της χώρας.

13. Η µε αριθµό 622/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την πληρωµή της
µεταφοράς µαθητών µέσω ειδικών µαθητικών δελτίων µε δηµό-
σια συγκοινωνία.

14. Η µε αριθµό 633/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, µε θέµα «καθυστερεί εξοργιστικά και µε δόλο (;) ο διαγωνι-
σµός αδειοδότησης των τηλεοπτικών σταθµών».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2787/23-1-2017 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Νικήτα Κακλαµάνη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διαχεί-
ριση και αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Υπουργείων
Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης.

2. Η µε αριθµό 1775/6-12-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κυρίας
Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την «αδιαφορία του Υπουργείου Υγείας για το Νοσοκο-
µείο Ζακύνθου».

3. Η µε αριθµό 2718/19-1-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα «την ανάγκη λή-
ψεως νοµοθετικών µέτρων για την επιτάχυνση των διαδικασιών
ενώπιον των δικαστηρίων, επί υποθέσεων προσώπων των οποίων
έχει απορριφθεί η αίτηση χορηγήσεως διεθνούς προστασίας -
ασύλου».

Θα συζητηθεί τώρα η ενδέκατη µε αριθµό 564/6-3-17 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεο-
δώρου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε τα «αντισυνταγµατικά και εξωακαδηµαϊκά κριτή-
ρια επιλογής των υποψηφίων Μελών ΣΕΠ στο Ελληνικό Ανοιχτό
Πανεπιστήµιο».

Κύριοι συνάδελφοι, έχει περάσει σχεδόν µία ώρα κι έχουν συ-
ζητηθεί µόνο δυο ερωτήσεις. Επειδή υπάρχει νοµοθετική εργα-
σία στις 12.00’ κι έχουµε πολλές ερωτήσεις, θα σας διακόπτω.
Ακολουθείτε, λοιπόν, τους χρόνους του Κανονισµού.

Ορίστε, κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ζητήσω τελικά την ανοχή σας, αλλά στη δευτερολογία µου. 
Κύριε Υπουργέ, αντικείµενο της σηµερινής ερώτησης είναι η

προκήρυξη για το συνεργαζόµενο επιστηµονικό προσωπικό στο
ΕΑΠ, στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο. Είναι µία ερώτηση η
οποία ξέρετε ότι αφορά κάποιες χιλιάδες υποψηφίους αυτήν τη
στιγµή και από την απάντησή σας θα κριθεί εάν και οι ίδιοι θα
µπορέσουν να συνεχίσουν απρόσκοπτα την υποψηφιότητά τους.
Γιατί; Διότι για πρώτη φορά στη νέα προκήρυξη για την περίοδο

2017-2020 εµπεριέχονται στοιχεία, κριτήρια, τα οποία είναι έξω
από κάθε ακαδηµαϊκή δεοντολογία και ακαδηµαϊκή αξιολόγηση.
Βεβαίως, υπάρχουν και στοιχεία τα οποία θεωρούνται, κατά την
άποψή µου, ότι είναι αντισυνταγµατικά και πάντως είναι αυθαί-
ρετα. Ποια είναι αυτά τα στοιχεία; Θα σας αναφέρω µόνο δύο,
γιατί υπάρχουν και πολλά άλλα τα οποία θα τα βρούµε στη συ-
ζήτηση. 

Το πρώτο είναι το κριτήριο της διαθεσιµότητας, σύµφωνα µε
το οποίο ο υποψήφιος καλείται να δικαιολογήσει, να αιτιολογήσει
κατά πόσο είναι διαθέσιµος να προσφέρει τις υπηρεσίες του. Όχι
κατά πόσο ο ίδιος το θέλει, αλλά σε σχέση µε τις άλλες υπηρε-
σιακές ή εργασιακές δεσµεύσεις που έχει, τα ωράρια εργασίας
του ή αν έχει κύρια ή άλλη απασχόληση. 

Το δεύτερο κριτήριο, κύριε Υπουργέ, είναι αυτό της αρνητικής
µοριοδότησης, για τους υποψηφίους που έχουν διατελέσει πα-
λαιότερα µέλη του συνεργαζόµενου επιστηµονικού προσωπικού
του ΕΑΠ, σύµφωνα µε το οποίο αφαιρείται από τον υποψήφιο µία
µονάδα για κάθε έτος προηγούµενης συνεργασίας του, ενώ αν-
τίστοιχα προστίθενται σε όσους δεν έχουν προσληφθεί µέχρι σή-
µερα στο ΕΑΠ ορισµένα µόρια έτσι ώστε να υπάρχει µια εξισορ-
ρόπηση µεταξύ των παλαιών και των καινούργιων, µε τη µόνη
διαφορά ότι και τα δύο αυτά κριτήρια όχι µόνο δεν είναι ακαδη-
µαϊκά, αλλά συµπεριλαµβάνονται σε µια αξιολόγηση η οποία γί-
νεται από τον φάκελο και ενδεχοµένως από τη συνέντευξη την
οποία θα περάσει ο υποψήφιος.

Κύριε Υπουργέ, η ανησυχία είναι µία. Θα σας έλεγα ότι έχουµε
ζητήσει -και είναι η ερώτηση- την παρέµβασή σας για τον επα-
ναπροσδιορισµό των κριτηρίων πριν τη λήξη της προθεσµίας
υποβολής των υποψηφιοτήτων. 

Κύριε Υπουργέ, αυτά τα κριτήρια δεν µπορούν να σταθούν
ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου. Θα εκπέσουν. Αυτό θα έχει
σοβαρότατες συνέπειες για τον εξής λόγο: µαζί µε την έκπτωση
αυτή, θα έχουµε και την έκπτωση της λίστας, εποµένως δεν θα
µπορούν οι ΣΕΠ να βρίσκονται στη θέση τους από τον επόµενο
Σεπτέµβριο. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ.
Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι αν θέλουµε να λύνουµε επί της ουσίας

ζητήµατα ακαδηµαϊκότητας, δεν πρέπει αυτά να τα λύνουµε στα
δικαστήρια. Το έχω σαν αρχή αυτό. Δυστυχώς, θα αναγκαστώ κι
εγώ -όπως ξέρετε αύριο θα παρθεί µια απόφαση για τα τεκται-
νόµενα στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο- να προχωρήσω σε κυρώ-
σεις. Το βασικό µας, όµως, θέµα δεν είναι αυτό. 

Ας δούµε, λοιπόν, τον ρόλο του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπι-
στηµίου. Είναι ένας από τους σηµαντικότερους φορείς, µέσα από
τους οποίους µπορούν οι νέοι επιστήµονες να βρουν εργασία, οι
νέοι επιστήµονες για τους οποίους όλοι εδώ χύνουµε δάκρυα
που φεύγουν, κάνουν, δείχνουν. 

Από τους δύο χιλιάδες διδάσκοντες ξέρετε πόσοι είναι αυτοί
που έχουν ήδη µια εργασία, είναι, δηλαδή, καθηγητές πανεπι-
στηµίου; Οι χίλιοι εξακόσιοι. Χύνουµε δάκρυα εδώ για να µην
φεύγουν τα παιδιά και ένας θεσµός µας, ο οποίος µπορεί να φι-
λοξενήσει τους νέους επιστήµονες, αυτός ο θεσµός είναι κατά
τεράστια πλειοψηφία στελεχωµένος από άτοµα που έχουν και
µια δεύτερη δουλειά. Αυτό δεν είναι ούτε ακαδηµαϊκά σωστό,
αλλά ούτε και κοινωνικά σωστό. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, να δούµε πώς γινόταν τόσα χρόνια η µοριοδότηση.
Εάν έκανα εγώ αίτηση -δεν έχω κάνει ποτέ, διότι δεν θεωρώ ότι
ένας πανεπιστηµιακός πρέπει να δουλεύει σε πολλά πράγµατα-
µε το που τελείωνα την αίτηση, γινόµουν αµέσως αποδεκτός.
Γιατί; Διότι είχα πολλά χρόνια διδασκαλίας, εξ ορισµού, είχα πολ-
λές δηµοσιεύσεις, που, όµως, οι δηµοσιεύσεις µου κρίνονταν όχι
µε βάση το περιεχόµενο, αλλά πού τις δηµοσίευσα, πόσες είναι
αυτές, κλπ., ποσοτικά δηλαδή κριτήρια. Μπορεί διάφοροι άλλοι
συνάδελφοι να µε έχουν ξετινάξει στον αέρα στη βιβλιογραφία,
αλλά δεν λαµβάνονταν υπ’ όψιν. Και ένας νέος επιστήµονας, ο
οποίος είχε πολύ καλύτερες σπουδές από µένα, πολύ λιγότερες
εργασίες, γιατί ήταν νέος άνθρωπος και καµµία εµπορεία, έµενε
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έξω. Αυτό δεν ήταν τρόπος ακαδηµαϊκής επιλογής, όπως κατα-
λαβαίνετε. Μια διοικητική διευθέτηση ήταν.

Αυτό, λοιπόν, που λέµε τώρα -µάλλον, αυτό που λέει η διοι-
κούσα, γιατί, όπως καταλαβαίνετε, δεν µπορώ να παρέµβω, είναι
ένα αυτοδιοικούµενο ίδρυµα...

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Στη δική µας νοοτροπία, η Πολιτεία
πρέπει να αφήνει αυτά τα Ιδρύµατα, µε τις δυσκολίες τους, να
προχωράνε και µέσα από συνεννοήσεις να βελτιώνονται.

Αυτό που λέµε τώρα είναι ότι θα πρέπει να παίξει και κάποιον
ρόλο η διαθεσιµότητα των υποψηφίων. Τι εννοούµε µε αυτό: 

Είστε πανεπιστηµιακός, κύριε Παπαθεοδώρου, και µάλιστα
από τους πλέον γνωστούς στην ελληνική επικράτεια. Και το εν-
νοώ, χωρίς καµµία διάθεση κολακείας. Έχετε κάνει και διοίκηση.
Είναι δυνατό κάποιος που κάνει διοίκηση, έχει ευθύνες σε προ-
πτυχιακά µαθήµατα, έχει ευθύνες σε µεταπτυχιακά µαθήµατα,
κάνει έρευνα, να πει, «Είµαι διαθέσιµος να κάνω µάθηµα και στο
Ανοικτό Πανεπιστήµιο» και να παίρνει και τη θέση κάποιου νέου
ανθρώπου; Εµείς νοµίζουµε πως όχι. Και λέω «εµείς», διότι θεω-
ρώ ότι και η διοικούσα του πανεπιστηµίου και ο Υπουργός και το
Υπουργείο σε αυτό το θέµα είναι σε απόλυτη συµφωνία. Άρα,
διαθεσιµότητες. Διότι ξέρετε πολύ καλά ότι µε όλη τη συζήτηση
που γίνεται για τα µεταπτυχιακά και αν κάποιος πρέπει να πλη-
ρώνεται από τα µέλη ΔΕΠ κλπ., λίγο το θέµα των µεταπτυχιακών,
λίγο το θέµα της διοίκησης που έχει αυτήν την απίστευτη γρα-
φειοκρατία, που εντάθηκε µάλιστα και τα τελευταία χρόνια της
κρίσης, λίγο το γεγονός ότι θέλει να φέρει χρήµατα από το εξω-
τερικό από ανταγωνιστικά προγράµµατα, που ξέρετε πόσο θε-
τική πορεία έχουν οι Έλληνες πανεπιστηµιακοί σε αυτό, λίγο το
ένα, λίγο το άλλο, έχουν αγνοηθεί τα προπτυχιακά προγράµ-
µατα. Υπάρχει τεράστιος κίνδυνος στα προπτυχιακά, που είναι η
βασική αποστολή του πανεπιστηµίου, να είναι στον αυτόµατο.

Αρά, διαθεσιµότητες, γιατί αν πω εγώ ότι κάνω και διοίκηση,
κάνω και το ένα, κάνω και το άλλο και θέλω να κάνω και µάθηµα,
θα πρέπει να υπάρχει κάποια Αρχή που να λέει, «Όχι, δεν µπο-
ρείς να κάνεις µάθηµα». Άρα, και να δούµε επί της ουσίας ποιοι
µπορούν να κάνουν αυτά τα µαθήµατα και κυρίως να ανοίξουν,
επιτέλους, αυτοί οι θεσµοί στους νέους επιστήµονες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Παπαθεοδώρου.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είστε πολύ

διαφωτιστικός, όχι µόνον για µένα, αλλά και για όλους αυτούς οι
οποίοι µας ακούν. Το λέω αυτό γιατί πράγµατι επικαλεστήκατε
την εµπειρία µου. Ήµουν για δέκα χρόνια µέλος ΣΕΠ στο ΕΑΠ
και όταν ήµουν πρύτανης, όπως και πολύ άλλοι οµότιµοι καθη-
γητές, αλλά και πολύ άλλοι καθηγητές. Επίσης, την περίοδο που
ήµουν στο Υπουργείο Παιδείας, καθιερώσαµε την ποσόστωση,
έτσι ώστε αυτοί οι οποίοι κρίνονται, κύριε Υπουργέ -πολύ σωστά
το είπατε- να κρίνονται µεταξύ τους µε ίσια κριτήρια, µε κριτήρια
τα οποία έχουν να κάνουν µε το έργο τους. Γι’ αυτό και είχαµε
ξεχωριστό τρόπο εισόδου νέων επιστηµόνων. Ήταν 85% και
15%. Θα µπορούσατε να το είχατε αυξήσει, έτσι ώστε αυτός ο
οποίος έχει πάρα πολλές δηµοσιεύσεις, αυτός ο οποίος έχει εµ-
πειρία, να κρίνεται µε τους οµότεχνούς τους, αλλά και µε αυτούς
οι οποίοι έχουν τα ίδια προσόντα και να ανοίξουµε µια δίοδο
στους νέους επιστήµονες, έτσι ώστε να µπορούν να καταλαµβά-
νουν αυτές τις θέσεις.

Ακούστε, όµως, γιατί θα εκπέσουν όλα αυτά τα οποία είπατε
προηγουµένως, τα λίαν διαφωτιστικά. Και θα σας δώσω κάποιες
πληροφορίες, γιατί νοµίζω ότι µερικά πράγµατα δεν έχουν πε-
ριέλθει -και δεν είναι δική σας υπαιτιότητα- στην αντίληψή σας
και αυτά τα οποία είπατε, καθώς και αυτά τα οποία έχει πει η δι-
οικούσα, θα χρησιµοποιηθούν σύντοµα, από ό,τι ξέρω, και σε
προσφυγές που θα καταθέσουν οι υποψήφιοι. Γιατί; Διότι όταν
πάµε να κάνουµε µια κρίση ακαδηµαϊκή, αξιολογική, η Διοικούσα
Επιτροπή του ΕΑΠ στις 23 Μαρτίου -σας διαβάζω- σε ανακοί-
νωση της -όχι σε σχόλιο της, σε ανακοίνωσή της- αναφέρει τα
εξής: «Το κριτήριο του διαθέσιµου χρόνου των ΣΕΠ συνιστά κύ-

ριο κριτήριο…» -κύριο κριτήριο, κύριε Υπουργέ! «…αφού υπάρ-
χουν αρκετοί συνάδελφοί µας που δεν έχουν µια κύρια απασχό-
ληση στον ακαδηµαϊκό εργασιακό χώρο…» -δεν είναι επιστηµο-
νικός ΟΑΕΔ το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο- «…και αυτό
πράγµατι αποτελεί επιδίωξη της σηµερινής διοικούσας λόγω των
αυξηµένων απαιτήσεων. Αυτή την κατεύθυνση, κατ’ εξοχήν ακα-
δηµαϊκή, υπηρετεί αξιακά η προκήρυξη.». Δηλαδή, κύριο κριτή-
ριο θεωρείται η διαθεσιµότητα, και όχι τα ακαδηµαϊκά προσόντα
των υποψηφίων. Και αυτό θα στηριχθεί µπροστά σε ένα δικαστή-
ριο είτε στα ασφαλιστικά µέτρα είτε στην προσφυγή.

Τι άλλο λέει η διοικούσα επιτροπή; Η διοικούσα επιτροπή ενώ
χαρακτηρίζει νοµικά διάτρητη την προηγούµενη διαδικασία, µας
λέει, επίσης, στην ανακοίνωση τα εξής: «Δεν θα αναφερθούµε
επί του παρόντος στις επιστολές ικανοποίησης και ευγνωµοσύ-
νης δεκάδων άξιων συναδέλφων που επί χρόνια και µε την ανοχή
σας παραµένουν εκτός νυµφώνος». 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν υποψήφιοι εντός και εκτός νυµφώ-
νος πριν καν ξεκινήσει η διαδικασία αξιολόγησης, τη στιγµή που
υποβάλλουν υποψηφιότητα. Ακούστε, γιατί νοµίζω ότι δεν το
έχετε διαβάσει, δεν σας το έχουν στείλει να το διαβάσετε. «Μάλ-
λον εντάσσεστε…» -απαντά στα µέλη του συλλόγου του ΕΑΠ- «…
στην επικρατούσα παραδοσιακή αντίληψη, ναι στην ανανέωση,
αλλά να ξεκινήσει από τον διπλανό µου, δηλαδή να µην γίνει
ποτέ». Και κατηγορεί µερικούς από τους υποψηφίους ότι έχουν
συντηρητικό κριτήριο από άποψη ακαδηµαϊκού ήθους, οπισθο-
δροµικό κριτήριο από άποψη άρνησης της ανανεωτικής προσπά-
θειας και για αυτό η πράξη της διαθεσιµότητας, δηλαδή το να
κρίνει ο άλλος αν είµαι εγώ διαθέσιµος -εκεί κάνετε λάθος, κύριε
Υπουργέ, αν µου επιτρέπετε- ανταποκρίνεται σε ένα κριτήριο κοι-
νωνικής δικαιοσύνης. Η κοινωνική δικαιοσύνη, βεβαίως, και η ισό-
τητα είναι ένα από τα κριτήρια. Όµως, στην ακαδηµαϊκή αξιολό-
γηση προέχουν άλλα.

Επειδή, ίσως να µην σας έχει στείλει ο πρόεδρος της διοικού-
σας ορισµένες από τις αναρτήσεις και τα σχόλια που έχει κάνει,
θα σας πω το εξής, κύριε Υπουργέ. Απευθύνεται ο κύριος Πρό-
εδρος της Διοικούσας -επειδή τον καλύψατε προηγουµένως-
προς αγωνιούντες -το λάθος το διορθώνετε εσείς, αγωνιώντες
είναι- που δήθεν κόπτονται για επίπεδο και αξίες ακαδηµαϊκής
υπόστασης του ΕΑΠ, λέγοντας: «Απλώς δεν θέλετε να αλλάξει
τίποτα, γιατί φοβάστε µην χαθεί το εικοσαετές βόλεµα πολλών
και µπει και κανένας καινούργιος από αυτούς που φεύγουν κα-
θηµερινά µεταναστεύοντας στο εξωτερικό.  Εδώ µιλάτε για αρ-
χές, ενώ ακριβώς αυτές σας λείπουν».

Κύριε Υπουργέ, αυτό το απευθύνει ο κύριος Πρόεδρος της Δι-
οικούσας εν µέσω της διαδικασίας επιβολής των υποψηφιοτήτων
και πριν ξεκινήσει η αξιολόγηση, όταν η διοικούσα θα είναι ο τε-
λικός κριτής της αξιολόγησης.

Και κάτι άλλο. Γράφει: «Βγήκαν κάποιοι σήµερα που νοµίζουν
ότι είναι ιδιοκτήτες της χώρας». Απευθύνεται σε αυτούς οι οποίοι
είναι υποψήφιοι. Και συνεχίζει: «Από εµένα δεν περιµένουν να
παραιτηθώ, επειδή ανήκω στον χώρο της «τροµοκρατίας των πα-
νεπιστηµίων». Τους συναδέλφους της διοικούσας τους απειλούν
µε πειθαρχικό ή άλλως να εναντιωθούν σε µένα. Σχηµατίζουν και
ένα µπλοκ ανίερης συµµαχίας. Και όλα αυτά, επειδή τολµήσαµε
να διαµορφώσουµε µια προκήρυξη που ανοίγει τις πόρτες του
ΕΑΠ σε νέους επιστήµονες.».

Όταν, κύριε Υπουργέ, αυτά γίνουν αντικείµενο ή είναι αντικεί-
µενο οποιασδήποτε αίτησης ασφαλιστικών µέσων, οποιασδή-
ποτε προσφυγής, ξέρετε ποιο θα είναι το µέλλον της προκήρυ-
ξης για αυτό;

Και επειδή έχω προσωπικά την αγωνία να µην εκπέσει η προ-
κήρυξη αυτή, να µην κηρυχθεί άκυρη η συγκεκριµένη προκή-
ρυξη, γιατί τότε όταν θα βγει η απόφαση, οι φοιτητές οι οποίοι
θα βρίσκονται στις θεµατικές ενότητες, οι χιλιάδες φοιτητές, θα
µείνουν χωρίς ΣΕΠ, γι’ αυτό ακριβώς σας είπα ότι περιµένουµε
από εσάς την παρέµβασή σας, έτσι ώστε να µην υπάρχει αυτή η
παρακµή των λειτουργιών της διοικούσας. Δεν είναι αυτοδύναµο
πανεπιστήµιο το ΕΑΠ. Είναι µε διορισµένη διοικούσα. Είναι πα-
ρακµή αυτό, είναι µια ανορθογραφία. 

Αυτό το οποίο, λοιπόν, σας καλούµε να κάνετε, είναι να διορ-
θώσετε την ανορθογραφία, τη διοικητική και την πολιτική, που
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µπορείτε να διορθώσετε, γιατί τις συντακτικές ανορθογραφίες
του κύριου Προέδρου, δεν µπορείτε να τις διορθώστε. 

Υπάρχει και κάτι άλλο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-

κληρώστε, κύριε Παπαθεοδώρου. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ολοκληρώνω µε αυτό, κυρία

Πρόεδρε. 
Σας παρακαλώ να δείτε ποια εταιρεία έχει ανεβάσει την πλατ-

φόρµα της υποβολής των υποψηφιοτήτων. Ξέρετε γιατί; Για έναν
απλό νοµικό λόγο. Διότι όταν ζητάτε από τους υποψηφίους ευαί-
σθητα προσωπικά δεδοµένα -όπως το όνοµα του παιδιού τους ή
το όνοµα της γυναίκας τους- µε µια απλή προσφυγή δεν υπάρχει
πλέον προκήρυξη, είναι άκυρη. 

Και όλα αυτά, τα θεµελιώδη, τα στοιχειώδη, τα παιδαριώδη,
θα έπρεπε -και πρέπει τώρα- εσείς να παρέµβετε για να τα αλ-
λάξετε, για να µπορείτε, πρώτον, να ανατάξετε το κύρος και την
αξιοπιστία ενός πανεπιστηµίου, το οποίο έχουν υπηρετήσει πολύ
φωτεινά ονόµατα. Και δεύτερον, κύριε Υπουργέ, για να τελει-
ώνουµε µε αυτήν την κατάσταση, η οποία δεν περιποιεί τιµή ούτε
στην ακαδηµαϊκή κοινότητα ούτε στον τρόπο λειτουργίας των
πανεπιστηµίων και πάνω απ’ όλα δεν υπηρετεί την αξιοκρατία και
την ακαδηµαϊκή αξιοπιστία του Ιδρύµατος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ.
Κωνσταντίνος Γαβρόγλου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, η ανακοίνωση, στην οποία
αναφερθήκατε, είναι ανακοίνωση της διοικούσας επιτροπής και
όχι του Προέδρου. Έχει µια σηµασία και αυτό. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: …(δεν ακούστηκε).
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Όχι, όχι είναι της διοικούσας επιτρο-
πής. Υπογράφεται από τη διοικούσα επιτροπή. Το τσέκαρα τώρα
στον υπολογιστή µου. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Αυτήν ακριβώς καταθέτω
στα Πρακτικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Το δεύτερο είναι ότι καταλαβαίνω ότι
δεν θελήσατε να απαντήσετε σε αυτά που ανέφερα πριν, για το
πώς εκλέγονταν οι ακαδηµαϊκοί ή τον προκλητικά µεγάλο αριθµό
ανθρώπων που είχαν και δεύτερη εργασία. Είναι δική σας επι-
λογή να µην θέλετε να το σχολιάσετε. 

Τρίτον, για το θέµα του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου -
όπως έχουµε πει κι εδώ στη Βουλή- είµαστε σε µια διαβούλευση
µε τη διοικούσα, ώστε να δούµε πώς θα ενσωµατωθεί στη λει-
τουργία του, αλλά και στη δοµή του, η εµπειρία των τελευταίων
είκοσι ετών. Ξέρετε, έχει ιδρυθεί το 1996, έχουν περάσει είκοσι
χρόνια, είναι µε το ίδιο νοµικό καθεστώς κατά βάση... 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κι έπρεπε να έχει αυτονοµη-
θεί από το 2014, σύµφωνα µε τον νόµο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εµείς νοµίζουµε ότι τα ανοικτά πανε-
πιστήµια πρέπει να έχουν ένα διαφορετικό καθεστώς, διότι
επιτελούν κάτι το διαφορετικό. Και αυτό πρέπει να αντανακλάται
και στη δοµή και τη λειτουργία του και όπως είναι. Είναι ένα πα-
νεπιστήµιο διαφορετικό, όπως σε όλα τα άλλα µέρη του κόσµου.

Τώρα, επιµένω ότι καλό είναι να µην επιλύονται τέτοια ζητή-
µατα στα δικαστήρια. Αν, όµως, κάποιοι θελήσουν να πάνε στα
δικαστήρια, τα δικαστήρια θα αποφασίσουν εντός της νοµοθε-
σίας που υπάρχει και ο καθένας παίρνει την ευθύνη του για τις
όποιες αναστατώσεις θα φέρει. 

Εµείς θεωρούµε ότι δεν υπάρχει κανένα απολύτως νοµικό πρό-
βληµα, αλλά υπάρχει µια νέα προσέγγιση, ακαδηµαϊκή, η οποία
αυτήν τη στιγµή φαίνεται ότι έχει αναστατώσει πολλούς. Και µας
κάνει εντύπωση πώς µια ρύθµιση που επιτέλους ανοίγει µε πολύ
µεγαλύτερη γενναιοδωρία τις πόρτες ενός τέτοιου θεσµού στους
νέους επιστήµονες, πώς αυτό το πράγµα στα καλά καθούµενα
γίνεται αντικείµενο επίθεσης. Αυτό είναι ένα θέµα να το συζητή-
σουµε εκτός διαδικασίας αν θέλετε. Διότι µιλήσατε για τις πολλές
δηµοσιεύσεις, τι γίνεται, πώς κλπ.. 

Κύριε Παπαθεοδώρου, όπως ξέρετε, το θέµα δεν είναι οι πολ-
λές δηµοσιεύσεις. Είναι οι καλές δηµοσιεύσεις. Και στις µέρες
µας υπάρχει µια πληθώρα δηµοσιεύσεων, οι οποίες εγείρουν
πολλά ερωτηµατικά. Επιτέλους, για πρώτη φορά θα αρχίσει και
µια προσέγγιση ως προς την ποιότητα και όχι την ποσότητα. Ας
το θεωρήσουµε κάτι καλό. 

Δεύτερον, όσον αφορά το θέµα που θίξατε ως προς τη διαθε-
σιµότητα: Κοιτάξτε, το θέµα της διαθεσιµότητας για τέτοια πράγ-
µατα πρέπει να αποτελέσει πια και µεταξύ µας κριτήριο ακα-
δηµαϊκότητας. Είναι δυνατόν κάποιος να τρέχει από δουλειά σε
δουλειά και να θέλει να πάει να κάνει διδασκαλία; Η ηµέρα έχει
είκοσι τέσσερις ώρες και ξέρουµε τι σηµαίνει ακαδηµαϊκή δου-
λειά. Διότι το ίδιο θα συζητήσουµε όταν θα φέρουµε και το νο-
µοσχέδιο για τα µεταπτυχιακά. Είναι δυνατόν κανείς να τρέχει
από ένα µεταπτυχιακό σε άλλο -πού γίνονται αυτά τα πράγµατα;-
και να θέλει να πληρώνεται κιόλας; Αν έχει διαθεσιµότητα, µε
γεια του µε χαρά του, να προσφέρει την εµπειρία του και µέσα
στους κανόνες του παιχνιδιού, αν θέλει να πληρώνεται κιόλας.
Διαθεσιµότητα, όµως, σηµαίνει και πόσο σοβαρά κάνεις τις άλ-
λες σου δουλειές. Εδώ, λοιπόν, δεν µπορούµε να είµαστε ανοι-
χτοί σε όλα, να λέµε «ναι» σε όλα, ως ακαδηµαϊκοί. 

Γι’ αυτό και νοµίζουµε ότι αυτό δεν πρόκειται να εκπέσει. Απο-
τελεί ένα ουσιαστικό και ακαδηµαϊκό κριτήριο και είναι η αρχή
της ανανέωσης µίας πορείας στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστή-
µιο, που ελπίζω ότι θα φέρει στον χώρο πολλούς νέους και πολύ
καλούς επιστήµονες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 553/3-3-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη … 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, αν είναι δυνατόν
να προταχθεί η ερώτησή µου, γιατί πρέπει να πάω σε άλλη επι-
τροπή στην οποία είµαι εισηγητής. Δεν θέλω απλά να την παρα-
κολουθήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
αντίρρηση, κύριε Αυγενάκη; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Καµµία αντίρρηση, κυρία Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Άρα, θα
συζητηθεί τώρα η έβδοµη µε αριθµό 430/31-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου Αρ-
βανιτίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη σηµαν-
τική µείωση της πυροσβεστικής δύναµης στην Περιφερειακή
Ενότητα Θεσσαλονίκης.

Κύριε Αρβανιτίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα κάνω χρήση

και της δευτερολογίας µου. 
Κύριε Υπουργέ, αν και µε µεγάλη καθυστέρηση, είναι θετικό

ότι σήµερα συζητάµε στη Βουλή µία ερώτηση που παραµένει επί-
καιρη.

Όπως καλά γνωρίζετε, για το 2017 η απόφαση του Αρχηγού
του Πυροσβεστικού Σώµατος προβλέπει τη µείωση κατά ενε-
νήντα εννέα θέσεις της οργανικής δύναµης πυροσβεστών που
υπηρετούν στη Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Θεσσαλο-
νίκης. Συγκεκριµένα, από τους τριακόσιους εξήντα πέντε πυρο-
σβέστες που υπηρετούσαν το 2016, µε την απόφαση αυτή ο α-
ριθµός µειώνεται στους διακόσιους εξήντα έξι. 

Το βασικό ερώτηµα, λοιπόν, που πρέπει να απαντήσετε είναι
µε βάση ποιον σχεδιασµό και ποια κριτήρια έχετε πάρει την από-
φαση αυτή. Το λέω, γιατί µε τα στοιχεία που έχω στη διάθεσή
µου, η µείωση του προσωπικού κατά 27% δεν δικαιολογείται ούτε
βάσει της κατανοµής των πυροσβεστών στην επικράτεια ούτε µε
βάση την αναλογία πληθυσµού και πυροσβεστών.

Συγκεκριµένα, ενώ πληθυσµός της περιφερειακής ενότητας
Θεσσαλονίκης ανέρχεται στο 10,26% του συνολικού πληθυσµού
της χώρας, το ποσοστό των πυροσβεστών που λαµβάνει, βάσει
της νέας απόφασης, της νέας κατανοµής, είναι µόλις το 3,56%
του ποσοστού πυροσβεστών που υπηρετούν. 
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Για να υπάρξει µέτρο σύγκρισης, θα σας πω ότι την ίδια στιγµή
στην Αττική- που έχει το 35,4% του συνολικού πληθυσµού- η κα-
τανοµή είναι 27,75% στον αριθµό των πυροσβεστών. Η δυσανα-
λογία αυτή, κύριε Υπουργέ, είναι τόσο έντονη που δεν νοµίζω ότι
υπάρχουν παρερµηνείες. 

Ακόµα, όµως, κι αν πάρουµε έναν άλλο δείκτη, τη σχέση πυ-
ροσβεστών προς τους κατοίκους, και πάλι οι αριθµοί δείχνουν
ότι η Θεσσαλονίκη έχει λιγότερους πυροσβέστες από αυτούς
που πραγµατικά δικαιούται. Τα στοιχεία κι εδώ είναι αποκαλυ-
πτικά. Στην Περιφερειακή Ενότητα της Θεσσαλονίκης αντιστοι-
χούν είκοσι έξι πυροσβέστες ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους, όταν
στην Αττική η αναλογία αυτή είναι πενήντα εννέα πυροσβέστες
ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους. Και, βέβαια, οι στρεβλώσεις αυτές
δεν υπάρχουν µόνο στην Αττική, υπάρχουν και σε άλλες περιο-
χές της Ελλάδας. Στην Αχαΐα, για παράδειγµα, υπάρχουν εβδο-
µήντα δύο πυροσβέστες ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους. Ελπίζω
αυτό να µην έχει να κάνει µε την καταγωγή του πρώην Αρχηγού
του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Τα στοιχεία που χρησιµοποιώ είναι από την Ένωση Υπαλλήλων
Πυροσβεστικού Σώµατος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας και µπορώ, αν θέλετε, να τα καταθέσω για τα Πρακτικά. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι η ανησυχία που
υπάρχει στην κοινωνία είναι απολύτως δικαιολογηµένη, αφού οι
πυροσβέστες δεν είναι µόνο απαραίτητοι για την κατάσβεση των
πυρκαγιών, αλλά συµβάλλουν και σε άλλα σηµαντικά θέµατα,
όπως των φυσικών καταστροφών. Θα σας θυµίσω µόνο τη µε-
γάλη συµβολή του Πυροσβεστικού Σώµατος στις καταστροφικές
πληµµύρες που έπληξαν πρόσφατα τον Δήµο Θερµαϊκού, οι
οποίες άφησαν πίσω τους έναν νεκρό και τεράστιες υλικές ζηµιές
σε σπίτια, επιχειρήσεις και δηµόσιες υποδοµές.

Άρα, µια τόσο σηµαντική µείωση στη δύναµη του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος είναι λογικό να απασχολεί την τοπική κοινωνία, η
οποία περιµένει και συγκεκριµένες απαντήσεις. Μάλιστα, για το
θέµα αυτό έχετε λάβει επιστολή από την Περιφερειακή Ένωση
Δήµων και Κοινοτήτων των Δήµων της Κεντρικής Μακεδονίας
στις 24 Ιανουαρίου, ενώ δηλώσεις στην κατεύθυνση αυτή έχει
κάνει και ο Περιφερειάρχης της Κεντρικής Μακεδονίας.

Θέλω, λοιπόν, να µας εξηγήσετε γιατί η Θεσσαλονίκη από 365
πυροσβέστες το 2016, θα έχει 266 πυροσβέστες το 2017. Και φυ-
σικά να δηλώσετε εάν προτίθεστε να επανεξετάσετε την από-
φασή σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Πρόεδρε, κύριε Αρβανιτίδη, έχει γίνει συζήτηση και
προηγούµενες φορές για την οργανική δύναµη του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος, αλλά ας βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους και
ας προσπαθήσω να εξηγήσω πώς γίνεται η κατανοµή. 

Με βάση, λοιπόν, το προεδρικό διάταγµα 170/1996 τον Δεκέµ-
βρη κάθε έτους µε απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού
Σώµατος γίνεται η κατανοµή της συνολικής υπηρετούσας δύνα-
µης, όχι της οργανικής, του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος σε κάθε περιοχή. Όταν λέµε συνολική υπηρετούσα δύνα-
µη, δεν εννοούµε µόνο τους µόνιµους πυροσβέστες, εννοούµε
και τους υπαλλήλους των υπολοίπων κατηγοριών, εννοούµε και
τους πυροσβέστες πενταετούς θητείας. 

Τι γινόταν µέχρι τώρα; Μέχρι τώρα η κατανοµή αυτή δεν στη-
ριζόταν καθόλου στα κριτήρια που προβλέπει το προεδρικό διά-
ταγµα το οποίο προανέφερα, αλλά γινόταν µε άλλα κριτήρια και
αυτό σε συνδυασµό µε τις πάρα πολλές στρεβλώσεις που έχω
αναφέρει κατ’ επανάληψη και αφορούν το Πυροσβεστικό Σώµα.
Είναι ένα Σώµα ένας µηχανισµός του κράτους ο οποίος δυστυ-
χώς περιέχει πολύ διαφορετικών προελεύσεων προσωπικό. Έµ-
παιναν από πόρτες και παράθυρα για ρουσφετολογικούς σκο-
πούς και για εξυπηρέτηση κοµµατικών συµφερόντων -το ξέ-
ρουµε όλοι αυτό- µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν αντιµαχό-
µενες συντεχνίες σε µεγάλο βαθµό και αλληλοϋπονοµευόµενες.

Γιατί σας το λέω αυτό; Γιατί έρχεται µια συγκεκριµένη κατη-
γορία, η κατηγορία των µονίµων πυροσβεστών και λέει ότι µει-
ώθηκε το προσωπικό. Ας αναφέρω, όµως, τι γίνεται στους αριθ-

µούς. 
Στην περιφερειακή ενότητα Θεσσαλονίκης προβλέπονται 353

µόνιµοι υπάλληλοι –µιλάω µε τα τωρινά στοιχεία του Μαρτίου-
γενικών καθηκόντων, 35 µόνιµοι υπάλληλοι ειδικών καθηκόντων,
αξιωµατικοί πυρονόµοι, υπαξιωµατικοί πυροσβέστες. Αυτό προ-
βλέπεται. Τι υπάρχει; Υπάρχουν 517 µόνιµοι, 36 µόνιµοι και 200
πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης. Όπως καταλαβαίνετε,
δεν είναι µόνο οι 366 τους οποίους αναφέρατε. Είναι οι 517 συν
οι 200 συν τους 36, όπου όλοι αυτοί οι άνθρωποι αποτελούν το
δυναµικό του Πυροσβεστικού Σώµατος στη Θεσσαλονίκη. Και
εποµένως δεν θα πρέπει να αποµονώνουµε µία-µία κατηγορία
και να βλέπουµε τις αυξοµειώσεις. 

Μειώσεις υπήρξαν και στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα και σε
άλλες περιοχές λόγω της υποχρέωσης στελέχωσης των αερο-
δροµίων. Στη συγκεκριµένη, όµως, περίπτωση –θα πω τη λέξη-
δεν είναι ριγµένη η περιοχή της Θεσσαλονίκης. Είναι µια περιοχή
στην οποία έχουµε διαθέσει πάρα πολλές δυνάµεις και έτσι πρέ-
πει. Και έχουµε διαθέσει και άλλα µέσα. Ξέρετε από πέρυσι και
για τη διάθεση του ελικοπτέρου του Πυροσβεστικού Σώµατος
στη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου προκειµένου να εξυπη-
ρετηθούν οι αεροδιακοµιδές. 

Εποµένως, πρέπει να δούµε τους συνολικούς αριθµούς και
από εκεί να βγάλουµε τα συµπεράσµατα. Τα υπόλοιπα θα τα πω
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Αρβανιτίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Το ερώτηµα είναι όλες αυτές οι κα-
τηγορίες τις οποίες αναφέρετε πώς ήταν το 2016 και πώς δια-
µορφώνονται το 2017. Ανεξάρτητα από το αν εσωτερικά υπάρ-
χουν διαφορετικά νούµερα, ο συνολικός αριθµός, όπως εσείς τον
αναφέρατε, σχετικά µε το 2016 και το 2017 πόσος είναι; Μει-
ώθηκε και σε ποιον βαθµό το άθροισµα όλων αυτών των κατηγο-
ριών µεταξύ του 2016 και 2017; Δηλαδή, µου είπατε ότι άλλο οι
µόνιµοι, στη συνέχεια είχαµε τις άλλες κατηγορίες, είχαµε έναν
αριθµό το 2016. Για το 2017 αυτός ο συνολικός αριθµός, µε το
άθροισµα, πώς διαµορφώνεται;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κύριος Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Σας είπα ότι και στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα µειώθηκε
πράγµατι ο αριθµός αυτός κατά ενενήντα εννιά άτοµα, πλην
όµως είναι σχεδόν διπλάσιος αριθµός από τον προβλεπόµενο.
Αντί των τριακοσίων εξήντα έξι είναι οκτακόσια άτοµα υπάρχον-
τες πυροσβέστες στη Θεσσαλονίκη. 

Εποµένως, παρακαλώ να δούµε το συνολικό αριθµό, γιατί όλοι
αυτοί πυροσβέστες είναι και όλοι εξυπηρετούν την κοινή απο-
στολή, τον κοινό σκοπό. Εποµένως, είναι λάθος να παίρνουµε
µόνο µία κατηγορία, αλλά θα πρέπει να παίρνουµε τον συνολικό
αριθµό για να βγάλουµε το συµπέρασµά µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και ένας εκ-
παιδευτικός συνοδός από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Πετρούπολης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 553/3-3-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση του προβλήµατος των
τροχαίων ατυχηµάτων, την ενίσχυση της κυκλοφοριακής αγωγής
και την καλύτερη εφαρµογή του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας
(Κ.Ο.Κ.). 

Όλοι το γνωρίζουµε αυτό για την Κρήτη.
Τον λόγο έχει ο κ. Αυγενάκης.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, πριν απευθυνθώ

στον Υπουργό, θα ήθελα να απευθυνθώ σε εσάς ως Προεδρεύ-
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ουσα, µιας και κάθε ηµέρα όλο και περισσότερο αποδυναµώνε-
ται και απαξιώνεται ο ρόλος του Κοινοβουλίου και έχετε ευθύνη
τόσο εσείς όσο φυσικά και ο Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Βού-
τσης. 

Όταν δεκάδες τροπολογίες κατατίθενται σε άσχετα νοµοσχέ-
δια ακόµα και σε κυρώσεις όπως σήµερα, όταν δεν υπάρχει έγ-
καιρος προγραµµατισµός, άρα δεν υπάρχει και έγκαιρη ενηµέ-
ρωση των Βουλευτών για το κοινοβουλευτικό έργο της επόµενης
εβδοµάδας, όταν δεκάδες είναι οι επίκαιρες ερωτήσεις που κα-
τατίθενται και που δεν συζητούνται –µόνο σήµερα έχουµε δε-
καεννέα, αν δεν κάνω λάθος, και θα συζητηθούν τέσσερις ή
πέντε- όταν δεκάδες είναι οι επίκαιρες επερωτήσεις οι οποίες
ποτέ δεν προγραµµατίζονται, τότε όντως ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος αποδυναµώνεται. Γιατί άραγε; Παρακαλούµε πολύ τόσο
από εσάς όσο και από τον Πρόεδρο της Βουλής να µας δώσει
µία πειστική απάντηση.

Και µπαίνω στο θέµα µας.
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς η ίδια η ζωή µάς ξεπερνά. Όταν κα-

τέθεσα την ερώτηση αυτή, δηλαδή πριν περίπου δύο µήνες, δεν
είχαν συµβεί τα τραγικά τροχαία ατυχήµατα στο Ύπατο Βοιωτίας
µε τέσσερις νεκρούς τον περασµένο µήνα και στον Εύοσµο Θεσ-
σαλονίκης µόλις προχθές πάλι µε τέσσερις νεκρούς και έναν
πολύ σοβαρά τραυµατισµένο. Δυστυχώς, η ερώτηση που συζη-
τάµε λίγες εβδοµάδες µετά την κατάθεσή της γίνεται ακόµα πιο
επίκαιρη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τροχαία ατυχήµατα αποτε-
λούν τη σηµαντικότερη πληγή στη χώρα µας. Ο φόρος αίµατος
που πληρώνουµε στην άσφαλτο είναι ο υψηλότερος και βαρύτε-
ρος που πληρώνουν οι Έλληνες πολίτες. Το κόστος σε ανθρώ-
πινες ζωές ιδίως µάλιστα νέων ανθρώπων είναι ανεκτίµητο. Στη
χώρα µας οι θάνατοι συνεπεία τροχαίου ατυχήµατος σε ετήσια
βάση φτάνουν περίπου τους δύο χιλιάδες, ενώ οι σοβαρά ή ελα-
φρά τραυµατισµένοι αγγίζουν τις δεκαπέντε χιλιάδες. Εδώ διευ-
κρινίζω ότι αναφέροµαι όχι µόνο σε όσους χάνουν τη ζωή τους
στον τόπο του δυστυχήµατος, αλλά και στους θανάτους που
ακολουθούν στη συνέχεια στα νοσοκοµεία συνεπεία του τρο-
χαίου. Κάθε χρόνο αφανίζεται µία κωµόπολη από τη χώρα µας,
ενώ µία επαρχιακή πόλη χρήζει νοσηλείας. 

Παράλληλα όµως, υπάρχουν και άλλες σηµαντικές διαστάσεις
των τροχαίων πέρα από αυτήν της αξίας της ανθρώπινης ζωής η
οποία δεν εκτιµάται. Εκτιµάται ότι τα τροχαία ατυχήµατα κοστί-
ζουν περίπου 20 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως για περίθαλψη,
αποκατάσταση, αποζηµίωση σε συγγενείς θυµάτων, αναπηρικές
συντάξεις από τροχαίο, καταστροφή περιβάλλοντος, απαξίωση
τουριστικού προϊόντος από ταξιδιωτικές οδηγίες και άλλα. 

Επίσης εκτιµάται ότι το 40% του κόστους στην υγεία είναι από
τα τροχαία. Όλα αυτά αυξάνουν τις δαπάνες του ΕΚΑΒ για πρώ-
τες βοήθειες, ενώ πολύ σηµαντική επιβάρυνση προκύπτει στο
κόστος για υλικά, φάρµακα, χρόνιες αποκαταστάσεις κ.λπ..

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας το χαµένο ΑΕΠ
από τα οδικά ατυχήµατα στην Ελλάδα ανέρχεται στο 5%.Το κό-
στος των τροχαίων ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων επιβαρύνει
δραµατικά τον προϋπολογισµό της κεντρικής κυβέρνησης, τόσο
λόγω της επιβάρυνσης του εθνικού συστήµατος υγείας και των
ασφαλιστικών ταµείων όσο και λόγω του κόστους επιδιόρθωσης
και ανακατασκευής των υποδοµών που καταστρέφονται. 

Αυτό το οποίο, δυστυχώς, συµβαίνει κάθε µέρα στους ελληνι-
κούς δρόµους είναι µία εθνική τραγωδία. Είµαστε όλοι υποψήφια
θύµατα. Δυστυχώς, είµαστε ουραγοί ακόµα και στα ζητήµατα της
οδικής ασφάλειας στην Ελλάδα. Το πρόβληµα είναι πολύπλοκο
και δεν υπάρχει καµµία µαγική λύση. Να είµαστε βέβαιοι γι’ αυτό.
Επίσης, το πρόβληµα είναι εθνικό και είναι σίγουρα πέρα και
πάνω από κοµµατικές αλλά και πολιτικές διαφορές. Η οδική
ασφάλεια αποτελεί εθνικό ζήτηµα και ως τέτοιο πρέπει να αντι-
µετωπιστεί.

Κατόπιν αυτών, κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ: Σε ποιες ενέργειες
δεσµεύεται να προχωρήσει η Κυβέρνηση για την ουσιαστική αν-
τιµετώπιση του προβλήµατος των τροχαίων ατυχηµάτων και την
καλύτερη εφαρµογή του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας; Ποιος
είναι ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης για την ενίσχυση της κυκλο-
φοριακής αγωγής και βεβαίως µε ποια µέσα;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Πρόεδρε, κύριε Αυγενάκη, κατ’ αρχάς, επειδή πράγ-
µατι το πρόβληµα είναι εθνικό και πράγµατι είναι ένα ζήτηµα που
απασχολεί την κοινωνία µας και το κράτος µας για πάρα πολλά
χρόνια, γι’ αυτό θα πρέπει να σταθούµε µε απόλυτο ρεαλισµό
και ακρίβεια στα νούµερα και στους αριθµούς των ατυχηµάτων,
προκειµένου είτε να µη δηµιουργήσουµε εντυπώσεις προς τα
επάνω είτε να µην υποβαθµίσουµε το ζήτηµα. 

Το 2016, στην Ελλάδα, συνέβησαν εβδοµήντα πέντε θανατη-
φόρα τροχαία ατυχήµατα, το 2015 εβδοµήντα τρία, το 2010 εκα-
τόν δώδεκα. Η µείωση είναι στο 2% και είναι αυτή που έχει βάλει
ως στόχο η Ευρωπαϊκή Ένωση. Βέβαια, αυτό δεν µας ικανοποιεί,
γιατί κανένας θάνατος και κανένας τραυµατισµός δεν είναι απο-
δεκτός και δεν περιγράφεται µε νούµερα. Θα πρέπει όµως να πε-
ριγράψουµε την κατάσταση αυτή και µε νούµερα. 

Σε ό,τι αφορά τα µέτρα που περιλαµβάνονται στην αντεγκλη-
µατική πολιτική και στην αντιµετώπιση των προβληµάτων της οδι-
κής ασφάλειας και τα οποία υλοποιήθηκαν και στη διάρκεια του
2015 και στη διάρκεια του 2016, αυτά αφορούσαν εντοπισµό και
χαρτογράφηση επικίνδυνων σηµείων, καθορισµό σηµείων ελέγ-
χου –και θα σας πω στη συνέχεια και τι µέτρα ελήφθησαν και
µετά το τραγικό αυτό συµβάν στην εθνική οδό πριν από λίγο και-
ρό- εντατικοποίηση των ελέγχων και στοχευµένους ελέγχους.
Στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνοµίας περιγράφονται τα
επικίνδυνα σηµεία. Θα µου πείτε, τα βλέπουν όλοι; Εµείς κάνουµε
ό,τι µπορούµε σε ό,τι αφορά την ενηµέρωση του κόσµου. Επί-
σης, αφορούσαν διανοµή φυλλαδίων µε χρήσιµες οδηγίες, ειδικά
µαθήµατα και συµβουλές στη διάρκεια της σχολικής περιόδου.
Συνεργαζόµαστε µε το Υπουργείο Παιδείας και γίνονται µαθή-
µατα και στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο για τη σωστή οδική συµ-
περιφορά. 

Επίσης, γίνονται συνεχείς παρεµβάσεις των διευθύνσεων της
Τροχαίας. Μέσα στον προηγούµενο χρόνο έγιναν χίλιες εκατόν
σαράντα επτά διαλέξεις σε σχολεία όλης της χώρας και ενηµε-
ρώθηκαν εβδοµήντα ένας χιλιάδες τετρακόσιοι µαθητές. Στην
εκλογική σας περιφέρεια, στο Ηράκλειο, έγιναν είκοσι οκτώ δια-
λέξεις και ενηµερώθηκαν χίλιοι επτακόσιοι ενενήντα οκτώ µαθη-
τές. Παράλληλα µελετούµε τεχνολογίες, όπως είναι το «smart
police», ένα πρόγραµµα µέσω ευρωπαϊκών κονδυλίων, µε το
οποίο θα γίνεται έλεγχος για τον οδηγό και σε ό,τι αφορά προ-
ηγούµενες παραβάσεις. 

Μετά το τραγικό αυτό ατύχηµα στην εθνική οδό έχουν ληφθεί
µέτρα ελέγχου κάθε εξήντα ή εβδοµήντα χιλιόµετρα, έτσι ώστε
να υπάρχουν συνεχώς στην ΠΑΘΕ είκοσι πέντε οχήµατα στη
διάρκεια της ηµέρας και δεκαεννιά οχήµατα στη διάρκεια της νύ-
χτας για τον έλεγχο της οδικής κυκλοφορίας. Επιπλέον, αυστη-
ροποιήσαµε τους ελέγχους, γι’ αυτό οι βεβαιωµένες παραβάσεις
τον προηγούµενο χρόνο για την παραβίαση ερυθρού σηµατο-
δότη αυξήθηκαν 11,6%, για µη χρήση ζώνης 8,6%, για χρήση κι-
νητού τηλεφώνου 28%, για µέθη 5,8%, για µη χρήση παιδικών
καθισµάτων 28%, αντικανονικό προσπέρασµα 12% κ.λπ..

Τώρα σε ό,τι αφορά τις προτάσεις για την αλλαγή των προστί-
µων του ΚΟΚ, αφορούν παραβάσεις όχι σηµαντικές. Κατ’ αρχάς,
αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Μεταφορών. Εµείς έχου-
µε κάνει τις προτάσεις µας. Η Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας της
Βουλής έχει κάνει τις δικές της προτάσεις. Είµαστε σε συνεχείς
συζητήσεις µε αυτήν την επιτροπή. Είµαστε σε διαρκείς συζητή-
σεις µε το Υπουργείο Μεταφορών. Θα σας πω στη συνέχεια,
γιατί βλέπω ότι δεν έχω χρόνο, πού ακριβώς επικεντρωνόµαστε
στην πρότασή µας, γιατί έχει δοθεί µια λανθασµένη εντύπωση
σε ό,τι αφορά τη συνολική πρόταση για τα πρόστιµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αυγενάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κατ’ αρχάς να συµφωνήσουµε

ότι το θέµα της πρόληψης των τροχαίων ατυχηµάτων δεν είναι
µονάχα δικιά σας αρµοδιότητα ως Υπουργός Δηµόσιας Τάξης
και Προστασίας του Πολίτη. Είναι φυσικά και αρµοδιότητα του
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Υπουργείου Μεταφορών, αλλά κυρίαρχα, θα έλεγα εγώ, είναι
θέµα και αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας.

Κύριε Υπουργέ, το ζητούµενο είναι ποιο µείγµα πολιτικής ακο-
λουθούµε ώστε να εξαλείψουµε τα τροχαία και τι κάνουµε για να
σταµατήσει ο πόλεµος των δρόµων. Συµφωνούµε όλοι -ή σχεδόν
όλοι- ότι ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί στην πρόληψη, στην
ευαισθητοποίηση των πολιτών και στην εκπαίδευση για σωστή
οδική συµπεριφορά.

Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε στην Επιτροπή Αναθεώρησης
του ΚΟΚ. Σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα, µεταξύ των µέτρων που
προτείνετε είναι η άµεση µείωση προστίµων για σοβαρές παρα-
βάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Αναφέρετε µάλιστα ότι
µόνο τα πρόστιµα για παραβίαση κόκκινου σηµατοδότη και υπερ-
βολική κατανάλωση αλκοόλ παραµένουν ως έχουν. Όλα τα άλλα
πρόστιµα ΚΟΚ σχεδιάζεται να µειωθούν κατά 50% λόγω της αδυ-
ναµίας πληρωµής αυτών από τους παραβάτες.

Κύριε Υπουργέ, τα πρόστιµα του ΚΟΚ έχουν στόχο την ανά-
πτυξη σωστής οδικής συµπεριφοράς, παράλληλα µε όλα τα άλλα
που αναφέρατε, αλλά δεν φτάνουν. Θέλει πολλαπλάσια δουλειά.
Η Κυβέρνηση µειώνει τα πρόστιµα, αντιµετωπίζοντας την οδική
ασφάλεια των πολιτών ως µια ακόµη πηγή εσόδων. Αντί να κάνει
αυτό η Κυβέρνηση, καλό θα ήταν να προχωρήσει στην εκπόνηση
ενός συνολικού σχεδίου πρόληψης και αποτροπής των τροχαίων
παραβάσεων.

Κάνατε καλά και αναφερθήκατε στην επιτροπή που λειτουργεί
εδώ στη Βουλή. Ωστόσο έχει πει και πολλά άλλα, τα οποία πιθα-
νόν λόγω του χρόνου δεν προλάβατε να αναφέρετε ή δεν έχετε
λάβει υπ’ όψιν σας. Οδική ασφάλεια σηµαίνει κυκλοφοριακή αγω-
γή, άρτια οδική υποδοµή, σωστή συντήρηση και έλεγχος µε
στόχο τη συµµόρφωση και την ανάπτυξη σωστής οδικής συµπε-
ριφοράς και δεν είναι κάτι το οποίο πρέπει να περιοριστεί σε 50
ευρώ πιθανότατα.

Εµείς στη Νέα Δηµοκρατία µε πρωτεργάτη τον Πρόεδρό µας,
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, έχουµε και την πρόθεση και τη βούληση
να θέσουµε πολύ ψηλά στις πολιτικές µας προτεραιότητες το ζή-
τηµα της οδικής ασφάλειας. Ήδη, έχουµε ξεκινήσει και τις επό-
µενες ηµέρες παρουσιάζουµε ένα συγκροτηµένο σχέδιο της
Νέας Δηµοκρατίας για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας µε
τίτλο «Προσέχω». 

Το όραµά µας για την οδική ασφάλεια έχει έναν πρωταρχικό
στόχο: Τον εκµηδενισµό των θανάτων και των τραυµατισµών από
τροχαία ατυχήµατα. Έτσι, ενισχύουµε και προτείνουµε αλλαγές
και µέτρα σε ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. Συγκεκριµένα:
Αναδιαµόρφωση των όριων ταχύτητας, συστήµατα παρακολού-
θησης ταχύτητας αλλά και αντιµετώπιση του προβλήµατος οδή-
γησης άνευ διπλώµατος µε αλλαγές στον ΚΟΚ.

Προτείνουµε αλλαγές ουσιαστικές στις ποινές και στα πρό-
στιµα. Διαµορφώνουµε ένα πλαίσιο αλλαγών στο κοµµάτι των
υποδοµών. Εκσυγχρονίζουµε και αυτοµατοποιούµε υπηρεσίες
µε µεγάλο αντίκτυπο στην οδική συµπεριφορά. Προσαρµόζουµε
τη λειτουργία της Ελληνικής Αστυνοµίας, δίνοντας τις µεγαλύ-
τερες δυνάµεις και ευελιξία, φυσικά, για την εφαρµογή και τον
έλεγχο του θεσµικού πλαισίου. Προτείνουµε µεταρρυθµίσεις στο
εκπαιδευτικό πλαίσιο. 

Όλοι µαζί, λοιπόν, και µε µπροστάρη πάντοτε την Ελληνική
Αστυνοµία ας καταλήξουµε σε µία συγκροτηµένη στρατηγική για
το θέµα της οδικής ασφάλειας, για να µπορέσουµε σε κάποια
χρόνια από τώρα –αυτόµατα δεν γίνεται- να έχουµε µετρήσιµα
αποτελέσµατα και να µπορούµε να πούµε ότι ναι, όλοι µαζί σώ-
σαµε ανθρώπινες ζωές, βελτιώνοντας την ασφάλεια στον δρόµο.
Πιστεύουµε ακράδαντα ότι στα ζητήµατα της οδικής ασφάλειας
δεν χωρούν µικροκοµµατικοί διαχωρισµοί. 

Όσον αφορά τους αριθµούς των θανάτων, δεν είναι καθόλου
ευχάριστη αυτή η συζήτηση. Με συγχωρείτε, κύριε Υπουργέ, ας
µην µένουµε στον τρόπο, επειδή απλά άλλαξε ο τρόπος κατα-
γραφής και µέτρησης, αλλά στον αριθµό. Στην ουσία οι θάνατοι
είναι πολύ περισσότεροι, διότι, όπως καλά γνωρίζετε, καταµε-
τρούνται µόνο όσοι θάνατοι συµβούν την ώρα του δυστυχήµατος
και ό,τι συµβεί αµέσως µετά στο νοσοκοµείο δεν συµπληρώνεται
σε αυτόν τον πίνακα. Όµως, µικρή αξία έχει αν αυξήθηκε κατά
1% ή κατά 2%. Σηµασία έχει ότι χιλιάδες συµπολίτες µας χάνον-

ται στους δρόµους και όλοι εµείς είµαστε υποψήφια θύµατα,
εφόσον κυκλοφορούµε στους δρόµους της χώρας µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, πριν µιλήσετε, θα ήθελα σας παρακαλώ να κάνω µία
ανακοίνωση, γιατί έχουν έρθει παιδιά και µάλιστα από µακριά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Τµήµα του Γυµνασίου Κουνου-
πιδιανών Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Τόσκας για τη δευτερολογία του. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Αυγενάκη, πράγµατι, η συζήτηση για τους αριθµούς
και τους θανάτους από τα τροχαία δεν είναι καθόλου ευχάριστη.
Οι αριθµοί που ανέφερα είναι οι αριθµοί που αναφέρονται από
την Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ο τρόπος έχει αλλάξει. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Αυτοί είναι οι τωρινοί αριθµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Σε ό,τι αφορά τα πρόστιµα και πάντοτε µιλώ για την πρόταση

του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη προς το Υπουργείο Με-
ταφορών, δεν αφορούν τις παραβάσεις που έχουν σχέση µε
µέθη, µε υπέρβαση του ορίου ταχύτητος, παραβίαση ερυθρού
σηµατοδότη, παραβίαση stop ή υποχρεωτικής παραχώρησης,
επικίνδυνους ελιγµούς, κίνηση στο αντίθετο ρεύµα, αντικανονικό
προσπέρασµα, αυτοσχέδιους αγώνες, αναστροφή στον αυτοκι-
νητόδροµο, αναστροφή σε σήραγγα, απόρριψη αντικειµένων,
παραβίαση ωραρίου τροφοδοσίας, καταστροφή ή αλλοίωση πι-
νακίδων, πληµµελή σήµανση εργασιών, αλλοίωση στοιχείων τα-
χογράφων, χρήση κινητού τηλεφώνου και τεχνικό έλεγχο ΚΤΕΟ.
Όλα αυτά παραµένουν όπως έχουν, σύµφωνα µε την πρόταση. 

Θα δούµε τι θα επιλέξει τελικά να τροποποιήσει στο υπάρχον
νοµοσχέδιο το Υπουργείο Μεταφορών και από εκεί και πέρα µπο-
ρούµε να συζητήσουµε. Είναι ευπρόσδεκτες όλες οι εποικοδο-
µητικές προτάσεις. Η πρότασή µας, εποµένως, δεν αφορά τις
σοβαρές παραβάσεις. Αφορά τις µικρότερης σηµασίας παραβά-
σεις, για τις οποίες είναι λογικό να µειωθούν τα πρόστιµα. 

Από εκεί και πέρα, εγώ θα συµφωνήσω ότι είναι ένα µείζον θέ-
µα, που δεν χωρούν σκοπιµότητες. Είναι ένα θέµα που έχει σχέ-
ση µε την αλλαγή της νοοτροπίας στην κοινωνία µας, στα σχο-
λεία, οπουδήποτε, γιατί δεν νοµίζω ότι κανένας από όλους εµάς
µπορεί να παινευτεί ότι οδηγεί µε τον τρόπο που πρέπει. Είναι
αλήθεια ότι πρέπει να αλλάξουν αυτές οι νοοτροπίες. 

Υπάρχει εντατικό πρόγραµµα εκπαίδευσης, όπως προανέ-
φερα, στα σχολεία από τη µικρότερη βαθµίδα, το δηµοτικό, αλλά
και στη συνέχεια και θα εντατικοποιηθεί αυτό το πρόγραµµα,
όπως θα εντατικοποιηθούν και οι έλεγχοι. Σας είπα ότι ξεκίνησαν
ήδη στις εθνικές οδούς. 

Θα προχωρήσουµε παραπέρα και θα δούµε τι µπορούµε να
κάνουµε για ζητήµατα που έχουν σχέση µε την τεχνική υποστή-
ριξη αυτών των ελέγχων, γιατί ξέρετε –έχει αναφερθεί και τον
προηγούµενο καιρό– πώς µετά το 2010 τα συστήµατα ελέγχου
που προορίζονταν για τις εθνικές οδούς κατέληξαν σε άλλες πε-
ριοχές και υπάρχουν τα κενά που υπάρχουν τώρα. 

Θα δούµε, όµως, τι µπορούµε να κάνουµε σε αυτές τις δύσκο-
λες συνθήκες και µε τα τεχνικά συστήµατα υποστήριξης, γιατί
πράγµατι δεν δικαιολογείται ούτε µία σταγόνα αίµα στις εθνικές
οδούς ή σε οποιονδήποτε δρόµο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε. 
Τώρα θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 506/20-2-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λο-
βέρδου προς την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε τις προσλήψεις µε τη διαδικασία του άρθρου 63 ν.4430/
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2016.
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Καληµέρα και ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Κυρία Γεροβασίλη, δεν θέλω να κάνουµε νοµική συζήτηση

εδώ. Είστε επιστήµων σε άλλο κλάδο. Θα συζητήσουµε, όµως,
τις πολιτικές κορυφές ενός πολιτικού θέµατος, που αφορά την
αρµοδιότητά σας. 

Δεν θέλω να µιλήσω γενικά για την αύξηση του δηµόσιου το-
µέα µέσω συµβούλων που γίνεται επί των ηµερών σας. Αυτά είναι
συζητηµένα. Έχετε ερωτηθεί κι έχετε απαντήσει. Θέλω, όµως,
να θέσω ένα ακόµη θέµα παραβίασης του Συντάγµατος και του
ευρωπαϊκού δικαίου από την πλευρά της Κυβέρνησής σας. 

Είστε ήδη αµαρτωλοί. Νόµος Παππά. Προϊστάµενοι νοσοκο-
µείων. Διοικητές νοσοκοµείων. Προϊστάµενοι µονάδων της εκπαί-
δευσης, των σχολείων. Υπάρχουν κι άλλα που δεν τα θυµάµαι.
Έχετε ένα ακόµα που σας αφορά και έχετε χρόνο να το λύσετε.
Σας µιλώ εν τιµή. Έφερα το θέµα στη Βουλή εδώ κι ένα µήνα πε-
ρίπου µήπως και δώσουµε µία λύση, εσείς δηλαδή, ακούγοντας
ποιο είναι το θέµα, συνειδητοποιώντας το θέµα πέρα απ’ όσα σας
λένε οι συνεργάτες σας. Είστε γιατρός. Ακούτε τους νοµικούς.
Δεν είστε σε απόλυτη θέση να κρίνετε ποιος σας λέει την αλή-
θεια. Εγώ θα σας πω κάτι που είναι όπως σας το λέω και θα το
ζυγίσετε εσείς. 

Ο ν.4368 που ανέφερε η Πρόεδρος, είναι νόµος που αφορά το
Υπουργείο Υγείας. Θυµάµαι ότι είναι τροπολογία, γιατί αγόρευσα
γι’ αυτήν. Ήµουν ενάντιος. Ο Υπουργός τότε –δεν θυµάµαι ποιος
από τους δύο- απήντησε: «Εµείς έχουµε στο πρόγραµµά µας να
σταµατήσουµε τη σχέση του Δηµοσίου µε τις εταιρείες καθαρι-
σµού εν προκειµένω και να πάµε σε προσλήψεις». Η τροπολογία
εκείνη µιλούσε για συµβάσεις ορισµένου χρόνου. 

Έρχονται τώρα τριάντα άνθρωποι από την Καλαµάτα, από το
Νοσοκοµείο και λένε: «Όχι, κάνετε λάθος. Παραβιάζεται το Σύν-
ταγµα και το ενωσιακό δίκαιο». Κι έρχεται η Επιτροπή Αναστολών
του Συµβουλίου της Επικρατείας και λέει: «Ναι, υπάρχουν σοβα-
ρές πιθανότητες να παραβιάζονται δύο κοινοτικές, ενωσιακές
οδηγίες». Γιατί να παραβιάζονται; Γιατί τα θέµατα των συµβά-
σεων του Δηµοσίου είναι θέµατα που αφορούν το ενωσιακό δί-
καιο και έχουν ρυθµιστεί συνολικά στα κράτη µέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Δεν αναστέλλει την ισχύ των πράξεων για λό-
γους υγείας, για να καθαρίζονται τα νοσοκοµεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε. 
Δεν φτάνει αυτό. Έρχεστε µε νέο νόµο -νοµίζω µε τον ν.4430/

2016- µε τροπολογία πάλι και το γενικεύετε σε όλο το δηµόσιο
και το δηµόσιο λειτουργεί µε αυτό το νοµικό πλαίσιο. Αφού,
όµως, η Επιτροπή Αναστολών του Συµβουλίου της Επικρατείας
το προσδιόρισε όπως το προσδιόρισε, είναι βέβαιο ότι θα χά-
σετε, κυρία Υπουργέ. Είναι θέµα µηνών να βγει απόφαση και να
τεθεί εκποδών αυτό το θεσµικό πλαίσιο. Τι θα κάνετε τότε; 

Σας έχει προειδοποιήσει το Συµβούλιο της Επικρατείας. Στο
µεταξύ, όµως, πρέπει να πάρετε αποφάσεις. Αυτά τα επιχειρή-
µατα ότι είµαστε η Ελληνική Κυβέρνηση και θα κάνουµε αυτό
που πιστεύουµε, γιατί είναι το πρόγραµµά µας κ.λπ., έχουν πλαί-
σιο τη νοµιµότητα. Τι θα κάνετε; Πώς προετοιµάζεστε να λύσετε
το θέµα, εάν τελικώς είναι αυτή η απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας; Δεν θα έχετε το επιχείρηµα «ξαφνιάστηκα». Είστε
προειδοποιηµένοι. 

Θέλω πραγµατικά από τις απαντήσεις σας και από τη δεύτερη
δική µου παρέµβαση να δω τι δυνατότητες παρέµβασης του δη-
µοσίου υπάρχουν αυτή τη στιγµή. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εµείς

ευχαριστούµε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Λοβέρδε, χαίροµαι που κάνουµε αυτήν τη συζήτηση σή-

µερα. Νοµίζω ότι µπορεί να είναι µια καλή αρχή συζήτησης ενός
τεράστιου θέµατος που λέγεται «συµβασιούχοι», οι οποίοι δεν

προέκυψαν ξαφνικά στην ελληνική πραγµατικότητα από την ώρα
που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ. 

Θέσατε στην ερώτηση ένα θέµα συµβατότητας. Ωστόσο, κύριε
Λοβέρδε, χωρίς να είµαι νοµικός, πραγµατικά µπορώ να διαβάσω
µερικά πράγµατα και λογικά να το αντιµετωπίσω, µε την κοινή
λογική δηλαδή και όχι µε τη νοµική γνώση. Διαβάζοντας µερικά
πράγµατα, είδα ότι εσείς από την πλευρά σας εγείρατε το θέµα
της συµβατότητας του άρθρου 97 του ν.4368/2016 και του άρ-
θρου 63 του ν.4430 σε σχέση µε το ενωσιακό δίκαιο. Επίσης, ρω-
τάτε εάν έχουµε λάβει υπόψη τις φερόµενες ως ενστάσεις της
Επιτροπής Αναστολών του Συµβουλίου της Επικρατείας, αλλά κι
έγκριτων νοµικών. 

Τα άρθρα αυτά αφορούν ατοµικές συµβάσεις εργασίας ιδιω-
τικού δικαίου ορισµένου χρόνου στον τοµέα σίτισης, φύλαξης
και καθαριότητος στο δηµόσιο, εφόσον συντρέχουν απρόβλε-
πτες κι επείγουσες ανάγκες. 

Έτσι, ως προς τη συµβατότητα των εν λόγω συµβάσεων στον
τοµέα σίτισης και φύλαξης µε το ενωσιακό δίκαιο, όπως κι εσείς
γνωρίζετε προφανώς, δεν υφίσταται κανένα ζήτηµα, δηλαδή η
ίδια η Επιτροπή Αναστολών του Σ.τ.Ε. αναφέρει -αυτολεξεί δια-
βάζω-: «Οι δηµόσιες συµβάσεις υπηρεσιών ασφάλειας και σίτι-
σης υπάγονται υπό την ισχύ και των δύο ευρωπαϊκών οδηγιών
σε ειδικά καθεστώτα, συνεπώς η εξέταση του νοµικού ζητήµατος
της συµφωνίας προς το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν τί-
θεται».

Με άλλα λόγια, ως προς τις υπηρεσίες σίτισης και φύλαξης
δεν τίθεται καν θέµα προσβολής του ενωσιακού δικαίου, αφού
αυτές δεν διέπονται από την ενωσιακή νοµοθεσία. Εποµένως,
είναι υπερβολικός ο τρόπος µε τον οποίο µας εγκαλείτε ότι δεν
έχουµε λάβει υπ’ όψιν το ενωσιακό δίκαιο.

Τώρα, έρχοµαι στο ζήτηµα το οποίο αφορά µόνο τους εργα-
ζόµενους στην καθαριότητα. Γνωρίζετε καλά ότι η ενωσιακή νο-
µοθεσία για τις συµβάσεις αυτές εφαρµόζεται πέραν ενός
κατώτατου ποσού. Το ακριβές είναι 209.000 ευρώ, το οποίο δεν
ξεπερνούν πάντα οι ατοµικές συµβάσεις.

Όσον αφορά βέβαια αυτές τις ατοµικές συµβάσεις, έχει µία
σηµασία να πούµε ότι αυτό δεν µας προέκυψε ξαφνικά σήµερα
και δεν είναι η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ που το αντιµετώπισε έτσι,
αλλά αντιµετωπίζεται µε τον ίδιο τρόπο τα τελευταία είκοσι χρό-
νια και παραπάνω. Θα σας θυµίσω νόµους του 2012 και του 2013,
που δεν ήµασταν εµείς Κυβέρνηση. Πρώτοι προσέλαβε κατά πα-
ρέκκλιση η συγκυβέρνηση Νέα Δηµοκρατία-ΠΑΣΟΚ το 2012 και
το 2013 τους συµβασιούχους καθαριότητας και φυσικά σε καθε-
στώς οµηρίας παραδόθηκαν και στην Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ,
νόµος Στουρνάρα-Σταϊκούρα το 2012 και τροπολογία Στουρ-
νάρα-Σταϊκούρα το 2013.

Μάλιστα, επί εικοσαετία περίπου µέχρι τότε Κυβερνήσεις και
του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας υπέγραφαν µηνιαίες ατο-
µικές συµβάσεις έργου τετράωρης απασχόλησης για να εξυπη-
ρετήσουν, όµως, τις πάγιες και διαρκείς ανάγκες τις καθαριό-
τητας. Δεν παραβίαζαν τότε το άρθρο 103 του Συντάγµατος και
το ενωσιακό δίκαιο; Η πρακτική µάλιστα αυτή δεν αφορούσε ένα
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, όπως αυτή του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
εκτεινόταν σε βάθος χρόνου, δηλαδή εικοσαετία. Αυτά ως προς
το παρελθόν. 

Επίσης, αυτά δεν τα σκέφτηκα µόνη µου, αλλά υπάρχουν σε
αιτιολογική έκθεση δικού σας νόµου, του ν.4099/2012 και δια-
βάζω αυτολεξεί: «Η συνεχής µείωση του προσωπικού καθαριό-
τητας έχει καταστήσει προβληµατική τη στελέχωση των υπηρε-
σιών µε σκοπό την άµεση αντιµετώπιση του προβλήµατος. Σε συ-
νεννόηση µε τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου υπογρά-
φονταν επί εικοσαετία περίπου µηνιαίες συµβάσεις έργου
τετράωρης απασχόλησης µε καθαριστές. Με τον τρόπο αυτό
εξοικονοµούνταν πιστώσεις, δεδοµένου ότι η αµοιβή των συµβα-
σιούχων έργου είναι κατά πολύ µικρότερη από τη δαπάνη θέ-
σεων τακτικού προσωπικού. Μετά το έγγραφο του Γενικού Λο-
γιστηρίου του Κράτους δεν καταβάλλεται η αµοιβή των ατόµων
αυτών. Συνεπώς, κρίνεται αναγκαία η ψήφιση της προτεινόµενης
διάταξης, προκειµένου να καταβληθούν οι αµοιβές των ατόµων
που απασχολούνται στην καθαριότητα µέχρι 31-12-2012».
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Έτσι, λοιπόν, κύριε Λοβέρδε, µε τον νόµο αυτό η Κυβέρνηση
τότε, Νέα Δηµοκρατία-ΠΑΣΟΚ θυµίζω, νοµιµοποίησε αυτές τις
ατοµικές συµβάσεις ώστε να πληρωθούν οι συµβασιούχοι για την
καθαριότητα. Το ίδιο ακριβώς έγινε και το 2013, δίνοντας τη δυ-
νατότητα σύναψης ατοµικών συµβάσεων µέχρι το τέλος του
έτους, αλλά και καταβολής των δεδουλευµένων µέχρι τότε, άρθ-
ρο 23 του ν.4151/2013.

Ταυτόχρονα, το 2013 πλήθος εργαζοµένων τέθηκε σε διαθε-
σιµότητα διογκώνοντας το πρόβληµα της έλλειψης προσωπικού
σε σηµαντικούς τοµείς, όπως η καθαριότητα. Τότε άρχισε επίσης
η τότε Κυβέρνηση να συνάπτει συµβάσεις και µε τα ιδιωτικά συ-
νεργεία καθαρισµού, αυξάνοντας φυσικά και το κόστος παροχής
των συγκεκριµένων υπηρεσιών. Προέκυψε και το εξής παρά-
δοξο: Τα ιδιωτικά συνεργεία εναλλάσσονταν µέσα από τους δια-
γωνισµούς και οι εργαζόµενοι παρέµεναν ακριβώς οι ίδιοι. Δη-
µιουργήθηκε ασφυκτική κατάσταση. 

Εδώ λοιπόν, ήλθαµε εµείς κάποια στιγµή αργότερα, µέσα από
όλο αυτό το καθεστώς που σας περιγράφω, µε το οποίο διαχει-
ριστήκατε αντιστοίχως το θέµα. Προφανώς δεν µπορούσατε να
κάνετε αλλιώς, όπως κι εµείς έχουµε προβλήµατα σήµερα να αν-
τιµετωπίσουµε αυτό το µεγάλο ζήτηµα. Γι’ αυτό σας λέω ότι είναι
σηµαντικό να το συζητήσουµε.

Παραλαµβάνουµε µία κατάσταση πραγµατικά ασφυκτική,
όπου έχουµε να αντιµετωπίσουµε αφ’ ενός ένα καθεστώς εκµε-
τάλλευσης εργατικού δυναµικού χαµηλού κόστους και αφ’ ετέ-
ρου το οξυµένο πρόβληµα έλλειψης προσωπικού στον τοµέα της
καθαριότητας. 

Προκειµένου, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε τα θέµατα αυτά µε
διαφανή διαδικασία, προχωρήσαµε στη σύναψη ατοµικών συµ-
βάσεων εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου. 

Επιπλέον, ορίστηκε ρητά ότι το κόστος σύναψης πρέπει να
βρίσκεται εντός των ορίων των αντιστοίχων εγγεγραµµένων πι-
στώσεων του φορέα, ώστε να αποφευχθεί η επιβάρυνση του
προϋπολογισµού. 

Κυρία Πρόεδρε, θα συνεχίσω µετά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Υπουργέ, εγώ δεν είµαι ψυχο-

λόγος. Δικηγόρος είµαι. Δεν µπορώ να καταλάβω πώς µου απαν-
τήσατε. Μου απαντήσατε υπηρεσιακά και δεν ξέρω γιατί το κά-
νατε αυτό. Σας προειδοποίησα στην πρώτη µου τοποθέτηση ότι
θέλω να συνεννοηθούµε πάνω στις πολιτικές κορυφές των θεµά-
των, γιατί τα νοµικά προϋποθέτουν ότι και οι δύο συζητητές είναι
δικηγόροι ή νοµικοί. Εσείς δεν είστε. Είστε γιατρός και καλά κά-
νετε. 

Μου απαντήσατε µε έναν τρόπο που δεν µε αφορά. Είπατε για
ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ. Εγώ δεν σας µίλησα έτσι. Σας
είπα ότι θα µπορούσα να σας µιλήσω, γιατί είστε µία Κυβέρνηση
που παραβιάζει το Σύνταγµα εκ συστήµατος. Κάθε ηµέρα βγαίνει
και µία απόφαση, η οποία κρίνει τους νόµους σας αντισυνταγµα-
τικούς. Ο κατάλογος είναι µακρύς. 

Δεν ήρθα γι’ αυτό εδώ. Αυτά είναι γνωστά, τα λένε οι ειδήσεις.
Εδώ είµαστε Εθνική Αντιπροσωπεία. Μπορούµε να βοηθήσουµε
σε ένα θέµα; Μπορούµε. Πώς µπορούµε να βοηθήσουµε; Ελάτε
να το δούµε. 

Δεν σας λέω για τους συµβασιούχους. Οι συµβασιούχοι είναι
µια παλιά ιστορία. Επιχείρησε να τη λύσει ο κ. Παυλόπουλος και
έβαλε τριακόσιες χιλιάδες ανθρώπους στο δηµόσιο. Χρεωκό-
πησε το ελληνικό δηµόσιο από αυτά που έκανε ως Υπουργός
Εσωτερικών τότε ο κ. Προκόπης Παυλόπουλος. 

Αυτά είναι γνωστά. Δεν ήρθα εδώ για να πούµε γι’ αυτά, ποιος
φταίει, ποιος τα άρχισε, ποιος τα τελείωσε, τι µπορούσε να κάνει
ο κ. Παυλόπουλος τότε. Άλλο ήρθα να σας πω: Ότι κάνατε µια
επιλογή µε αρχή το Υπουργείο Υγείας για τα θέµατα του καθα-
ρισµού, που δεν αφορούν έκτακτες και απρόβλεπτες ανάγκες,
αλλά πάγιες και διαρκείς. Κάνατε µία αρχή να φύγετε από τις
συµβάσεις του δηµοσίου µε τις εταιρείες και να κάνετε ατοµικές
προσλήψεις. 

Φέρατε µία τροπολογία και έγινε αναπαραγωγή της για όλο το
δηµόσιο πάλι µε τροπολογία του Υπουργείου Εσωτερικών πριν
από εσάς.  Εσείς τα πληρώνετε αυτά, δεν τα έχετε κάνει, αλλά

πρέπει να δώσετε λύσεις. Έρχεται, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ και λέει ότι
«θα πάω στη λογική των ατοµικών συµβάσεων έργου». 

Κυρία Γεροβασίλη, ο νόµος σας λέει για συµβάσεις έργου, όχι
εργασίας. Και προσφεύγουν κάποιοι στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας και αιτιώνται αυτή τη ρύθµιση, πως παραβιάζει το ενωσιακό
δίκαιο και το άρθρο 103 του Συντάγµατος, που είπατε κι εσείς.
Εγώ δεν τα ανέφερα. 

Τι λέει η Επιτροπή Αναστολών; Μη σας βάζουν να λέτε πράγ-
µατα που θα τα πληρώσετε σε λίγο καιρό πολιτικά. Δεν έχετε την
πολυτέλεια να πείτε ότι αιφνιδιαστήκατε. Σας λέει ότι παραβιά-
ζονται οι συγκεκριµένες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν
αναστέλλει την ισχύ των πράξεων για την πρόσληψη αυτών των
ανθρώπων, για λόγους δηµόσιας υγείας, δηλαδή ασφάλειας και
σας προειδοποιεί να το αλλάξετε, γιατί όταν βγει η τελική από-
φαση του δικαστηρίου, όλοι αυτοί οι άνθρωποι θα είναι «στον
αέρα» και οι υπηρεσίες του δηµοσίου δεν θα εξυπηρετούνται. 

Σας ερωτώ, λοιπόν, πώς θα αξιοποιήσετε αυτό το ενδιάµεσο
χρονικό διάστηµα. Έχετε κάτι στο µυαλό σας; Εάν µετά από
λίγες εβδοµάδες, µήνες, σας πει το δικαστήριο ότι όλα αυτά είναι
παράνοµα, ότι έχουν παραβιαστεί διατάξεις ευρωπαϊκών, ενω-
σιακών οδηγιών και το Σύνταγµα, εάν θέλετε -που το αναφέρατε,
εγώ δεν το ανέφερα- τι θα κάνετε µετά; Πώς θα λύσετε τα προ-
βλήµατα; 

Σας µιλάει η Επιτροπή Αναστολών για κεκαλυµµένες συµβά-
σεις εργασίας, όχι για να αντιµετωπιστούν –ξαναλέω, ακούστε
το- εξαιρετικές και απρόβλεπτες ανάγκες, όπου εκεί θα επιτρε-
πόταν µία τέτοια σύµβαση εργασίας, αλλά συγκαλύπτονται συµ-
βάσεις εργασίας για πάγιες και διαρκείς ανάγκες. 

Τι θα κάνετε; Θα έρχεστε εδώ να λέτε «δεν µας αφήνει η δι-
καιοσύνη να κάνουµε τη δουλειά µας»; Θα βρίζετε τους δικα-
στές; Θα προκαλείτε ανακοινώσεις των ενώσεων των δικαστών
και των εισαγγελέων; Τι θα κάνετε; Και έστω ότι τα κάνετε αυτά
και καλύπτετε τα δελτία ειδήσεων µε µια τέτοια ειδησεογραφία.
Στην πράξη τι θα κάνετε; 

Εσείς, λοιπόν –και κλείνω µε αυτό, γιατί πραγµατικά θέλω να
συνεννοηθούµε, να καταλάβω ότι καταλάβατε- εάν έχετε κατα-
λάβει, εγώ δεν έχω κάτι άλλο να προσφέρω. Εσείς θα δώσετε
λύσεις. Τι θα κάνετε εάν προκύψει κάτι τέτοιο; Θα µου πείτε ότι
δεν θα προκύψει. Ωραία. Σας λέω ότι δεν είµαι ψυχολόγος για
να καταλάβω γιατί µου τα λέτε αυτά. Μου τα λέτε γιατί δεν έχετε
καταλάβει ή γιατί έχετε καταλάβει και όταν θα φύγετε και θα
πάτε στο Υπουργείο, θα λύσετε το θέµα; Δικό σας είναι αυτό, δεν
µπορώ να το καταλάβω εγώ. 

Όµως, πείτε µου εδώ: Εάν συµβεί αυτό, εσείς ποιο σχέδιο
έχετε για να αντιµετωπίσετε αυτά τα θέµατα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Κύριε Λοβέρδο, δεν προσπάθησα προφανώς να κάνω νο-
µική αντιπαράθεση. Ωστόσο, ανέφερα το ιστορικό για λόγους
–νοµίζω- ευνόητους, δηλαδή για να πω ότι τα τελευταία πολλά
χρόνια -και όχι σήµερα ξαφνικά- αυτό το θέµα δεν µπόρεσε να
αντιµετωπισθεί. 

Σας θυµίζω ότι δεν µπορεί να εκπλήσσεστε και ότι εµείς δεν
κάναµε κάτι άλλο παρά µόνο αντιµετωπίσαµε µε αυτόν τον προ-
σωρινό τρόπο το επείγον και έκτακτο. Αντιλαµβανόµαστε ότι
αυτός ο τρόπος δεν µπορεί να είναι µόνιµος. 

Ταυτοχρόνως, ξέρετε ότι τα δηµοσιονοµικό περιθώριο δεν
είναι τόσο ώστε να µας επιτρέπει να λύσουµε αυτό το πρόβληµα
άµεσα µε µόνιµες προσλήψεις, µιας και όπως καταλαβαίνουµε
όλοι, η ανάγκη της καθαριότητας δεν µπορεί παρά να είναι στο
µεγαλύτερό της κοµµάτι για πάγιες και διαρκείς ανάγκες. 

Εποµένως, υπάρχουν αυτά τα δύο δυσεπίλυτα ζητήµατα. Γι’
αυτό και συζητάµε και λέµε ότι είναι ένα µεγάλο ζήτηµα που πρέ-
πει να το αντιµετωπίσουµε και για το οποίο θα πρέπει να γίνει και
ένας ευρύτερος διάλογος και διακοµµατικά, µε δεδοµένο ότι έχει
απασχολήσει και τις προηγούµενες κυβερνήσεις –και του ΠΑΣΟΚ
και της Νέας Δηµοκρατίας- και δεν λύθηκε. Βεβαίως, εξακολου-
θεί να σέρνεται το ίδιο πρόβληµα µέχρι και σήµερα. 

Εµείς, λοιπόν, δεν κάναµε κάτι άλλο, παρά προσπαθήσαµε, µε
µια προκήρυξη ενός διαγωνισµού, στον οποίο συµµετέχει και η
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ανεξάρτητη αρχή, το ΑΣΕΠ, µε µοριοδοτήσεις και τα λοιπά, να
αντιµετωπίσουµε µέσω αυτού του διαγωνισµού –αυτό έκανε το
Υπουργείο Υγείας στην τελευταία του νοµοθετική ρύθµιση- µε
διαφανή διαδικασία, βεβαίως, πάλι για ένα χρονικό διάστηµα, δη-
λαδή προσωρινώς µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, το ζήτηµα
της καθαριότητας, που, όµως, όπως ξέρουµε, δεν είναι ορισµέ-
νου χρόνου, αλλά πάγιο και διαρκές πρόβληµα. Αυτό προσπά-
θησα να σας πω στο πρώτο κοµµάτι της απάντησής µου. 

Εγώ έχω διαβάσει αναλυτικά, βεβαίως, χωρίς να µπορώ να ερ-
µηνεύσω όλες τις σειρές της πραγµατικά, την απόφαση των
ασφαλιστικών µέτρων της Επιτροπής Αναστολών του Συµβου-
λίου της Επικρατείας, η οποία λέει αρκετά από αυτά τα οποία
αναφέρατε. Ωστόσο, κρίνει τελικώς ότι πρέπει να επιτραπεί προ-
σωρινώς η εκτέλεση των από την τάδε υπογραφεισών ατοµικών
συµβάσεων µισθώσεως έργου –είναι και για το Νοσοκοµείο της
Μεσσηνίας µε βάση αυτό- για το χρονικό διάστηµα µέχρι τις 31
Οκτωβρίου 2016, ώστε το νοσοκοµείο να προβεί µε νόµιµο τρόπο
στην προσωρινή αντιµετώπιση του ζητήµατος καθαρισµού των
χώρων. Δηλαδή και το σκεπτικό εδώ -καταλαβαίνω εγώ, πολιτικά
πια- λέει «ναι, υπάρχουν προβλήµατα». Αντιλαµβανόµαστε πού
προσκρούει, αλλά υπάρχουν και προβλήµατα και γι’ αυτό δεν το
κατακεραυνώνουµε ως θέµα. 

Ήθελα, όµως, κλείνοντας να πω µόνο ότι αυτή τη στιγµή
έχουµε, από πλευράς του Υπουργείου δηλαδή, ξεκινήσει συνερ-
γασία και µε άλλους υποχρεωτικά φορείς, για να µπορέσουµε να
χαρτογραφήσουµε όλο τον χώρο των συµβασιούχων σε όλα τα
Υπουργεία και σε όλη την Ελλάδα, που, όπως ξέρετε, κατακερ-
µατίζονται χρονικά. Άλλες συµβάσεις είναι τέσσερις µήνες, άλ-
λες οκτώ µήνες, άλλες δώδεκα µήνες και λοιπά. Χάνεται η σειρά.
Προσπαθούµε να κάνουµε µια χαρτογράφηση µέσα στον χρόνο,
να δούµε τι ακριβώς συµβαίνει, ούτως ώστε τελικά να µπορέ-
σουµε σταδιακά να βρούµε έναν τρόπο -που µπορεί να τον συ-
νοµολογήσουµε κάποια στιγµή αργότερα, θα χρειαστεί να τον
συζητήσουµε-, ούτως ώστε να δώσουµε µια µόνιµη, οριστική
λύση στο ζήτηµα των πάγιων και διαρκών αναγκών που επιλύον-
ται πάντα προσωρινά και µε συµβάσεις. 

Αυτός, λοιπόν, είναι ο στόχος µας και η πρόθεσή µας, να το
λύσουµε οριστικά, σεβόµενοι φυσικά απολύτως το Σύνταγµα και
την ενωσιακή νοµοθεσία απολύτως. Αυτή είναι η πρόθεσή µας.
Βεβαίως εδώ θα χρειαστούµε και εποικοδοµητικές προτάσεις και
από έγκριτους νοµικούς, κύριε Λοβέρδε, που, όπως είπατε δεν
είµαι εγώ, αλλά είστε εσείς, για να συζητήσουµε περαιτέρω τα
θέµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς.
Ο Βουλευτής Νοµού Ροδόπης κ. Ιλχάν Αχµέτ ζητεί ολιγοήµερη

άδεια απουσίας στο εξωτερικό και συγκεκριµένα στην Κωνσταν-
τινούπολη, για οικογενειακούς λόγους, από τις 30 Μαρτίου έως
και την 1η Απριλίου. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 3732/24-2-

2017 ερώτησης του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Αθανασίου Δαβάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε τη φύλαξη των αρχαιολογικών χώρων της Λα-
κωνίας. 

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει η κ.
Λυδία Κονιόρδου, Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού.

Κύριε Δαβάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Το καλοκαίρι του 2016, το καλοκαίρι που µας πέρασε, εγκαι-

νιάστηκε το νέο Μουσείο της Νεάπολης. 
Η Νεάπολη είναι µία πόλη κοντά στον Καβοµαλιά, αν έχετε υπ’

όψιν σας, στο νότιο µέρος της Λακωνίας, απέναντι από την Ελα-
φόνησο. Είναι ένα πολύ όµορφο κτήριο, το οποίο δόθηκε από
τον δήµο της πόλης. Μάλιστα, τα εγκαίνιά του –τα εγκαίνια ενός
εξαιρετικού µουσείου, όπως τελικά απέβη η όλη προσπάθεια-
έγιναν µε την παρουσία της νυν Γενικής Γραµµατέως, της κ. Βλα-
ζάκη. 

Έκανα αυτόν τον µικρό πρόλογο, γιατί αναδεικνύεται έκτοτε
το µόνιµο πρόβληµα, το οποίο έχετε και εσείς νιώσει και ως άν-
θρωπος του πολιτισµού αλλά και ως πολιτική προϊσταµένη του
Υπουργείου Πολιτισµού, της φύλαξης των αρχαιολογικών χώρων
µας και των µουσείων µας, της έλλειψης προσωπικού φύλαξης
ή θα έλεγα µάλιστα της κακής διαχείρισης του προσωπικού φύ-
λαξης, γιατί έτσι τελικά αποδεικνύεται.

Μέχρι τον Νοέµβριο - Δεκέµβριο του 2016 το µουσείο αυτό -
το οποίο θα ήθελα να το επισκεφθείτε, κυρία Υπουργέ, είναι ένα
εξαιρετικό µουσείο, δείχνει πώς πρέπει πλέον να είναι τα µουσεία
και από µουσειολογικής και από µουσειογραφικής πλευράς- λει-
τούργησε µε έναν εργατοτεχνίτη ως προσωπικό φύλαξης. Έγινε
προκήρυξη τον Ιανουάριο δύο θέσεων αρχαιοφυλάκων, εκ των
οποίων παρέµεινε µέχρι τώρα ο ένας, του οποίου τώρα λήγει η
σύµβαση. 

Η ερώτηση που συζητείται σήµερα εξαιτίας του ότι ήταν εκ-
πρόθεσµη η απάντηση –και είναι καλύτερο αυτό- κατετέθη πριν
από την ανακοίνωση της προκήρυξης των θέσεων που προβλέ-
πονται για φύλακες σε όλη τη χώρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρ’ όλα αυτά, στην κατανοµή που ανακοινώθηκε –και κλείνω,
κυρία Πρόεδρε- δεν έχει φανεί ότι υπάρχει φύλακας γι’ αυτό το
µουσείο. Δεν έχει οριστεί, δηλαδή, δεν έχει προβλεφθεί προσω-
πικό φύλαξης γι’ αυτό το µουσείο. 

Επειδή, δυστυχώς, στην Ελλάδα τα µουσεία είναι κλειστά όταν
πρέπει να είναι ανοικτά και είναι ανοικτά όταν πρέπει να είναι
κλειστά – λόγω ωραρίων κ.λπ., τα οποία συνδυάζονται και µε τα
ωράρια των αρχαιοφυλάκων-, θα ήθελα να ξέρω κατά πόσον
υπάρχει αυτή η διακριτική µεταχείριση εις βάρος αυτού του µου-
σείου. Πρόκειται για ένα νέο µουσείο, που πρέπει να το δούµε
όλοι, να το επισκέπτεται η κοινωνία, ο επισκέπτης της Νεαπό-
λεως, που ειδικά αυτή την περίοδο που ξεκινάει έχει µεγάλη επι-
σκεψιµότητα. Γιατί να µην προβλέπεται να έχει φύλακα; 

Μάλιστα στην οµιλία µου τότε το είχα επισηµάνει στην κ. Βλα-
ζάκη, τη συνεχάρην, της είπα ότι είναι µια σηµαντική προσπάθεια
αυτή που έγινε και µε χρήµατα της Περιφέρειας Πελοποννήσου.
Της είπα, όµως, από την άλλη µεριά: «Το στοίχηµα για εσάς,
κυρία Γενική, είναι πόσο θα κρατηθεί ανοικτό αυτό το µουσείο,
τι θα γίνει µε το προσωπικό φύλαξης.».

Το έχετε νιώσει. Θεωρώ ότι είναι βασικό το ζήτηµα της ζωής
και επισκεψιµότητας των αρχαιολογικών µας χώρων και θα
ήθελα να µου απαντήσετε γιατί και αυτό και άλλοι χώροι παρα-
µένουν χωρίς φύλαξη. Κάναµε αγώνα για να έχει το Κάστρο Γε-
ρακίου έναν φύλακα και βγήκε τώρα ένας φύλακας για το Κάστ-
ρο του Γερακίου. 

Γιατί δεν βγάζετε και θέση φύλακα για το Μουσείο της Νεά-
πολης, όταν έχουµε δεκαοκτώ -από δεκαπέντε πέρυσι, και σω-
στά- φύλακες για τον Μυστρά; Γιατί δεν γίνεται µία ορθολογική
κατανοµή και στα άλλα;

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, για την ανοχή και θα επανέλθω
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Δαβάκη, όπως θα γνωρίζετε, σήµερα στους αρχαιολο-
γικούς χώρους της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λακωνίας υπηρετούν
τριάντα τέσσερις φύλακες. Πιο εξειδικευµένα, είναι δεκατέσσε-
ρις φύλακες στον Μυστρά, τρεις στη Μονεµβάσια, ένας στη
Μάνη - Γερολιµένα, δύο στη Μάνη - Αρεόπολη, ένας στο Γύθειο
και ένας στο Γεράκι Λακωνίας. 

Για το άµεσο µέλλον και το χρονικό διάστηµα στο οποίο ανα-
φερθήκατε, δηλαδή από την 1η Απριλίου έως 31 Οκτωβρίου, υ-
πάρχει σαφώς µία µέριµνα για να καλυφθούν τα κενά στα µου-
σεία, στα µνηµεία, στους αρχαιολογικούς χώρους, όπου εφαρ-
µόζεται -κυρίως µε κριτήριο τις ανάγκες της Εφορείας, αλλά και
την επισκεψιµότητα των χώρων- διευρυµένο ωράριο λειτουργίας. 

Έχει µεγάλη σηµασία το θέµα της επισκεψιµότητας στην το-
ποθέτηση των φυλάκων. Έχουµε προβεί στις εξής ενέργειες: Η
Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας θα ενισχυθεί µε φυλακτικό προ-
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σωπικό είκοσι ατόµων για επτά µήνες. Από αυτούς τους φύλακες
θα είναι δεκαεννέα στον Μυστρά, δεκαοκτώ ηµερήσιοι και ένας
νυχτερινός και ένας επιπλέον στο Γεράκι. 

Το θέµα της φύλαξης του Αρχαιολογικού Μουσείου Νεάπολης
- Βοιών έχουµε σκοπό να το αντιµετωπίσουµε µε την εκκίνηση
διαδικασιών πρόσληψης επιπλέον τετρακοσίων φυλάκων. Είχαµε
ήδη προτείνει να προσληφθούν χίλιοι επτακόσιοι, από τους οποί-
ους πήραµε τους χίλιους τριακόσιους δεκαέξι. 

Έχουµε επανεκκινήσει την προσπάθεια να έχουµε περισσότε-
ρους, γιατί αυτό που εσείς αυτή τη στιγµή προβάλλετε, το έχου-
µε αντιµετωπίσει από όλα τα µέρη της Ελλάδας. Δεν είναι µόνο
θέµα της Λακωνίας. Αντιλαµβανόµαστε την αυξηµένη ανάγκη.
Επειδή υπάρχουν διαρκώς νέες ανασκαφές και νέες αναστηλώ-
σεις, υπάρχουν αυξανόµενες ανάγκες για φύλαξη αρχαιολογικών
χώρων. Πρόσφατα ήµουν στο Μουσείο του Μεσολογγίου, στην
παρουσίαση των ευρηµάτων της Ιονίας Οδού. Είναι τεράστια η
ανασκαφική δουλειά που γίνεται εκεί και µεγάλη η ανάγκη φύλα-
ξης.

Εποµένως, µέσα από αυτή την προσπάθεια πρόσληψης επι-
πλέον ατόµων, µία από τις προτεραιότητές µας είναι να τοποθε-
τηθεί φύλακας. Προς το παρόν όµως, όπως και πέρυσι, θα υπάρ-
ξει πάλι προσωρινή ανάθεση καθηκόντων φύλαξης και απασχό-
ληση ενός από τους υπαλλήλους της Εφορείας Αρχαιοτήτων. 

Επίσης, υπάρχει από καιρό η ενέργεια για την πλήρωση δια-
κοσίων ακόµη θέσεων εργασίας. Η διαδικασία αυτή είναι σε εξέ-
λιξη. Έχει ήδη περάσει από το Γενικό Λογιστήριο και περιµένου-
µε να γίνει µία τελική πράξη Υπουργικού Συµβουλίου για τον
σκοπό αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δαβάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, η απάντηση της κυ-
ρίας Υπουργού είδα ότι παραπέµπει την υπόθεση που ανέφερα
προηγουµένως, όχι στις ρωµαϊκές πλέον, αλλά στις ελληνικές
καλένδες, που έχουν υπερβεί τις ρωµαϊκές.

Επειδή είµαι καλής προθέσεως άνθρωπος, θέλω να πιστεύω
ότι αυτοί οι τετρακόσιοι θα προσληφθούν άµεσα και όχι µετά τη
χρονική περίοδο Απριλίου – Οκτωβρίου, που είναι η τουριστική
περίοδος. Ελπίζω να έχει το Μουσείο της Νεάπολης, αλλά και οι
άλλοι αρχαιολογικοί χώροι της Λακωνίας, το κατάλληλο φυλα-
κτικό προσωπικό.

Θα αναφερθώ τώρα στο άλλο πόδι της Λακωνίας. Όταν λέτε
ότι υπάρχει ένας φύλακας για την περιοχή της Μάνης, µε το διά-
σπαρτο βυζαντινό πολιτιστικό απόθεµα των εκκλησιών και των
άλλων αρχαιολογικών χώρων, µεσαιωνικών και κλασικών, κατα-
λαβαίνετε ότι τα πράγµατα είναι πάρα πολύ δύσκολα. 

Επιτέλους, αυτός ο τόπος –παραβιάζω ανοικτές θύρες όταν
το λέω αυτό σε εσάς- έχει κάτι που κρατιέται ακόµη όρθιο, που
είναι το πολιτιστικό του απόθεµα. Από τη γραφειοκρατία όµως,
βγάζουµε είκοσι θέσεις φυλακτικού προσωπικού για τη Λακωνία
–για µένα ελάχιστες, αλλά εν πάση περιπτώσει, είναι τα δεδο-
µένα που έχουµε- και δεν προβλέπεται να υπάρχουν για τη Νεά-
πολη. 

Γιατί να µην είχε γίνει µε την πρώτη δόση η πρόσληψη του φύ-
λακα ή των φυλάκων; Σηµειωθήτω δε ότι υπάρχει και εκδοτήριο
εισιτηρίων στο Μουσείο της Νεάπολης. 

Δεν µπορούµε να έχουµε τα µουσεία ανοικτά µε δόσεις. Φαν-
ταστείτε να ανοίγει το µουσείο λίγες µέρες. Δεν νοείται αυτό σε
µια χώρα και µάλιστα µε αυτό τον τουρισµό που προβλέπεται να
έρθει αλλά και τους επισκέπτες και τον κόσµο που θα πάει να δει
την πολιτιστική του κληρονοµιά, τους ντόπιους, γιατί και οι ντό-
πιοι πρέπει σιγά σιγά να αρχίσουν να αγαπούν τα µουσεία. Λέµε
«µουσεία και µουσεία» και, τελικά, είναι θέµα παιδείας. Δεν µπο-
ρεί, όµως, να έχουµε τα µουσεία ανοικτά µε δόσεις. 

Επειδή είστε ένας άνθρωπος του πολιτισµού, µε την ευρύτερη
έννοια και τη στενή, θα έλεγα, έννοια, καλό θα είναι να το κοιτά-
ξετε αυτό. Δεν µπορεί, παρουσία Γενικής Γραµµατέως Υπουρ-
γείου, να ανοίγει τις πύλες του ένα µουσείο και να µην έχει
φύλακα. Κλείνουµε έναν χρόνο τώρα.

Μου είπατε ότι έχει γίνει και η προκήρυξη. Αν αυτή την προ-
κήρυξη δεν την εγκρίνει το Υπουργείο Οικονοµικών και σου πει
θα πάρεις εκατό; Με την Ακρόπολη και δύο, τρεις άλλες περιο-

χές, έφυγαν οι εκατό. Άρα το Μουσείο τη Νεάπολης θα λειτουρ-
γεί πάλι µε τον εργατοτεχνίτη.

Θερµή παράκληση, κυρία Υπουργέ, γιατί αισθάνοµαι ότι µιλάω
σε έναν άνθρωπο που καταλαβαίνει τα ζητήµατα αυτά, παρ’ ότι
έχετε µπλέξει τώρα στα γραφειοκρατικά γρανάζια και τα ενηµε-
ρωτικά σηµειώµατα που σας στέλνουν οι υπηρεσίες, δείτε το
αυτό. 

Είναι ένα εξαιρετικό µουσείο. Επισκεφθείτε το. Ειδικά αυτή την
περίοδο, είναι χαρά Θεού η περιοχή. Επισκεφθείτε το µουσείο.
Δείτε το κι ελάτε εσείς να µου πείτε µετά γιατί αυτό το µουσείο
να είναι κλειστό και όχι ανοικτό, εξαιτίας της ελλείψεως ενός φύ-
λακα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Δαβάκη, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι είναι στις άµεσες
επιθυµίες µου να επισκεφθώ το µουσείο, όπως έχω αρχίσει να
επισκέπτοµαι και άλλα σε εκτός Αθηνών επισκέψεις ήδη.

Είµαστε σύµφωνοι σε αυτό που λέτε, ότι µας πονάει όλους το
θέµα της ανάδειξης και της φύλαξης των αρχαιολογικών χώρων.
Είναι ένα θέµα πάρα πολύ δύσκολο και ειδικά στις σηµερινές
συνθήκες δυσκολεύει ακόµη περισσότερο, γιατί δεν υπάρχει δυ-
νατότητα πρόσληψης µόνιµου προσωπικού. Όµως, ένα βασικό
κριτήριο, που εκεί πραγµατικά µπορούµε να έχουµε ένα πεδίο
συνεργασίας, είναι το θέµα της επισκεψιµότητας των χώρων.

Ξέρουµε πολύ καλά ότι ο αρχαιολογικός χώρος και το Μου-
σείο του Μυστρά έχουν µια εντυπωσιακή αύξηση επισκεψιµότη-
τας τα τελευταία χρόνια, στην οποία οφείλουµε να ανταποκρι-
θούµε, διότι και από εκεί θα υπάρχουν προβλήµατα, αν δεν αντα-
ποκριθούµε.

Δεν υπάρχει µεγάλη επισκεψιµότητα ακόµη στο µουσείο, διότι
είναι καινούργιο κι ενδεχοµένως δεν το ξέρουν. Εκεί έρχοµαι στο
θέµα ότι µπορούµε να έχουµε µια πολύ καλή συνεργασία –και το
θίξατε, νοµίζω- µιας ανάδειξης αυτού χώρου, µιας εµψύχωσης
και παρότρυνσης και από τους τοπικούς φορείς, τις δυνάµεις,
τους συλλόγους, την τοπική αυτοδιοίκηση, να γίνει µια καµπάνια
και στους ανθρώπους της περιοχής, τον τοπικό πληθυσµό, αλλά
και ευρύτερα µέσα από το Υπουργείο Τουρισµού, έτσι ώστε να
προβληθεί αυτός ο χώρος.

Όταν, λοιπόν, υπάρχει µεγαλύτερη επισκεψιµότητα, και το
Υπουργείο οφείλει να ανταποκριθεί σε αυτή την ανάγκη των αν-
θρώπων να το επισκεφθούν. Αυτή τη στιγµή προσπαθούµε µε τις
δυνάµεις που υπάρχουν να ανταποκριθούµε στο µέγιστο δυνατό.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω -και το βλέπω τώρα και από κοντά-
ότι οι εφορείες κάνουν τεράστιες προσπάθειες για να µπορέσουν
να οργανώσουν τα µουσεία, ώστε να είναι ανοικτά για τα σχο-
λεία. Συγκεκριµένα, έχει ξεκινήσει διάλογος της εφόρου µε τα
σχολεία, ώστε να τα επισκέπτονται σε εκπαιδευτικές εκδροµές.
Ήδη υπάρχει ιστοσελίδα του µουσείου, η οποία είναι εξαιρετική. 

Η πρόθεση από εµάς είναι να συνεργαστούµε. Όταν αυξηθεί
η επισκεψιµότητα, εποµένως, θα αυξηθεί και εκ των πραγµάτων
και η φύλαξη. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε για

πέντε δευτερόλεπτα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

προβλέπεται τριτολογία κι έχουµε αργήσει πάρα πολύ, κύριε συ-
νάδελφε. Μπορείτε να της τα πείτε και ιδιωτικά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Επιτρέψτε µου για τρία δευτερόλε-
πτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι.
Δεν το επιτρέπει ο Κανονισµός. Εγώ όσο θέλετε.

Μπαίνουµε στη συζήτηση της, τελευταίας για σήµερα, δεύτε-
ρης µε αριθµό 3063/1-2-2017 ερώτησης του κύκλου αναφορών -
ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τη βιώσιµη ρύθµιση ληξιπρόθεσµων οφει-
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λών προς το δηµόσιο, τα ασφαλιστικά ταµεία και τους δήµους,
ανάλογα µε τις δυνατότητες του οφειλέτη.

Κύριε Κεγκέρογλου, θα απαντήσει ο κ. Πετρόπουλος. Έχετε
δύο λεπτά για την πρωτοµιλία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχα υποβάλει αυτή την ερώτηση γραπτώς,

αναµένοντας γραπτή απάντηση, προς τα Υπουργεία Οικονοµι-
κών, Εσωτερικών και Εργασίας, για τις προθέσεις των Υπουρ-
γείων, άρα και συνολικά της Κυβέρνησης, σχετικά µε τη θέσπιση
µιας βιώσιµης ρύθµισης ληξιπρόθεσµων οφειλών που αφορούν
το δηµόσιο, τα ασφαλιστικά ταµεία και τους δήµους.

Πήρα απάντηση από το Υπουργείο Εσωτερικών. Δεν έχω πάρει
απάντηση από το Υπουργείο Οικονοµικών και Εργασίας και γι’
αυτό τη φέρνω για συζήτηση στην Ολοµέλεια. Θεωρώ ότι είναι
πάρα πολύ σηµαντικό να µην επαναπαυθείτε σε αυτό που λέγεται
«εξωδικαστικός συµβιβασµός». Σας το λέω εκ των προτέρων,
διότι το πλαίσιο του εξωδικαστικού συµβιβασµού, όπως τελικά
φαίνεται να διαµορφώνεται, δεν θα εξυπηρετήσει τα πράγµατα
για τρεις κυρίως λόγους.

Ο πρώτος λόγος είναι ότι η επιχείρηση πρέπει να έχει τουλά-
χιστον ένα έτος µε κέρδη για να µπει. Εξαιρεί τους ελεύθερους
επαγγελµατίες, εξαιρεί τις µικρές επιχειρήσεις, που οφείλουν συ-
νήθως από 20.000 ευρώ και κάτω, και, βεβαίως, απαιτεί η επιχεί-
ρηση να µην έχει το 85% των οφειλών της σε έναν πιστωτή, να
µην είναι δηλαδή παράδειγµα προς τα ασφαλιστικά ταµεία. Αν
έχει µόνο προς τα ασφαλιστικά ταµεία, την εξαιρεί.

Βεβαίως, υπάρχει το µεγάλο θέµα ότι καλείται να προσέλθει
στον εξωδικαστικό συµβιβασµό -ο οποίος, κατά την άποψή µου,
θα καταλήξει εξωδικαστικός εκβιασµός- ο οφειλέτης, χωρίς να
του έχει διασφαλίσει µε τη λειτουργία ακατάσχετου λογαρια-
σµού την εν τω µεταξύ διατήρηση της επιχείρησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα πάρω ένα λεπτό από τη δευτεροµιλία µου.
Με αυτή την έννοια ρωτώ εσάς, ως Υπουργείο Εργασίας, εάν

έχετε µελετήσει τη δυνατότητα, µε βάση την εµπειρία, βιώσιµης
ρύθµισης. Γιατί λέω «µε βάση την εµπειρία»; Διότι από τις τρια-
κόσιες δεκαπέντε χιλιάδες οφειλέτες µε 17,5 δισεκατοµµύρια
οφειλές, ενεργές ρυθµίσεις παραµένουν σαράντα πέντε χιλιάδες
ουσιαστικά και αφορούν το 10% του ποσού, δηλαδή 1,7 δισεκα-
τοµµύριο.

Να πω ότι από τις σαράντα χιλιάδες οφειλέτες που απώλεσαν
τη ρύθµιση του 2015, τη βελτιωµένη των εκατό δόσεων που ψη-
φίστηκε το 2015, µόνο οι πέντε χιλιάδες εντάχθηκαν στην πάγια
ρύθµιση και µόνο οι τρεις χιλιάδες έχουν ολοκληρώσει τη διαδι-
κασία.

Άρα, µε βάση την εµπειρία αυτή και τα αποτελέσµατα που δη-
µοσίευσε το ΚΕΑΟ τις προηγούµενες µέρες, θεωρώ ότι πρέπει
να προχωρήσετε σε µια νέα βιώσιµη ρύθµιση, λαµβάνοντας υπ’
όψιν την πραγµατικότητα, για να µπορέσουµε να προχωρήσου-
µε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχω απαντήσει από τη θέση αυτή στο Κοι-
νοβούλιο σε προηγούµενες ίδιες ερωτήσεις σας και νοµίζω ότι
είχα δώσει όλες τις εξηγήσεις. Θα το κάνω και τώρα.

Μην υποβαθµίζουµε τη σηµασία του εξωδικαστικού συµβιβα-
σµού. Παρέχει τη δυνατότητα για οφειλές πάνω από 20.000 βε-
βαίως συνολικά να µπορεί κάποιος να ενταχθεί σε αυτή τη δια-
δικασία και µε τη διευκολυντική περίπτωση της συµµετοχής του-
λάχιστον του 50% των πιστωτών, που µε µια επίσης πλειοψηφία
που διευκολύνει τη λήψη αποφάσεων, το 60% των συµµετεχόν-
των να µπορεί να αντιµετωπίζει τέτοιου είδους οφειλές.

Εποµένως κάναµε ένα µεγάλο βήµα, το οποίο θα ξεκαθαρίσει
σε µεγάλο βαθµό τις περιπτώσεις αυτές που µπορούν να αντιµε-
τωπιστούν από βιώσιµες επιχειρήσεις, µε ένα σχέδιο το οποίο
βεβαίως θα είναι βιώσιµο, διότι η λύση στην οποία θα καταλή-

γουν οι πιστωτές θα είναι µια λύση µακράς διαρκείας, που θα
φτάνει τα δέκα έτη για έναν οφειλέτη, καθώς θα είναι περίπου
µέχρι και εκατόν είκοσι οι µηνιαίες δόσεις, µε ελάχιστο ποσό κα-
ταβολής τα 50 ευρώ.

Εποµένως είναι ένα µεγάλο βήµα, που πρέπει να το στηρί-
ξουµε. Πρέπει να πληροφορηθεί ο επιχειρηµατικός κόσµος για
αυτή τη δυνατότητα, για να την αξιοποιήσει.

Επίσης πρέπει να πω ότι συνολικά τα θέµατα που άπτονται ζη-
τηµάτων της οικονοµικής ανάπτυξης έχουν τον κατοπτρισµό
τους πάνω σε ορισµένα δεδοµένα, τα οποία θα δούµε διαχρο-
νικά, µε βάση τα στοιχεία που θα σας πω. Το ζήτηµα δεν είναι
µόνο τι διευκολύνσεις δίνεις για οφειλές, αλλά και τι όρους δη-
µιουργείς στην οικονοµία, για να αντιµετωπίζουν αυτές οι επιχει-
ρήσεις και τις υποχρεώσεις που είχαν αλλά και τις µελλοντικές
τους υποχρεώσεις.

Στο τέλος του 2008, κύριε Κεγκέρογλου, είχαµε προς τον Ορ-
γανισµό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών –θα το εκλάβω
ως χαρακτηριστικό παράδειγµα- 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ χρέος.
Από εκεί και πέρα, κάθε χρονιά αυτή η οφειλή ξεπερνούσε το ένα
δισεκατοµµύριο ευρώ, µε αποτέλεσµα να φθάσουµε κοντά στα
10 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2014. Είχαµε πάνω από ένα δισεκα-
τοµµύριο ευρώ κάθε χρονιά.

Το 2016, η οφειλή που σχηµατίστηκε για τον ΟΑΕΕ ήταν
600.000 ευρώ, δηλαδή περίπου το µισό της ετήσιας που διαµορ-
φωνόταν κάθε προηγούµενη χρονιά. 

Να είστε βέβαιος ότι µε τον τρόπο που υπολογίζονται πλέον
οι εισφορές στους ελεύθερους επαγγελµατίες θα έχουµε µία
τάση µηδενισµού αυτού φαινοµένου της συσσώρευσης οφειλών.
Μάλιστα, µε το αποτέλεσµα που θα έχουµε στον εξωδικαστικό
συµβιβασµό για τα µεγάλα χρέη, θα δούµε τι θα αποµένει. 

Έχω πει ξανά, άλλωστε, ότι το ζήτηµα της εκκαθάρισης των
οφειλών είναι ένα ζήτηµα το οποίο εµείς θα το αντιµετωπίσουµε
για εκείνους που, για λόγους της πολυπλοκότητας, της πολυνο-
µίας και της πολυδιάσπασης της κοινωνικής ασφάλισης, βρίσκον-
ταν χρεωµένοι σε παραπάνω από ένα ασφαλιστικά ταµεία για ίδιο
ασφαλιστικό χρόνο, επειδή κάθε φορέας διεκδικούσε την ασφά-
λιση του πολίτη. Αυτό συνέβαινε µε όλα τα ταµεία, πλην του ΙΚΑ,
των πρώην ταµείων ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ.

Αυτά τα πράγµατα θα µας φέρουν σε µία εικόνα που έτσι κι
αλλιώς έχουµε προβλέψει, καθώς και στον νόµο για την εκκαθά-
ριση αυτών των υποχρεώσεων, που θα είναι πιο συγκεκριµένη.
Θα εφαρµόσουµε µε επιστηµονικό και µεθοδικό τρόπο συστή-
µατα τα οποία προσεγγίζουν µε έναν αξιόπιστο τρόπο την οφειλή
και µε έναν δυνητικό τρόπο ικανοποίησης των υποχρεώσεων από
την πλευρά του οφειλέτη. Αυτό το σύστηµα θέλει δουλειά και πι-
στεύω ότι θα το ολοκληρώσουµε µέσα σ’ αυτή τη χρονιά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Κε-

γκέρογλου έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν κρατηθήκατε και σήµερα. Αναφερθήκατε

έµµεσα σε επευφηµίες των επαγγελµατιών και των επιχειρηµα-
τιών για το σύστηµα ασφαλιστικών εισφορών που έχετε θεσπί-
σει.

Κοιτάξτε, αυτό είναι η µία όψη. Η άλλη όψη, η πραγµατική,
είναι ότι το σύστηµα το οποίο επιλέξατε έχει δύο χαρακτηριστικά.
Εκτός του ότι µεταφέρει τα βάρη στους µικροµεσαίους που πα-
ράγουν και δηµιουργούν –χωρίς αντίστοιχη σύνταξη, µη µου
πείτε-, δηµιουργεί µία παγίδα φτώχειας για όλους, καθώς τους
λέει «µείνετε στα χαµηλά εισοδήµατα, γιατί, µόλις ξεµυτίσετε,
σας παίρνουµε το κεφάλι µε τις ασφαλιστικές εισφορές». Κατά
δεύτερον, αποτελεί το καλύτερο κίνητρο για τη φοροδιαφυγή και
την εισφοροδιαφυγή.

Δεν υπήρχε περίπτωση να βρεθεί άλλο σύστηµα που να πρι-
µοδοτεί τη φοροδιαφυγή, εκτός από αυτό που επιλέξατε εσείς.
Στατικά αν το εξετάσεις για µια χρονιά, βεβαίως, κάποιοι πληρώ-
νουν χαµηλότερα και κάποιοι πληρώνουν υψηλότερα. Δείτε το,
όµως, διαχρονικά. Πάντα υπήρχε κίνητρο και στον νέο άνθρωπο
και στον επαγγελµατία και στον µικροµεσαίο να αυξήσει το εισό-
δηµά του και έτσι να αυξηθεί το εθνικό εισόδηµα. Εσείς δίνετε
κίνητρο να µειωθεί το εισόδηµα. Αντικίνητρο είναι αυτό. Είναι και
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κίνητρο φοροδιαφυγής. Έχει δύο όψεις, γιατί δεν είναι όλοι φο-
ροφυγάδες, είναι και οι φτωχοί. Όµως, είναι και οι φτωχοί που
έχουν τη δυνατότητα να ανεβάσουν το εισόδηµα και τους λέτε
«όχι, µην το ανεβάσετε, θα σας πάρω το κεφάλι». 

Άρα η συζήτηση αυτή -θα το δείτε και στο επόµενο διάστηµα-
έχει ήδη ξεκινήσει και µέσα στον ΣΥΡΙΖΑ. Διαρρέουν ήδη πράγ-
µατα, τα οποία προφανώς και δεν είναι προς την πλευρά των
υποστηριζόµενων από εσάς.

Όµως θα ήθελα εγώ να σας πω κάτι. Έχουµε τον εξωδικαστικό
συµβιβασµό, τον οποίο τρέξατε να υποστηρίξετε. Έχουµε, λοι-
πόν, έναν επαγγελµατία ή έναν επιχειρηµατία ή µια µικρή επιχεί-
ρηση µε 19.000 ευρώ οφειλή και τους λέτε: «Όχι, εσύ δεν µπο-
ρείς να ρυθµίσεις, θα πας µε τις δώδεκα δόσεις στην πάγια ρύθ-
µιση.». 

Έχουµε και µια επιχείρηση µε 100.000 ευρώ οφειλή και θα την
πάµε στις εκατόν είκοσι δόσεις. 

Έχουµε µια επιχείρηση η οποία, δυστυχώς, τα τρία τελευταία
χρόνια είχε ζηµιές και είχε την τέταρτη ή την πέµπτη χρονιά
κέρδη και της λέµε ότι δεν εντάσσεται, διότι δεν είναι βιώσιµη.
Λες και το βιώσιµο µέσα σε µια περίοδο κρίσης είναι µόνο η πα-
ρουσίαση κερδών. Αν είναι δυνατόν! Εάν δηλαδή αυτός δεν είχε
κέρδη, αλλά φρόντισε τα τρία, τέσσερα, πέντε τελευταία χρόνια
να βάλει χρήµατα από αυτά που είχε δηµιουργήσει στα προηγού-
µενα, του λες: «Όχι, εσύ δεν µπορείς να ενταχθείς.». Αυτό είναι
κάτι, όµως, που θα το συζητήσουµε και θα αποδειχθεί τις επόµε-
νες ηµέρες.

Εγώ σας ρωτάω το εξής: Ένας που είναι πριν από τη συντα-
ξιοδότηση, αυτοαπασχολούµενος, επαγγελµατίας και χρωστάει
50.000 ευρώ –πριν από τη συνταξιοδότηση, είναι συγκεκριµένη
η ερώτηση- του λέτε ότι θα του ρυθµίσετε τις 20.000 ευρώ και
τις άλλες 30.000 ευρώ να τις καταβάλει µετρητοίς; Στον άλλον
λέτε ότι θα έχει εκατόν είκοσι δόσεις; Έχει καµµιά λογική το ένα
µε το άλλο; Έχει ισοτιµία; Έχει ισονοµία; Πώς να το πω; Έχει δι-
καιοσύνη; 

Είναι, λοιπόν, ένα θέµα το οποίο πρέπει να το δείτε αυτοτελώς
ή τουλάχιστον -προσέξτε αυτό που θα σας πω- γι’ αυτούς οι
οποίοι θα εξαιρούνται του εξωδικαστικού συµβιβασµού. 

Αυτοί οι οποίοι θα εξαιρούνται από τον εξωδικαστικό συµβιβα-
σµό -που θα είναι πολλές χιλιάδες από τις τριακόσιες δεκαπέντε
χιλιάδες οφειλέτες- αυτοί να µπορούν να ενταχθούν σε µια νέα
βιώσιµη ρύθµιση. Μιλώ γι’ αυτούς που δεν θα καταφέρουν να εν-
ταχθούν στον εξωδικαστικό συµβιβασµό. 

Επειδή έχουµε περάσει το όριο, θα ήθελα συγκεκριµένες απα-
ντήσεις. Για παράδειγµα, σε έναν υποψήφιο συνταξιούχο, που
είναι πριν από τη συνταξιοδότηση και που οφείλει 50.000 ευρώ,
τι έχετε να του πείτε; Θα του πείτε: «Φέρε τα 30.000 ευρώ µε-
τρητά.»; 

Μου υποσχεθήκατε πράγµατι σε άλλη συζήτηση λύση. Δεν τη
δώσατε, όµως. Για τον υποψήφιο συνταξιούχο που χρωστάει
50.000 ευρώ µού είπατε ότι θα δώσουµε λύση. Πού είναι; Έχει
περάσει καιρός. Δεν σας αφήνει η Υπουργός; Πείτε µου ότι θα
κάνετε µια άλλου είδους παρέµβαση. Μην κοιτάτε τον πρώην
Υπουργό. Ρωτάω µήπως δεν σας αφήνει η τωρινή Υπουργός.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο. Να τελειώσουµε, για να αρχίσει η
νοµοθετική εργασία.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Διανθίζετε
τον λόγο σας και µε κάτι ακόµα, για να προκαλείτε σχόλια, κύριε
Κεγκέρογλου.

Η πολιτική που εφαρµόζουµε είναι µια πολιτική που δίνει διε-
ξόδους σε προβλήµατα που χρόνιζαν. Σας είπα µερικά στοιχεία
πριν. Θα περίµενα σε αυτά τα στοιχεία που σας έδωσα να βρείτε
έναν φραγµό και να µην πείτε αυτά που είπατε στη συνέχεια. 

Το λέω αυτό, γιατί όλα αυτά τα προβλήµατα που µε καλείτε να
αντιµετωπίσω είναι προβλήµατα που προκλήθηκαν από τις πολι-
τικές επιλογές των προηγούµενων κυβερνήσεων και από τις νο-
µοθετικές σας ρυθµίσεις. Επικαλεστήκατε ρυθµίσεις, για να
αντιµετωπιστεί το πρόβληµα για εκείνους που οφείλουν µέχρι
20.000 ευρώ, προκειµένου να πάρουν σύνταξη -και µάλιστα µε

τη δική µας Κυβέρνηση ανεβάσαµε το όριο, 15.000 ευρώ ήταν
και το πήγαµε στις 20.000-, για τον ΟΑΕΕ και για να εξοφληθεί
σε διάρκεια τριών ετών, καταβάλλοντας το υπόλοιπο που όφειλε,
όπως προέβλεπε ο νόµος πάντα µετρητοίς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν θυµάστε καλά. Πήγε 30.000
ευρώ επί Στρατούλη και επέστρεψε στις 20.000 ευρώ, που το κά-
ναµε εµείς.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό υπήρ-
χε, αυτό εφαρµόζουµε.

Όµως, όσον αφορά τα όσα επικαλείστε σχετικά µε την παρα-
κίνηση σε φοροδιαφυγή εξαιτίας του συστήµατός µας, πρέπει
να σας πω το εξής, το οποίο είναι πολύ λογικό και θα το καταλά-
βετε. Αυτό το ποσό που προκύπτει ως εισφορά σήµερα -και το
οποίο είναι τόσο χαµηλό για τους ελεύθερους επαγγελµατίες-
προκύπτει διότι υπολογίζεται µε βάση τα έσοδα του 2015. 

Το 2015 τα δηλωθέντα έσοδα ήταν εκείνα τα οποία δηλώθηκαν
από τους εισφέροντες αυτή τη χαµηλή εισφορά, χωρίς να παρα-
κινούνται από κάποιο σύστηµα, όπως λέτε τώρα για το δικό µας
ότι θα τους προκαλεί αυτή την τάση να κρύβουν κέρδη, να κρύ-
βουν εισοδήµατα. 

Εποµένως δεν υπάρχει κανένα πειστικό επιχείρηµα σ’ αυτό
που λέτε, διότι ο ν.4387 ψηφίστηκε το 2016 και ουδείς γνώριζε
το 2015 ότι θα έπρεπε να αποκρύπτει εισοδήµατα, για να µην έχει
µεγαλύτερη εισφορά. Θα επιβεβαιωθεί αυτό που σας λέω. Αυτή
είναι η τάση. 

Όµως, επειδή τα καθαρά έσοδα θα διαµορφώνονται πια µε
έναν ακόµα πιο συγκεκριµένο έλεγχο από τη φορολογική αρχή
και δεδοµένου ότι µε τα µέτρα που παίρνουµε νοµίζω ότι θα βά-
λουµε έναν αποτελεσµατικό φραγµό στη φοροδιαφυγή και στην
εισφοροδιαφυγή, θα έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα, κάτι που
δείχνει και η πορεία των εισπράξεων των εισφορών. Όπως σας
είπα, οι οφειλές έφτασαν για πρώτη φορά, µετά από τόσα χρό-
νια, περίπου στα 600 εκατοµµύρια αντί για πάνω από 1 δισεκα-
τοµµύριο που ήταν τα προηγούµενα χρόνια. Μιλάω για το 2016.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Από το σηµείο τούτο, θα πρέπει να απευθυνθώ ξανά στους
ασφαλισµένους και σε όλους τους φορείς -κάτι που κάνω κάθε
φορά που βάζετε σχετικό ερώτηµα- και να πω σε όσους δεν µπο-
ρούσαν να καταβάλουν εισφορές, να σπεύσουν να τις καταβά-
λουν. Αύριο είναι η τελευταία µέρα καταβολής των εισφορών για
τον µήνα Ιανουάριο. Με το επίτευγµα αυτό, το οποίο µπορεί να
είναι πραγµατικά πάρα πολύ µεγάλο, τα έσοδα πάνε πάρα πολύ
καλά, παρά τις διάφορες φηµολογίες. Τα έσοδα, λοιπόν, είναι
τόσο ενθαρρυντικά, που θα παρακινήσουν τους ασφαλισµένους
να στηρίξουν την κοινωνική ασφάλιση, για να µπορέσουµε να πά-
ρουµε και άλλα µέτρα, όπως και αυτό στο οποίο αναφερθήκατε
εσείς. 

Σας ευχαριστώ.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κα-

ταθέσω ένα έγγραφο που ξέχασα για τα Πρακτικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Κεγκέρογλου, καταθέστε το έγγραφο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτι-
κοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Κουνουπιδιανών Χανίων (τρίτο
τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.  
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στο σηµείο αυτό θα διαβάσω, σύµφωνα και µε το έγγραφο της
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Γενικής Γραµµατείας της Κυβέρνησης, τις ερωτήσεις που δεν θα
συζητηθούν. 

Η πρώτη µε αριθµό 651/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ειρήνης Κασιµάτη προς τον Υπουργό Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ολοκλήρωση της
απόδοσης των εξαιρούµενων εκτάσεων της Σύµβασης Παραχώ-
ρησης µεταξύ ελληνικού δηµοσίου και «ΟΛΠ Α.Ε.» στους Δήµους
της Β’ Πειραιώς Κερατσινίου-Δραπετσώνας, Περάµατος, Σαλα-
µίνας, καθώς και στον Δήµο Πειραιά, δεν θα συζητηθεί, λόγω
απουσίας του Υπουργού κ. Κουρουµπλή στο εξωτερικό.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 646/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε την καθυστέρηση στις διαδικασίες
εφαρµογής του Υποµέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών»,
δεν θα συζητηθεί, λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Αποστόλου
στο εξωτερικό.

Ακόµα, η τέταρτη µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα
που αντιµετωπίζουν οι αγρότες, δεν θα συζητηθεί επίσης, λόγω
απουσίας του κ. Αποστόλου στο εξωτερικό. 

Επιπλέον, η τρίτη µε αριθµό 3223/7-2-2017 ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων για το Πρόγραµµα Κοινω-
νικού Τουρισµού για εργαζόµενους, ανέργους και των οικογε-
νειών τους, δεν θα συζητηθεί, λόγω συνεννόησης της Αναπλη-
ρώτριας Υπουργού κ. Αντωνοπούλου µε τον Βουλευτή.

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι κάτωθι
επίκαιρες ερωτήσεις: 

Η πρώτη µε αριθµό 650/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τη σύµβαση του ΟΠΑΠ µε τους πράκτορες, δεν
θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Τσακαλώτου.
Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 647/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων
εξόδων πέραν των νοσηλίων, δεν θα συζητηθεί.

Η τρίτη µε αριθµό 644/23-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Η Κυβέρνηση εµποδίζει την
επένδυση για την αξιοποίηση του πρώην αεροδροµίου του Ελ-
ληνικού», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Τσακαλώτου. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 645/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,

σχετικά µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος των αρ-
τοποιών στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί, λόγω απουσίας του
Αναπληρωτή Υπουργού κ. Χαρίτση εκτός Αθηνών.

Η έκτη µε αριθµό 556/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάληψη από το
ελληνικό δηµόσιο του ανεξόφλητου υπολοίπου δανεικής σύµβα-
σης του Οργανισµού Μεγάρου Μουσικής Αθηνών (ΟΜΜΑ), δεν
θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού κ.
Χουλιαράκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η όγδοη µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείω-
ση του κόστους των διαγνωστικών εξετάσεων για τον καρκίνο
του µαστού, δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού κ. Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 648/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Μίχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη «σκόπιµη
κωλυσιεργία εκπληρώσεων όρου διαθήκης ο οποίος προβλέπει
ίδρυση ογκολογικής κλινικής στη Χαλκίδα», δεν θα συζητηθεί. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα να λάβω τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σήµερα είχα, για ακόµα
µια φορά, ερώτηση για το Ελληνικό, όπως είπατε και …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σε αυτό
δεν µπορώ να σας απαντήσω τίποτα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Θα σας πω εγώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θα

µου πείτε;
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τι κώλυµα είχε ο κύριος

Υπουργός;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

ξέρω, κύριε Κωνσταντινόπουλε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Φόρτος εργασίας!
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ήταν πριν λίγο εδώ απ’

έξω, στον διάδροµο της Βουλής και τον χαιρέτισα. Δεν ξέρω τι
κώλυµα είναι αυτό.

Κοιτάξτε να δείτε, όµως, κυρία Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κωνσταντινόπουλε -σας το έχω πει και πάλι- φαίνεται σας φοβά-
ται και δεν έρχεται να σας απαντήσει. Τι να πω κι εγώ;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και τον κ. Καµατερό!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και τον

κ. Καµατερό.
Θέλετε να σας απαντήσω τώρα; Είναι αρµοδιότητα µου; Σας

παρακαλώ! Να µην καθυστερούµε άλλο την νοµοθετική εργασία. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κωνσταντινόπουλε, δεν υπάρχει διαδικασία επί των ερωτήσεων
που δεν συζητούνται. Τι να κάνω; Να την επινοήσω εγώ;

Κυρίες και κύριοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε τώρα, µετά από δυόµισι ώ-
ρες, στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας-Πλαισίου για εταιρική σχέση και συνεργα-
σία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών της
αφ’ ενός και της Μογγολίας αφ’ ετέρου».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας. 

Ωστόσο, επειδή έχει κατατεθεί και µια υπουργική τροπολογία,
η 1003/12, προτείνω αρχικά να τοποθετηθούν επί της αρχής της
συµφωνίας όσοι καταψήφισαν ή εξέφρασαν επιφυλάξεις, καθώς
και ο αρµόδιος Υπουργός, για πέντε λεπτά και στη συνέχεια να
συζητηθεί η τροπολογία µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους, τους εισηγητές, τους ειδικούς αγορητές και τον αρµόδιο
Υπουργό να µιλούν ο καθένας για πέντε λεπτά.

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο επί της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας

ακούω, κύριε Κεφαλογιάννη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όπως σωστά αναφέρατε, σήµερα έχουµε µια ειδική διαδικα-

σία, καθώς προχωράµε στην κύρωση µιας διεθνούς συνθήκης
και σύµφωνα µε τα άρθρα 108 και 112 του Κανονισµού της Βου-
λής έχουν το δικαίωµα να µιλήσουν µόνο όσοι έχουν αντίρρηση.
Παρ’ όλα αυτά, δυστυχώς, γινόµαστε µάρτυρες, για άλλη µια
φορά, κατάθεσης εκπρόθεσµης τροπολογίας, όταν, µάλιστα, εί-
χαµε τη ρητή δέσµευση του Προεδρείου την προηγούµενη φορά
ότι τουλάχιστον σε τέτοιους είδους ειδικές διαδικασίες δεν θα
κατατίθενται τροπολογίες.

Ξέρετε πολύ καλά ότι αυτό -όσον αφορά ότι είναι εκπρόθεσµη
όσο και το γεγονός ότι κατατέθηκε σε άσχετο νοµοσχέδιο- είναι
και αντισυνταγµατικό και αντικανονικό, σύµφωνα µε τον Κανονι-
σµό της Βουλής. Γι’ αυτό κι εµείς προτείνουµε την απόσυρση της
τροπολογίας. Εφόσον δεν γίνει δεκτό αυτό από εσάς, καλούµε
τον Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Βούτση, να έρθει στο Βήµα να
µιλήσει και να τοποθετηθεί κατά πόσο κάνει δεκτή εκπρόθεσµη
τροπολογία που αφορά άσχετο θέµα µε το προς συζήτηση νο-
µοσχέδιο -κύρωση για την ακρίβεια- να µας πει αν το δέχεται και
αν ισχύει η ρητή του δέσµευση ότι δεν θα ξαναέφερνε σε κύ-
ρωση τροπολογία άσχετη και εκπρόθεσµη. 

Θα µε συγχωρήσετε, κυρία Πρόεδρε, αλλά αν µιλήσουµε και
µε ποινικούς όρους, εδώ πρόκειται για έναν βιασµό της κοινο-
βουλευτικής διαδικασίας κατά συρροή, κατά συνήθεια και κατ’
επάγγελµα από την πλευρά της Κυβέρνησης. Και, δυστυχώς, εί-
µαστε µάρτυρες αυτής της διαδικασίας συνολικά και κατά πλει-
οψηφία. Δυστυχώς έρχονται εκπρόθεσµες τροπολογίες. Εµείς
έχουµε µετρήσει ότι το 70% των υπουργικών τροπολογιών για
το 2016 ήταν εκπρόθεσµες. Για το 2017 αυτός ο αριθµός τείνει
να είναι 80%. Νοµίζω ότι σε καµµία περίπτωση το Προεδρείο και
εσείς προσωπικά δεν πρέπει να το δεχθείτε.

Ζητούµε, λοιπόν, την απόσυρση της τροπολογίας. Και αν όχι,
καλούµε τον κ. Βούτση, τον Πρόεδρο της Βουλής, να τοποθετη-
θεί επί του θέµατος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κεφαλογιάννη, όσο µε αφορά, αυτό είναι λάθος, αλλά γίνεται
γιατί είµαστε σε έκτακτες συνθήκες. Το κάνατε κι εσείς, το έκα-
ναν όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Μην εµφανίζουµε κά-
ποια καινοτοµία της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έρχο-

νται αυτές οι τροπολογίες για συγκεκριµένους λόγους και είναι
κατεπείγουσες και γίνονται τελευταία στιγµή. Θα το εξηγήσει η
κυρία Υπουργός. Εγώ αυτή τη στιγµή, επειδή ξέρω ότι είναι
πάγια τακτική αυτό να γίνεται, δεν έχω αρµοδιότητα να πω ότι
δεν δέχοµαι. Δεν έχω καν την εξουσία πάνω σε αυτό. 

Περί της αντισυνταγµατικότητας τώρα: Εάν υπήρχε αυτό, δεν
θα υπήρχε στη Βουλή όλα αυτά τα χρόνια κανένας νόµος νόµι-
µος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, τον λόγο, πα-
ρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Οπότε,
µη θέτετε τέτοια ζητήµατα. Εκτός αν τα θέτετε για λόγους εντυ-
πωσιασµού. Αλλά έχουµε κάνει τόσο κατάχρηση της επιχειρηµα-
τολογίας για τις τροπολογίες, που νοµίζω ότι έχει κορεστεί και η
κοινή γνώµη για το τι κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ µε τις τροπολογίες. Είχε κα-
νέναν κακό σκοπό; Δεν µπορούσε να το φέρει; Δηλαδή, θέλει να
σας υφαρπάξει κάποια ψήφο; Ποια ακριβώς σκοπιµότητα έχει;
Δεν έχει κάποια σκοπιµότητα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα για
µισό λεπτό τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα
κάνουµε διάλογο οι δυο µας. Μιλήσατε. Θα µιλήσετε ξανά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να
ακούσουµε και τον κ. Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, µιλάτε σωστά. Όµως,
µιλάτε σωστά εν µέρει. Δεν ήρθαµε εδώ για να σας δυσκολέ-
ψουµε την Προεδρία...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να το
πούµε άλλη µια φορά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …και προσωπικά να σας βάλουµε θέ-
µατα, τα οποία δεν µπορείτε να ξεπεράσετε. Αλλά, ενώ σωστά
λέτε ό,τι είπατε, δεν έχετε δίκιο σε ό,τι αφορά τις ειδικές διαδι-
κασίες των άρθρων 108 και επόµενα του Κανονισµού της Βου-
λής, που έχουν να κάνουν µε τις συνοπτικές νοµοθετικές δια-
δικασίες.

Εδώ προβλέπεται συνοπτική διαδικασία συζήτησης, γιατί το
κείµενο είναι µια απλή κύρωση. Έτσι δεν είναι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και αυ-
τό το έχουµε αντιµετωπίσει, κύριε Λοβέρδο και ήµουν στο Προ-
εδρείο που ζητούσατε εγγραφή οµιλητών και λοιπά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι. Στο παρελθόν, κυρία Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το έ-

χουµε πει χίλιες φορές.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας παρακαλώ. Όχι, άλλο θέλω σας

πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μην κο-

µίζετε γλαύκας… 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Άλλο θέλω να σας πω.
Επειδή κατά το παρελθόν έτυχε να είµαι εδώ και να γνωρίζω

ότι κατά υπερβολική εξαίρεση είχαν χρησιµοποιηθεί τα άρθρα
αυτά, έχουµε µια δική σας καινοτοµία, έναν νεωτερισµό να το κά-
νετε κατά κανόνα αυτό. Και έχουµε πει ότι αφού το κάνετε κατά
κανόνα, µέχρι να αλλάξει ο Κανονισµός, θα αλλάζετε και τη δια-
δικασία της συζήτησης. Και επειδή δεν το κάνετε ούτε αυτό, µας
αναγκάζετε να κρατάµε επιφυλάξεις.

Εµείς το σχέδιο νόµου που φέρνει ο κ. Κατρούγκαλος, θα το
ψηφίσουµε. Αλλά αναγκάστηκε ο κ. Κωνσταντινόπουλος και κρά-
τησε επιφύλαξη, για να έχουµε το δικαίωµα λόγου, γιατί µας κά-
νετε αυτά. Και θα το ασκήσουµε το δικαίωµα του λόγου αυτού.
Όµως, εσείς πρέπει να προτείνετε στο Σώµα άλλη διαδικασία.
Διαφωνούµε, λοιπόν, µε τη διαδικασία που προτείνατε.

Εµείς έχουµε το δικαίωµα, γιατί σοφά κάναµε -εγκαινίασα εγώ
αυτή την πρακτική- να διατυπώνουµε επιφυλάξεις επί κειµένων
που θέλουµε να στηρίξουµε. Και έχουµε και το δικαίωµα λόγου
και ο κ. Κεγκέρογλου και εγώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, εντάξει. Καταλάβαµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι. Άρα σας προτείνω να αλλάξετε
τη διαδικασία που προτείνατε…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα ίδια
είπατε κι εσείς.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …όπως κατ’ οικονοµία έχουµε ερµη-
νεύσει τον Κανονισµό µε άλλους συναδέλφους σας εκεί και µια
φορά µε εσάς, σε συνεννόηση µε τον κ. Βούτση. Αλλάξτε, λοιπόν,
τώρα τη διαδικασία που προτείνετε, να πάρουν όλα τα κόµµατα
το δικαίωµα του λόγου -και αυτά που δεν επιφυλάχτηκαν στην
επιτροπή- ειδάλλως…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Και οι Βουλευτές.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βεβαίως και οι Βουλευτές.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Λοβέρδο, δεν ακούσατε τι είπα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλει ο κ. Κεγκέρογλου…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ακού-

σατε τι είπα; Θα πάρουν όλοι τον λόγο και εισηγητές και αγορη-
τές και Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Δεν ακούσατε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Να γίνει µια κανονική διαδικασία, λοι-
πόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Βε-
βαίως. Προτείνω µια διαδικασία…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Φεύγουµε από τη συνοπτική διαδικα-
σία. Έτσι είναι σωστό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Την
πρότεινα, λοιπόν, τη διαδικασία, αλλά εσείς έχετε έρθει, γιατί
είστε πάντα κακοπροαίρετος απέναντι στο Προεδρείο,...

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ανοίξτε κατάλογο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λάθος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ανοίξετε κατάλογο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα µι-

λήσουν και οι τρεις είπα, όχι µόνο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσω-
ποι.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ανοίξετε κατάλογο. Αυτό εννοείτε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,

δεν υπάρχει κατάλογος στη σύµβαση.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, υπάρχει κατάλογος. Μα, εδώ

είναι η διαφωνία µας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είπα,

αυτοί οι τρεις, εφόσον θέλουν, θα ζητήσουν τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε, δεν είναι έτσι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πώς ό-

χι; Αυτό προτείνουµε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφού φέρνετε µια τροπολογία, απο-

δέχεστε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας εί-

πα οι διεθνείς συµβάσεις δεν έχουν κατάλογο. Θα µιλήσουν, λοι-
πόν, αυτοί που είναι…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Οι συµβάσεις ποτέ δεν είχαν τροπο-
λογίες!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μα, δεν είναι σύµβαση! Μη µας τρε-
λαίνετε τώρα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για ηρε-

µήστε! Θα µιλήσουν αυτοί που είναι κατά και επί της τροπολο-
γίας…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι. Άρα δεν είστε εντάξει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επί της

τροπολογίας θα µιλήσουν όλοι όσοι θέλουν. Τελείωσε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε. Να διατυπώσω

την πρότασή µου, χωρίς να µιλάτε πάνω στη φωνή µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντά-

ξει.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η πρότασή µου προς εσάς έχει το

εξής…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,

την άκουσα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι δεν την ακούσατε, γιατί µιλάτε

όταν µιλάω. Πώς την ακούσατε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφού

δεν ακούτε τι έχω πει.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, άκουσα τι έχετε πει και είναι λά-

θος αυτό που είπατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατά τη
γνώµη σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας καλώ να εφαρµόσετε κατ’ οικο-
νοµία τον Κανονισµό, όπως άλλοι συνάδελφοί σας έχουν κάνει
και εσείς κατά τη δική µου εµπειρία µία φορά. Επειδή κατατέθηκε
τροπολογία εκπρόθεσµη κ.λπ., κ.λπ. -τα είπε ο κ. Κεφαλογιάν-
νης-, να δεχτείτε τη δική µας πρόταση να ανοίξει κανονικός κα-
τάλογος, να πάρουν τον λόγο και τα κόµµατα τα οποία έχουν
συµφωνήσει και οι Βουλευτές τους -πέραν εισηγητών και Κοινο-
βουλευτικών Εκπροσώπων- και να γίνει για την τροπολογία της
κ. Γεροβασίλη µια κανονικότατη, δηµοκρατικότατη κοινοβουλευ-
τική διαδικασία. Αν το αρνηθείτε αυτό, πρέπει να µου πείτε σε
ποιο άρθρο του Κανονισµού στηρίζετε την άρνησή σας. Ειδάλ-
λως, θα καταθέσω πρόταση για να πάρω τον λόγο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με α-
πειλείτε δηλαδή;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …για την παραβίαση του Κανονισµού
και αυτή η συζήτηση δεν θα τελειώσει, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα
τελειώσει. Δεν πειράζει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να
κάνω µία διευκρίνιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πόσες
φορές θα µιλήσετε τώρα;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Το λεπτό που µου χρωστάτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το κα-

ταλάβαµε όλοι το θέµα, κύριε Κεφαλογιάννη. Δηλαδή, αν πάρουν
όλοι τον λόγο να πουν το ίδιο πράγµα, σε τι θα βοηθήσει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Για διευκόλυνση της συζήτη-
σης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας α-
κούω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, πέραν των ζη-
τηµάτων τα οποία τέθηκαν, θεωρούµε κατ’ αρχάς ότι πρέπει να
αποσυρθεί η συγκεκριµένη τροπολογία. Στην περίπτωση που δεν
αποσυρθεί, όµως, πρέπει να ακολουθηθεί η διαδικασία που προ-
τείνει ο κ. Λοβέρδος. Από εκεί και πέρα, όµως, ακόµα κι αυτό να
ακολουθηθεί, επειδή δηµιουργείται προηγούµενο και κακό προ-
ηγούµενο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πρώτη
φορά γίνεται;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Επί Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είναι η
δεύτερη και η τρίτη και η πέµπτη και η έκτη φορά. Είναι η πρώτη
φορά σε αυτή την κοινοβουλευτική περίοδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αντί-
θετα προτείνουµε να µιλήσουν όσοι θέλουν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Είναι ένα κακό προηγούµενο,
το οποίο, δυστυχώς, γίνεται πρώτη φορά επί Κυβερνήσεως ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δεν υπήρχε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,
όταν αλλάξουµε τον Κανονισµό, θα το κάνουµε κι αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορεί να
υπήρξαν παρεκκλίσεις και σε προηγούµενες κοινοβουλευτικές
περιόδους, αλλά σε κυρώσεις διεθνών συνθηκών δεν υπήρχε
αυτή η διαδικασία. Είναι κακό προηγούµενο και το καταγγέλ-
λουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε
να σας πω πόσες έχουν γίνει στο παρελθόν;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ναι, να µας πείτε. Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεκά-

δες.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ρωτήστε τις υπηρεσίες και θα

δείτε τι γινόταν σε κυρώσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,

θα τις έχω εδώ να έλθετε να τις πάρετε, για να µην ανοίξουµε
ξανά διάλογο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ρωτήστε, διότι δεν ήσασταν εδώ για
να δείτε τι γινόταν, κυρία Πρόεδρε. Δεν ήσασταν Βουλευτής τό-
τε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε
να σας τις φωτοτυπήσω, να δείτε επί των θητειών των δικών σας
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κυβερνήσεων πόσες τροπολογίες υπήρχαν;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Βεβαίως. Και θα συγκρίνουµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Όχι, όχι. Σε διεθνείς κυρώσεις να

µας πείτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λοιπόν,

ελάτε να τις δείτε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Καµµία.
ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Σε διεθνείς κυρώσεις να µας πείτε, όχι σε

νοµοσχέδια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εµείς

αντίθετα αυτή τη φορά…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Καµµία και σηκώνατε αντάρτικο

τότε, κυρία Πρόεδρε. Δεν ήσασταν, όµως, εδώ να δείτε τι γινό-
ταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μην
εκτίθεστε. 

Ο Κανονισµός λέει ότι δεν ανοίγει κατάλογος όταν γίνεται κύ-
ρωση συµβάσεων. Αυτό πρέπει να το τηρήσουµε.

ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Γιατί δεν έχει τροπολογίες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελει-

ώνει αυτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Και ο Κανονισµός λέει ότι δεν κατα-

τίθενται τροπολογίες σε τέτοιες συµβάσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εµείς

λέµε, όσοι επιθυµούν, δηλαδή οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσω-
ποι…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Το ένα µέρος του Κανονισµού θα
εφαρµόσουµε; Δεν κατάλαβα!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): …οι

αγορητές, οι εισηγητές όλων των κοµµάτων, εφόσον θέλουν να
πάρουν τον λόγο επί των τροπολογιών, να µιλήσουν. Ποιο είναι
τώρα το πρόβληµα σας; Τι θέλετε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Εγώ, κυρία Πρόεδρε, ως Βουλευ-
τής του Κοινοβουλίου, θέλω να πάρω τον λόγο και να τοποθε-
τηθώ επί της τροπολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα
ανοίξει κατάλογος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ως Βουλευτής θέλω να µιλήσω.
Δεν θα εφαρµόζετε τον µισό Κανονισµό! Θα εφαρµόζετε ολό-
κληρο τον Κανονισµό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Γεωργαντά, σηκώστε το χέρι σας, αν έχετε τόσο φοβερά να πείτε
για την τροπολογία, καθώς και άλλοι συνάδελφοί σας, και εδώ
είµαστε. Κατάλογος δεν θα ανοίξει. Σηκώστε το χέρι σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Πώς θα µιλήσω εγώ; Δεν είµαι ούτε
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ούτε εισηγητής…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Από πού προβλέπεται αυτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εδώ,

γράφει το Προεδρείο. Κατάλογος δεν ανοίγει. Εντάξει; Αυτό είναι
δεδοµένο.

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η κυρία
Υπουργός θέλει τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Υπουργέ, να µας πείτε
και για το επείγον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τρεις
ώρες κάνουµε τις ερωτήσεις, πέντε τη διαδικασία. Εσείς φαίνεται
ότι έχετε πρόβληµα να ακούτε τη φωνή σας. Κάποιο πρόβληµα
έχετε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Αρχικά, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να µην κάνουµε
υποκριτική φασαρία, γιατί κυρίως γίνεται για λόγους εντυπώ-
σεων. Ωστόσο, αντιλαµβάνοµαι ότι έχουµε µια κύρωση κι εγώ έρ-
χοµαι σήµερα εδώ µε µια τροπολογία. Και προφανώς, γνωρίζω
τους κανονισµούς, όπως τους γνωρίζουµε όλοι και το Προεδρείο
φυσικά.

Ωστόσο, για το υποκριτικό, θα ήθελα να θυµίσω µερικά πράγ-

µατα. Ήµουν εδώ πριν σε συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων
και από κάποιον ερωτώντα, εκτός θέµατος της ερωτήσεως, µπή-
κε πάλι ζήτηµα για τις τροπολογίες που φέρνει ο ΣΥΡΙΖΑ, την
κακή νοµοθέτηση και πόσο καταστρατηγείται το Σύνταγµα, ο Κα-
νονισµός της Βουλής και λοιπά.

Θέλω µόνο να αναφερθώ σε δύο στοιχεία, για να σταµατήσει
το παραµύθι, διότι πρόκειται για µεγάλο παραµύθι το ότι δεν τα
έχετε ξαναδεί αυτά κ.λπ.. Το 2016, τριακόσιες τρεις τροπολογίες
σε ενενήντα ένα νοµοσχέδια…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μας τα είπε η κ. Παπανάτσιου
αυτά εχθές. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Θα τα πω πάλι εγώ γιατί δεν τα καταλάβατε. Επανάληψη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κάθε µέρα την ίδια κασέτα!
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Το 2015, εκατόν τριάντα τροπολογίες σε είκοσι τέσσερα
νοµοσχέδια επί συνόλου τριάντα τεσσάρων. Το 2014 -που δεν
ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ήταν η συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ - Νέας Δη-
µοκρατίας-, είχαν κατατεθεί διακόσιες εξήντα επτά τροπολογίες
σε σαράντα οκτώ νοµοσχέδια. 

Αναλογικά, από τα δύο χρόνια της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ οι τρο-
πολογίες είναι λιγότερες σε ποσοστό, σε σχέση µε το ότι υπάρχει
και αύξηση του αριθµού των νοµοσχεδίων. Και θα καταθέσω στα
Πρακτικά κείµενο µε πολλά χαρακτηριστικά για το που κατέβη-
καν αυτές οι τροπολογίες, ποια έκτακτα θέµατα ρύθµιζαν, για να
υπάρχουν αυτά τα στοιχεία αναλυτικά για όποιον τα χρειάζεται,
ώστε να σταµατήσει επιτέλους αυτή η συζήτηση.

Και βεβαίως, όλα τα νοµοσχέδια που κατατέθηκαν από την Κυ-
βέρνηση αυτά τα χρόνια, ακολουθούν κανόνες καλής νοµοθέτη-
σης. Δεν είχαµε ποτέ, κύριοι συνάδελφοι, νοµοσχέδιο ένα άρθρο,
να µην µπορεί κάποιος να διαφωνήσει σε άρθρο. Αυτά γίνονταν
επί συγκυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας. Αυτή η Κυ-
βέρνηση νοµοθετεί µε καλή νοµοθέτηση. Υπάρχουν άρθρα, ενό-
τητες, όπως πρέπει στα νοµοσχέδια.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και µετά ξυπνήσαµε!
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Αυτά για το κοµµάτι των εντυπώσεων που θέλουµε να δη-
µιουργούνται. Θα καταθέσω και στα Πρακτικά τον αναλυτικό
κατάλογο µε τις τροπολογίες που κατατέθηκαν από πλευράς
µας, πότε, σε ποια νοµοσχέδια, αριθµούς, κανόνες και λοιπά.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Όσον αφορά το επείγον -για την ουσία της τροπολογίας θα µι-
λήσω µετά, εφόσον συµφωνήσουµε- όπως είδατε, κύριοι συνά-
δελφοι, το θέµα αυτής της τροπολογίας είναι οι κρίσεις…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω
τον λόγο;

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Να τελειώσω, κύριε Λοβέρδο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν απευθύνοµαι σε εσάς. Στον κύριο
Πρόεδρο απευθύνθηκα.

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Να εξηγήσω τώρα το επείγον της τροπολογίας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν έχουµε φτάσει
στην τροπολογία. Μετά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Όχι, να µας εξηγήσει το επεί-
γον. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Όποτε πει το Προεδρείο. Συνεχίζω µε το επείγον. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Υπάρχει Πρόεδρος. Έλεος! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Λοβέρδο, υπάρχει Πρόεδρος. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Κύριε Λοβέρδο, ερωτήθηκα. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Αναλάβατε και Πρόεδρος, κύριε Λο-

βέρδο; Σας παρακαλώ. Να βρούµε µια λύση. Να βάλουµε µια
τάξη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κάτσε κάτω! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κάτσε κάτω; Ποιος είσαι, κύριε Λο-

βέρδο; Σας παρακαλώ πολύ. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
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σης): Κύριε Λοβέρδο, ερωτήθηκα από συναδέλφους. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Επικαλούµαι το Προεδρείο. Κύριε

Πρόεδρε, µια τάξη! Ανέλαβε το Προεδρείο ο κ. Λοβέρδος και δεν
το καταλάβαµε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μισό λεπτό. Καθί-
στε κάτω, σας παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Να βρούµε λύση. Όλοι θέλουµε να
βρούµε λύση. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κάτσε κάτω! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σας παρακαλώ. Θα µου πείτε εµένα

«κάτσε κάτω». Δεν ντρέπεσαι, κύριε καθηγητά! Άντε από δω
πέρα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Ξυδάκη, κα-
θίστε κάτω σας παρακαλώ. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Κύριε Πρόεδρε, ήµασταν στη φάση…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο επί
προσωπικού. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Να τελειώσει πρώτα η κυρία
Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τι θέλετε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ζητάω τον λόγο µετά την κυρία

Υπουργό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία. 
Παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο, τι θέλετε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Μίλησε υβριστικά στο πρόσωπό µου.

Θέλω να µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αφήστε να

καταλάβω τι γίνεται. Παρακαλώ. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Κύριε Πρόεδρε, µε διέκοψε. Δεν πρόλαβα να τελειώσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να ολοκληρώσει

η κυρία Υπουργός και µετά, κύριε Ξυδάκη, έχετε τον λόγο. Δεν
ολοκλήρωσε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, όχι. Έπρεπε να ήµασταν αλλού. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Θα µε διακόψετε εσείς, κύριε Λοβέρδο; Γιατί; Μιλάω. Σε
ένα λεπτό θα µιλήσετε. Δεν σας είπε κανείς να µην µιλήσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο, να
ολοκληρώσει και µετά έχετε τον λόγο. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Ερωτήθηκα από τους συναδέλφους γιατί είναι επείγουσα
η τροπολογία. Θα απαντήσω σε αυτό. Δεν θα µπω στην ουσία
της τροπολογίας. Θα απαντήσω, όµως, στους συναδέλφους, ως
οφείλω. 

Όπως είδατε, η τροπολογία αφορά µερικές ρυθµίσεις τεχνικής
φύσεως κατά κύριο λόγο, όσον αφορά την προετοιµασία της
προκήρυξης κρίσεων των γενικών διευθυντών, οριζόντια στο δη-
µόσιο, για τις διευθύνσεις οικονοµικών και διοικητικών υπηρε-
σιών. Είναι µια προκήρυξη την οποία ασφυκτικό πλαίσιο υπο-
χρεώνει να βγει στο επόµενο δεκαήµερο. 

Έκανα µεγάλη προσπάθεια να καταθέσω χθες την τροπολο-
γία. Υπήρχε µια καθυστέρηση από το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους και µερικές άλλες τέτοιες τεχνικές διαδικασίες, όπως
γνωρίζετε, ενώ η τροπολογία µου βρισκόταν εδώ από χθες. Δεν
κατέστη εφικτό. Επόµενο νοµοσχέδιο, όπως ξέρετε, θα έχουµε
σίγουρα σε ψηφοφορία µετά από τουλάχιστον δέκα µέρες.
Υπάρχουν και δεσµεύσεις, όπως ξέρετε, όχι µόνο από το δικό
µας πρόγραµµα. Εποµένως πρέπει να είµαστε συνεπείς. Αυτή η
ανάγκη µε ανάγκασε να έρθει σε κύρωση. Ούτε για εµένα είναι
ευχάριστο. Πιστέψτε µε. 

Ωστόσο, σας εξηγώ και κανείς δεν θέλει να παραβιάσει κανο-
νισµούς, είναι µια τροπολογία η οποία δεν έχει κάποια ουσία ως
θέµα στο οποίο µπορεί κανείς να διαφωνήσει εύκολα. Είναι ρυθ-
µίσεις τεχνικής φύσεως, διότι υπάρχει νόµος ο οποίος προηγή-
θηκε και η συζήτηση έγινε εκεί. Εδώ µπορούµε να δούµε δύο
τεχνικά ζητήµατα και να προχωρήσουµε. 

Όλη αυτή η ιστορία που γίνεται, και ο «εκβιασµός», και λέξεις
που ακούγονται εδώ µέσα νοµίζω ότι είναι µόνο για εντυπωσια-
σµό. 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός κ. Όλγα Γεροβασίλη καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,
έχετε τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχαµε ξεκινήσει µια
συζήτηση επί του Κανονισµού. Δεν ήσασταν εδώ και δικαιολογη-
µένα αιφνιδιαστήκατε και από αυτή την αναστάτωση. 

Η τοποθέτηση της κυρίας Υπουργού στη συζήτηση επί του Κα-
νονισµού, -που δεν είναι και δικό της θέµα, δεν είναι θέµα της
Κυβέρνησης, είναι θέµα της Βουλής- έχει κάνει ορισµένες βασι-
κές παρανοήσεις που όλοι οι συνάδελφοι, όλων των κοµµάτων
πρέπει να τις έχουν στο µυαλό τους µε τον ίδιο τρόπο. 

Η πιο βασική της παρανόηση είναι ότι εδώ δεν συζητάµε το
θέµα των τροπολογιών. Αν το συζητούσαµε, θα είχα να την ρω-
τήσω, από τα νούµερα που ανέφερε, πόσες είναι εκπρόθεσµες
και πόσες είναι εµπρόθεσµες; Καταλαβαίνετε; Δεν συζητάµε,
όµως, αυτό που και αυτό δεν το είπατε µε πληρότητα. Συζητάµε
κάτι άλλο. 

Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε πολύ καλά ότι είµαστε εδώ βάσει του
άρθρου 108 επόµενα του Κανονισµού για τις συνοπτικές νοµο-
θετικές διαδικασίες, που έχουν τη δεοντολογία τους. Κατά τη δε-
οντολογία αυτή το δέον προκύπτει εδώ από τον Κανονισµό.
Μιλούν µόνο όσοι έχουν εκφράσει αντιρρήσεις ή επιφυλάξεις. 

Εµείς είπαµε ότι, αφού η Κυβέρνηση κάνει όπλο τις συνοπτικές
νοµοθετικές διαδικασίες για να κάνει τακτική νοµοθετική διαδι-
κασία, εµείς θα διατυπώνουµε επιφυλάξεις για να έχουµε το δι-
καίωµα όλοι να τοποθετούµαστε εδώ. Καταλαβαίνετε τη δια-
φορά, παρ’ ότι γιατρός. Άλλο έκτακτη, άλλο συνοπτική, άλλο τα-
κτική. Η Δηµοκρατική Συµπαράταξη θα τοποθετηθεί µε τον κ.
Κωνσταντινόπουλο κι εµένα. Είµαστε απ’ αυτή την πλευρά έτοι-
µοι να αντιµετωπίσουµε τις κυβερνητικές λαθροχειρίες. 

Απευθυνόµαστε και στην κοινοβουλευτική Πλειοψηφία γι’ αυτό
το σηµερινό θέµα, που για ακόµα µια φορά γίνεται. Στο παρελ-
θόν θυµάστε, ως παλιός κοινοβουλευτικός, ότι η τροπολογία σε
συνοπτικές νοµοθετικές διαδικασίες ερχόταν σπανιότατα, ενώ
εδώ είναι ο κανόνας. Αν συµφωνούµε ή διαφωνούµε θα το δείξει
η συζήτηση. Μπορεί και να διαφωνούµε. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Προφανώς.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Επειδή αυτό δεν αφορά τη Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη, που ευφυώς έκανε ότι έκανε, αλλά αφορά τη
Βουλή, σας ζητάµε να δώσετε την ευκαιρία στο Σώµα να τοπο-
θετηθεί. Να πάρουν τον λόγο πέραν των εισηγητών και Κοινο-
βουλευτικών Εκπροσώπων, που ήταν µια υποχώρηση σωστή της
προηγούµενης στη θέση σας Προέδρου, αλλά και όποιος άλλος
βουλευτής θέλει να µπορέσει να πάρει τον λόγο και να εκφρα-
στεί. Σας ζητάµε να το κάνετε αυτό, γιατί αλλιώς το θέµα της δια-
δικασίας θα σταµατήσει την όλη συζήτηση. 

Εγώ σας έχω στείλει µια αίτηση δική µου και του κ. Κεγκέρο-
γλου να τοποθετηθούµε επί της διαδικασίας. Θα αναπαραγά-
γουµε αυτή τη συζήτηση για πολλή ώρα ακόµα. Αντίθετα θα
προχωρήσουµε, παρ’ ότι µε στρεβλό τρόπο, µε πρωτοβουλία της
Κυβέρνησης, στη συζήτηση, αν δώσετε την ευκαιρία και σε άλ-
λους συναδέλφους που έχουν εκφραστεί ότι θέλουν τον λόγο -
Κεγκέρογλου, Γεωργαντάς κι άλλοι- να µπορούν κι αυτοί να πουν
τις απόψεις τους. 

Ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ζήτησα τον λόγο επί προσωπικού για

το ανοίκειο ύφος του κ. Λοβέρδου, ο οποίος µε αποκάλεσε «κάλ-
πη». Θα περίµενα να ανακαλέσει. Δεν ζητώ αυτό. Μπορεί να είναι
και παράσηµό µου ο κ. Λοβέρδος, υπερασπιστής του κοινωνικού
αυτοµατισµού, να µε χαρακτηρίζει έτσι. Θέλω να µείνει εδώ. Να
τελειώνει. Ας αναλάβει ο ίδιος το βάρος του χαρακτηρισµού, αν
θέλει να ανακαλέσει. Εγώ δεν του το ζητώ. Θέλω να δώσουµε
µια λύση. 

Δεν θέλω να υπάρχει αυτό το άσχηµο κλίµα στο Κοινοβούλιο.
Πράγµατι, πάνω στην κύρωση είναι βαρύ να βάζει µια τροπολο-
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γία. Η κυρία Υπουργός υποστήριξε το επείγον του πράγµατος
και την ανάγκη να κυλήσει η εφαρµογή του νέου νόµου, να ανα-
νεωθεί η διοίκηση, να κάνει τη δουλειά της η διοικητική µεταρ-
ρύθµιση. 

Δεύτερον, υπενθυµίζω στους συναδέλφους ότι σε παρελθού-
σες κυρώσεις –εγώ ήµουν εδώ Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος-
δεν είχαµε τροπολογίες και αρνήθηκαν και οι Υπουργοί να µπει
τροπολογία πάνω σε κύρωση. Προσπαθούµε να ερχόµαστε διαρ-
κώς στα µέτρα της κοινοβουλευτικής τάξεως και της κανονικό-
τητας. Διαρκώς προσπαθούµε. Δεν προσπαθούµε λιγότερο από
προηγούµενες κυβερνήσεις, µάλλον περισσότερο. Σε καταστά-
σεις εκτάκτου ανάγκης ήταν και οι περασµένες κυβερνήσεις, σε
καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης και τώρα. Να βρεθεί µια λύση
λοιπόν.

Προοικονόµησε µια κατάσταση η κ. Χριστοδουλοπούλου στην
Έδρα πριν από εσάς, κύριε Πρόεδρε. Εισηγούµαι να συνεχίσετε
αυτή την πρόταση και να ορίσουµε κι έναν εύλογο αριθµό Βου-
λευτών για να µπορέσει να τελειώσει αυτή η συζήτηση. Από κάθε
κόµµα να µπουν ένας - δύο Βουλευτές να µιλήσουν. 

Να τηρήσουµε το δικαίωµα του Βουλευτή να µιλήσει και να
σταµατήσει αυτός ο αλληλοϋβρισµός, διότι πολύ φοβούµαι ότι
υπάρχει και µια υποκριτική ένταση και δηµιουργούµε θέµατα από
εκεί που θα µπορούσαµε πάρα πολύ εύκολα να τα φτιάξουµε.

Τίποτα άλλο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι το

υποκριτικό δεν είναι στην ένταση. Το υποκριτικό βρίσκεται στους
λόγους που επικαλείται η Κυβέρνηση. Ένας νόµος που έχει ψη-
φιστεί πριν από δεκατέσσερις µήνες δεν νοµίζω ότι θα πάει πίσω
τέσσερις ή πέντε µέρες, άµα πήγαινε σε µια κανονική διαδικασία.
Έρχεται τώρα µια τροπολογία εκπρόθεσµη, όπως σας είπα προ-
ηγουµένως. Δεν έχουν ακουστεί οι φορείς στην επιτροπή για να
εκφράσουν γνώµη. Σε µια διαδικασία ειδικών συνθηκών καλού-
µαστε στην ουσία να κάνουµε παραβίαση του Κανονισµού. Εµείς
σαν Νέα Δηµοκρατία σας λέµε ρητώς ότι δεν θα το θεωρήσουµε
ως προηγούµενο. Καταδικάζουµε βέβαια και τη συγκεκριµένη
διαδικασία. Παρ’ όλα αυτά, αν συνεχιστεί αυτή η διαδικασία, βε-
βαίως εµείς θα συµµετέχουµε, αλλά ρητώς δηλώνουµε ότι αυτή
τη διαδικασία δεν θα την αναγνωρίσουµε ως προηγούµενο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ και

πάλι, κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για το προσωπικό ζήτηµα µόνο θέλω

να µιλήσω, από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Πλειοψη-
φίας.

Ακούστε. Γινόταν µια συζήτηση. Στους χαρακτηρισµούς πρώ-
τη η κ. Γεροβασίλη ξεκίνησε µε τα «υποκριτικά» και τα λοιπά. 

Αυτά ακούγονται στη Βουλή. Δεν είναι και το άκρον άωτον της
υπερβολής. Ακούγονται. Τα λέτε.  

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Ο «εκβιασµός» δεν ακούγεται, κύριε Λοβέρδο. Τον «εκβια-
σµό» δεν τον είπα εγώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εντάξει. Τα λέτε. Και η κ. Χριστοδου-
λοπούλου είπε και ορισµένα δικά της. Ακούγονται αυτά στη Βου-
λή, δεν έχουν και χαρακτήρα προσωπικού, οπότε οι διαδικασίες
συνεχίζονται. 

Ωστόσο εξερράγη ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Πλει-
οψηφίας. Εγώ δεν έχω κάτι µαζί του ούτε ήθελα να τον προσ-
βάλλω. Και από τη στιγµή που αντέδρασα, δεν ξέρω τώρα µε
ποιον τρόπο, αλλά αντέδρασα στη δική του έκπληξη. Όλα αυτά
πρέπει να ξεχαστούν και να προχωρήσουµε. Αν ήθελα, όµως, να
τον χαρακτηρίσω, επειδή έκανε και αυτός έναν χαρακτηρισµό
πολιτικό, θα τον έλεγα πρωταθλητή της πολιτικής κωλοτούµπας.
Αυτό είναι ο κ. Ξυδάκης. Αυτός είναι και αυτό του ανήκει. Αλλά
αυτό δεν έχει χαρακτήρα ύβρεως στο πρόσωπό του. Μιλάω πο-
λιτικά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κάλπη µε είπες. Είναι προσωπικός χα-

ρακτηρισµός. Ντροπή σας!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πρωταθλητής της πολιτικής κωλο-

τούµπας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Ξυδάκη, πα-

ρακαλώ!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κοινωνικός αυτοµατισµός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Άλλα έκανες, άλλα έλεγες εδώ. Στη

ρυθµική να πας όχι εδώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Και εδώ είσαι συκοφάντης. Να πας να

το πεις αλλού, στις γυναίκες που έπασχαν από AIDS.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Ξυδάκη.
Παρακαλώ! Οι χαρακτηρισµοί να σταµατήσουν εκατέρωθεν

και ελπίζω, κύριε Λοβέρδο, να κλείσει το θέµα σας παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί του Κανονισµού,

µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, εξη-

γήστε µου.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα αντιπαρέλθω τα νούµερα που

είπε η κυρία Υπουργός και η χθεσινή κυρία Υφυπουργός, η οποία
είχε πει τι γινόταν στο παρελθόν. Απλά θέλω να θυµίσω την επα-
νάσταση που γινόταν εδώ, όταν έρχονταν, κάποιες εκπρόθεσµες
τροπολογίες αλλά σε νοµοσχέδια όχι σε διεθνείς συµβάσεις.

Εδώ, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει πλήρης παραβίαση του Κανονι-
σµού. Οι κυρώσεις διεθνών συµβάσεων γίνονται κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 112 του Κανονισµού. Και τι λέει ακριβώς το
112; «Η Βουλή εγκρίνει ή απορρίπτει τα νοµοσχέδια και τις προ-
τάσεις νόµου που κυρώνουν διεθνείς συνθήκες ή διεθνείς συµ-
βάσεις, χωρίς µεταβολές του περιεχοµένου των συνθηκών και
των συµβάσεων. Πράγµατι εδώ έχουµε µία κύρωση, όπου, πρώ-
τον, δεν υπάρχουν «και άλλες διατάξεις». Δεν µπαίνει σε κυρώ-
σεις συµβάσεων, όπως σε άλλα θέµατα, η φράση «και άλλες δια-
τάξεις». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπούρα,
έχει εκφραστεί ο κ. Κεφαλογιάννης επ’ αυτού, οπότε δεν έχει
νόηµα η συζήτησή µας περαιτέρω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ναι έχει εκφραστεί, απλά εγώ επιση-
µαίνω ότι αυτή τη στιγµή είναι ευθύνη του Προεδρείου. Το Προ-
εδρείο δεν πρέπει να προχωρήσει. Και θέλω να απαντήσω, σε
αυτό που είπε η κυρία Υπουργός για το κατεπείγον. Αν υπήρχε
κατεπείγον, ο Κανονισµός το προβλέπει. 

Να καταθέσει νοµοσχέδιο η Κυβέρνηση -διότι αυτό µε την
µορφή αυτή θα µπορούσε να αποτελέσει ένα κατεπείγον νοµο-
σχέδιο- έτσι ώστε σε δύο µέρες –µια µέρα στην επιτροπή για να
ακολουθηθούν οι διαδικασίες και την επόµενη στην Ολοµέλεια-
να συζητηθεί και όχι να τρέχουν στο λογιστήριο, το οποίο µας
δίνει µια ασαφή έκθεση. Αυτή είναι η κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει, κύριε
Μπούρα.

Παρ’ ότι στην τροπολογία δεν ανοίγει ο κατάλογος οµιλητών,
όσοι θέλουν να µιλήσουν, να ζητήσουν τον λόγο και θα µιλήσουν.
Για να τελειώνουµε δηλαδή µε αυτό το θέµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µε
γράψετε στο σύστηµα για να µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία. Θα έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κι εγώ ζητώ τον
λόγο.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ
να πω κάτι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εµείς

ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχουµε τον λόγο, γιατί έχουµε δη-
λώσει επιφύλαξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία. Κύριε Κων-
σταντινόπουλε έχετε τον λόγο. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Είχαµε δηλώσει επιφύλαξη, γιατί καταλαβαίναµε ότι η Κυβέρ-
νηση θα φέρει κάποιο νοµοσχέδιο, κάποιο άρθρο. Ουσιαστικά

6676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



δεν είχαµε καµµία αντίρρηση, σχετικά µε αυτό το θέµα.
Θέλω, όµως, να σας πω δύο παρατηρήσεις, σχετικά µε την κυ-

νικότητα της Κυβέρνησης. Τι λέει η Κυβέρνηση; «Αφού τα έκαναν
οι προηγούµενοι, θα τα κάνουµε κι εµείς». Λέει η Κυβέρνηση κυ-
νικά: «Αφού τα έκαναν και οι προηγούµενοι». Μα εσείς ήρθατε
για να νοµιµοποιήσετε τυχόν λάθη και παραλείψεις που έγιναν
το προηγούµενο χρονικό διάστηµα; Εσείς ήρθατε για να αλλά-
ξετε τα δεδοµένα και από το να είστε ίδιοι µε τους προηγούµε-
νους, έχετε γίνει χειρότεροι σε όλα τα επίπεδα.

Και σας το λέω αυτό, γιατί η κυνικότητα έχει να κάνει µε τις τε-
λευταίες δηλώσεις, είναι δηλαδή δύο χαρακτηριστικά παραδείγ-
µατα. Ο κ. Τσακαλώτος και η κυνικότητα µε την οποία απευθύ-
νεστε, είχε πει την προηγούµενη φορά που ψηφίσατε το αφορο-
λόγητο: «αν πάει στο 890, θα πάω στο Μαξίµου, θα παραιτηθώ
και θα τελειώσει το θέµα». Θα το φτάσει στο πεντέµισι και θα
είναι ακόµα Υπουργός.

Για τον κ. Σκουρλέτη έχει απαντήσει ο ίδιος ο Πρωθυπουργός,
κύριοι Υπουργοί, σε ανύποπτο χρόνο, ως Αρχηγός της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης, ξέρετε τι είχε πει τότε; Ότι αυτοί που ψη-
φίζουν που διαφωνούν, έτσι είχε πει για τους Βουλευτές της τότε
κυβερνητικής πλειοψηφίας ο Πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας,
αυτοί που διαφωνούν, αλλά ψηφίζουν, παίζουν µε τη νοηµοσύνη
των πολιτών.

Θα τα πληρώσετε όλα εδώ, όλα όσα είχατε πει, όσα κάνετε σή-
µερα, θα τα πληρώσετε και θα τα καταλάβει και ο κόσµος.

Και ένα τρίτο έχω να σας πω. Κύριε Υπουργέ, εσείς ψηφίσατε
έναν νόµο και ψηφίζετε ξεψηφίζετε. Πριν δεκατέσσερις µήνες
σας λέγαµε ότι αυτός ο νόµος θέλει αλλαγές, σας το έλεγε η
ΑΔΕΔΥ, σας το έλεγε η ΠΟΕΔΗΝ όλη και εσείς λέγατε ότι δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα και έρχεστε τώρα και ξεψηφίζετε τον
νόµο σας, κύριοι. Μόνοι σας τα ψηφίζετε, µόνοι σας τα ξεψηφί-
ζετε. Και το χειρότερο είναι ότι για να οικοδοµήσετε ένα κοµµα-
τικό κράτος και να µείνετε λίγο ακόµη καιρό στην εξουσία, θα τα
ψηφίσετε όλα -δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα, δεν έχω άγχος
εγώ γι’ αυτό ούτε για ατυχήµατα ούτε τίποτα- θα τα ψηφίσετε
όλα µε έναν νόµο µε ένα άρθρο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Αυτό εσείς το κάνατε.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Με έναν νόµο, µε ένα
άρθρο θα τα ψηφίσετε όλα. Την Κυριακή του Πάσχα; Την Κυ-
ριακή του Πάσχα! Αλλά θα τα ψηφίσετε όλα, κύριε Κατρούγκαλε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Αυτό εσείς το κάνατε. Με ένα άρθρο αυτό εσείς µόνο
το κάνετε. Έχετε πατέντα. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Κατρούγκαλε, θα
τα ψηφίσετε όλα.

Κύριε Κατρούγκαλε, δεν θέλω να σας θυµίσω τι έλεγε ο κ. Καµ-
µένος για το πώς θα τα ψηφίσετε. Δεν θα το θυµίσω, γιατί είναι
προσβλητικό για την Αίθουσα. 

Κύριε Κατρούγκαλε, ήµασταν εδώ, αν θυµάστε, αφού τα φέ-
ρατε...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Εσείς φοβόσασταν τους Βουλευτές σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κατρούγκαλε, µην κάνετε διάλογο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Ζητώ συγγνώµη, έχετε δίκιο.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αφού τα φέρετε και τα
ψηφίσετε, κανένα πρόβληµα, κύριε Κατρούγκαλε, καταλαβαίνω
ότι πρέπει να ψηφίσετε και πρέπει να πείτε κι εσείς κάτι. Τι να κά-
νετε; Το καταλαβαίνω αυτό. Και τι κάνετε τώρα; Προσπαθώντας
οικοδοµείτε ένα κοµµατικό κράτος.

Αυτές οι επιλογές που κάνετε, κυρία Γεροβασίλη, µέσα από το
νοµοσχέδιο που φέρνετε, προσπαθείτε να στήσετε µερικούς φί-
λους, να τους κάνετε προϊσταµένους, κοµµατικούς φίλους ή οτι-
δήποτε άλλο.

Και τρίτον, έχετε και ύποπτη διάταξη. Αναρωτιέµαι, γιατί κά-
νετε τροποποίηση του κώδικα κατάστασης δηµοσίων διοικητικών
υπαλλήλων του ν. 3528/2007, που προσµετρούσε χρόνο υπηρε-
σίας υπαλλήλων που διανύθηκε στη Μόνιµη Ελληνική Αντιπρο-
σωπεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε όργανα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης; Αυτοί οι υπάλληλοι, κυρία Υπουργέ, δεν έχουν τα προ-
σόντα που πήγαν σε αυτά τα γραφεία; Γιατί είναι φωτογραφική,
για ποιον λόγο;

Για έναν απλό λόγο, κυρία Υπουργέ. Από εδώ και πέρα θα ψη-
φίζουν οι Βουλευτές σας, θα φέρνετε διατάξεις µόνο και µόνο
για να στήσετε στη δηµόσια διοίκηση έστω και µερικούς φίλους,
να τους δώσετε µια κοµµατική θέση, για να έχετε το άλλοθι της
παραµονής στην εξουσία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Κούζηλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την κύ-

ρωση µε την Μογγολία, είναι µια τυπική κύρωση για εταιρική
σχέση και συνεργασία µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και διαφό-
ρων χωρών.

Οι συγκεκριµένες συµφωνίες πλαίσιο συνεργασίας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης µε διάφορες χώρες καλύπτουν διάφορους το-
µείς, όπως την ανάπτυξη του εµπορίου, θέµατα ασφάλειας, οικο-
νοµίας, ζητήµατα προστασίας του περιβάλλοντος, θέµατα µετα-
νάστευσης, τουρισµού, υγείας. Εδώ φαίνεται ο ρόλος που έχει
η Ευρωπαϊκή Ένωση και το τι θέλει να επιτύχει. 

Στην αιτιολογική έκθεση -διαβάζουµε- αναφέρει ότι η Μογγο-
λία σηµείωσε εντυπωσιακούς ρυθµούς ανάπτυξης λόγω εκµετάλ-
λευσης των τεράστιων µεταλλευτικών πόρων του υπεδάφους
της. Η Ευρωπαϊκή Ένωση στην ουσία τι θέλει; Θέλει πρώτες ύλες
φθηνές. Αυτό είναι. 

Τώρα βλέπουµε και στα άρθρα 17, 18 και 19, που είναι τελω-
νειακή συνεργασία διευκόλυνση του εµπορίου και επενδύσεις.
Αυτό θέλει η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τώρα όσον αφορά αυτό που είπατε και εσείς, κύριε Υπουργέ,
όντως στη συγκεκριµένη σύµβαση φάνηκε ποιοι έχουν τις δια-
φορές τους µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εµείς ζητάµε κάτι άλλο.
Θέλουµε την Ευρώπη των εθνών, όπως θέλετε και κάτι άλλο ε-
σείς. Εµείς θέλουµε την Ευρώπη των εθνών και όχι την Ευρώπη
των τοκογλύφων και των Βρυξελλών.

Να συνεχίσω µε την τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, ή να πάρω
τον λόγο µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τελειώστε µε τη
σύµβαση. Για την τροπολογία θα ζητήσετε τον λόγο µετά µαζί µε
τους άλλους Βουλευτές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Με τη σύµβαση τελείωσα. Η διαφορά
µας είναι καθαρά ενάντια στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την κατα-
ψηφίζουµε την κύρωση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της
συµβάσεως είµαστε θετικοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να διαβάσω, κύριε
Υπουργέ, µια επιστολή της κ. Μανωλάκου προς τον Πρόεδρο.

«Κύριε Πρόεδρε, 
Επειδή δεν µπορώ να παρευρεθώ, λόγω της διεξαγωγής των

εργασιών του 20ου Συνεδρίου του κόµµατος µας, στη σηµερινή
συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για τη συζήτηση και ψή-
φιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας - Πλαισίου για την εταιρική σχέ-
ση και συνεργασία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρα-
τών - µελών της, αφενός και της Μογγολίας, αφετέρου», σας ενη-
µερώνω ότι καταψηφίζουµε το σχέδιο νόµου για τους λόγους
που έχουµε αναπτύξει κατά την συζήτηση στην αρµόδια επι-
τροπή της Βουλής.

Η Βουλευτής Β’ Πειραιά του ΚΚΕ κ. Μανωλάκου Διαµάντω.»
Τώρα, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Δεν υπάρχει άλλος οµι-

λητής επί της συµβάσεως.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Θα µιλήσω επί της συµβάσεως. Θα πω και δύο λέξεις
µετά για το άλλο θέµα.

Όπως ξέρετε ο τίτλος της σύµβασης είναι η συµφωνία εταιρι-
κής σχέσης και συνεργασίας Ευρωπαϊκής Ένωσης - Μογγολίας.
Είναι, εποµένως, ευρύτερη η συµφωνία από µια απλή εµπορική
συµφωνία. Εµπορική συµφωνία είχε συναφθεί µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και αυτής της χώρας ήδη από το 1993, και από
το 1996 έχουµε και συµφωνία αναπτυξιακής συνεργασίας.

Η διαφορά αυτής της νέας διεθνούς συνθήκης είναι ότι επι-
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διώκεται εµβάθυνση των σχέσεων, και των οικονοµικών αλλά και
των πολιτικών εκ µέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα τρία βα-
σικά θέµατα που επιχειρούνται να κατοχυρωθούν, είναι η διεύ-
ρυνση του πεδίου των σχέσεων και της συνεργασίας µε την
Μογγολία εν γένει, όπως συνηθίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, η επιρ-
ροή επί των θεσµών και της δηµοκρατικής διακυβέρνησης της
χώρας αυτής και τρίτον, προφανώς και η αύξηση της εµπορικής
και της οικονοµικής συνεργασίας και της εκµετάλλευσης των ευ-
καιριών στη χώρα.

Η δική µας η χώρα διασφαλίζει τα συµφέροντά της εκεί που
είναι κρίσιµα. Ας πούµε, υπάρχει διάταξη για την προστασία προ-
ϊόντων µε γεωγραφική προέλευση και έχουµε εξασφαλίσει και τη
συµµετοχή µας σε σχετικές οµάδες εργασίας.

Όπως αναφέρθηκε ήδη και από τον προηγούµενο οµιλητή,
όσες διαφορές εκφράστηκαν και στη συζήτηση ενώπιον της επι-
τροπής, δεν αναφέρονταν στο περιεχόµενο καθαυτό της συµφω-
νίας αλλά στη θέση που έχει κάθε κόµµα απέναντι στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Εν όψει των ανωτέρω θεωρώ ότι θα πρέπει το Κοινοβούλιο,
πράγµατι, να κυρώσει τη συγκεκριµένη συµφωνία.

Ως υποσηµείωση συµφωνώ µε όσα ακούστηκαν προηγουµέ-
νως, ότι ο σεβασµός του Συντάγµατος και του Κανονισµού απο-
τελεί προϋπόθεση για την εξασφάλιση αυτού του επιπέδου
κοινοβουλευτικού διαλόγου που θέλουµε, και το ύφος όµως της
συζήτησης πρέπει να συνάδει προς αυτό.

Και δεν αναφέροµαι µόνο σε ανταλλαγή προσωπικών χαρα-
κτηρισµών και ύβρεων -που και αυτό το ακούσαµε και απ’ ό,τι αν-
τιλαµβάνεστε τροφοδοτεί τους εχθρούς του κοινοβουλευτισµού-
αλλά αναφέροµαι και στην ουσία του επιχειρήµατος. 

Άκουσα το καταπληκτικό επιχείρηµα της κατηγορίας προς
εµάς ότι είµαστε κυνικοί, διότι δεν γίναµε πολύ καλύτεροι από
την προηγούµενη κατάσταση. Είναι το επιχείρηµα του εµπρηστή,
που κατηγορεί τον πυροσβέστη ότι δεν έσβησε γρήγορα τη
φωτιά που έβαλε ο εµπρηστής. Και, πράγµατι, σε δυο χρόνια δεν
έχουµε προλάβει να διορθώσουµε σαράντα χρόνων στρεβλώ-
σεις, καθυστερήσεις και παραβιάσεις πολλαπλές της κοινοβου-
λευτικής νοµιµότητας. Ας υπάρχει, όµως, µια αυτοσυγκράτηση,
σε αυτούς που οδήγησαν τη χώρα εκεί που την οδήγησαν. Ήδη
τα ποσοστά σας δικαιολογούν ακριβώς τις συνέπειες των πρά-
ξεων σας. Μια αυτοσυγκράτηση, λοιπόν, στον τρόπο µε τον
οποίο χειριζόµαστε τον κοινοβουλευτικό λόγο είναι αναγκαία, όχι
για τη δική σας εικόνα -που γνωστή είναι, δεν θα βελτιωθεί ούτε
θα επιδεινωθεί στο πανελλήνιο- απλώς, όµως, για την περιφρού-
ρηση αυτού που ελπίζω ότι είναι στο µυαλό των περισσότερων
εδώ, την ανάγκη να περιφρουρήσουµε το επίπεδο του κοινοβου-
λευτικού διαλόγου. Αιδώς Αργείοι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Κεγκέρογλου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα µιλήσουν οι ειση-
γητές πρώτα; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα µιλήσουµε
εµείς; 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Δεν θα µιλήσω εγώ για την τροπολογία πρωτίστως; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Επί της τροπολο-
γίας; Θέλετε να µιλήσετε; 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Δεν θα εισηγηθώ την τροπολογία; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτα µιλάνε οι ειση-
γητές. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Εισηγητές επί της τροπολογίας δεν υπάρχουν. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχουν. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Γεροβα-

σίλη, είχα την εντύπωση, επειδή µιλήσατε προηγουµένως, ότι εί-
χατε ολοκληρώσει. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Μίλησα για το επείγον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αν θέλετε να µιλή-
σετε τώρα, να µιλήσετε. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Νοµίζω ότι πρέπει να εξηγήσω δυο πράγµατα για την τρο-
πολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ασφαλώς. 
Τον λόγο έχει η Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ.

Όλγα Γεροβασίλη. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Πριν µίλησα µόνο για το έκτακτο, για το επείγον, κύριε
Πρόεδρε. 

Θέλω να πω, όµως, δυο πράγµατα, για να γίνει αντιληπτό αυτό
το οποίο ανέφερα, ότι αυτή η τροπολογία έρχεται περισσότερο
τεχνικά να διορθώσει, παρά παρεµβαίνει στην ουσία του νόµου. 

Στα πλαίσια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, της προσπάθειάς
µας να ανασυγκροτήσουµε τη δηµόσια διοίκηση, έχουµε αναλά-
βει µια εξαιρετικά σηµαντική δέσµευση, να διαµορφώσουµε ένα
διαφανές, αξιοκρατικό και λειτουργικό σύστηµα επιλογής προ-
ϊσταµένων, ένα σύστηµα επιλογής προϊσταµένων µε σαφή και
προδιαγεγραµµένα κριτήρια επιλογής, µε στόχο φυσικά την ανά-
δειξη των καταλληλότερων που θα αναλάβουν αυτές τις θέσεις
ευθύνης. 

Σε αυτό το πλαίσιο βρισκόµαστε ήδη στην τελική ευθεία για
την έκδοση των σχετικών προκηρύξεων για τις θέσεις των γενι-
κών διευθυντών και σήµερα προβαίνουµε σε µερικές ρυθµιστικές
παρεµβάσεις µε στόχο την επιτάχυνση της διαδικασίας, την απο-
σαφήνιση των κριτηρίων επιλογής και τη διεύρυνση του αριθµού
των υποψηφίων που µπορούν να υποβάλουν αιτήσεις. Είναι θέ-
µατα που προέκυψαν και µετά από συζητήσεις και προβλήµατα
που φάνηκαν και µετά την ψήφιση του νόµου. 

Πιο συγκεκριµένα οι ρυθµίσεις που εισάγουµε σήµερα, διευ-
ρύνουν τις δυνατότητες για µοριοδότηση της επιµόρφωσης
υπαλλήλων από πιστοποιηµένους φορείς. Ταυτόχρονα εξορθο-
λογίζονται οι προϋποθέσεις συµµετοχής και η µοριοδότηση
άσκησης καθηκόντων ευθύνης κατά την επιλογή προϊσταµένων.
Ξεκαθαρίζεται ότι απαιτείται πραγµατική άσκηση καθηκόντων ευ-
θύνης στις θέσεις προς πλήρωση και όχι η κατά πλάσµα δικαίου
εξοµειούµενη µε αυτή. 

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, ταυτοχρόνως απαντώ και στο ερώ-
τηµά σας. Εδώ πρέπει να εξορθολογηθεί και το σύστηµα. Υπήρ-
χαν χιλιάδες διατάξεις που έλεγαν τι είναι προσόν. Εδώ δεν
απαγορεύεται και σε όσους αναφέρατε να είναι υποψήφιοι γι’
αυτές τις θέσεις, αλλά όταν δεν υπάρχει και σχέση στην προϋπη-
ρεσία σου µε το αντικείµενο για το οποίο καλείσαι να επιτελέσεις
τον ρόλο σου, είναι µια πλασµατική θητεία, η οποία δεν θα πρέπει
να λαµβάνεται υπ’ όψιν. Όπου υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις,
φυσικά, προβλέπουµε τον τρόπο να τις αντιµετωπίσουµε. Ξεκα-
θαρίζεται, λοιπόν, αυτό. 

Περαιτέρω προβαίνουµε σε µία παρέµβαση για την εξοικονό-
µηση χρόνου και κόστους. Δηλαδή σε περίπτωση κένωσης θέσης
προϊσταµένου στη διάρκεια του πρώτου έτους της θητείας, να
µην προκηρύσσεται εκ νέου αυτή η θέση αλλά να τοποθετείται
για το υπόλοιπο της θητείας ο επόµενος στην κατάταξη στον πί-
νακα, που έχει ήδη γίνει από την επιλογή από την αρµόδια επι-
τροπή.

Επιπλέον µε στόχο την επιτάχυνση της διαδικασίας αποκλει-
στικά για την πρώτη προκήρυξη θέσεων γενικών διευθύνσεων
κατ’ εφαρµογή του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως αντικαταστάθηκε
από τον ν.4369/2016, ορίζεται ότι η εξέταση των αιτήσεων ανα-
γνώρισης προϋπηρεσίας των υποψηφίων που εκκρεµούν κατά
την έκδοση της εν λόγω προκήρυξης, θα πρέπει να ολοκληρωθεί
εντός δέκα ηµερών από τη λήξη της προθεσµίας υποβολής αι-
τήσεως υποψηφιότητας στην προκήρυξη, ούτως ώστε στη συνέ-
χεια να ληφθεί υπ’ όψιν κατά τη διαδικασία της επιλογής προϊ-
σταµένων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως ήδη ανέφερα, είµαστε
στην τελική ευθεία για την έναρξη της διαδικασίας αυτού του
σπουδαίου, µεγάλου έργου που είναι µπροστά µας και είναι πρό-
κληση για όλους, όχι µόνο για σήµερα αλλά και για το µέλλον, η
ριζική ανανέωση του δηµόσιου τοµέα.

Σε αντίθεση, λοιπόν, µε βραχύβια συστήµατα επιλογής προ-
ϊσταµένων προηγουµένων κυβερνήσεων -να µη θυµίσω και χωρίς
επιλογή- τα οποία άλλωστε και απέτυχαν και έµειναν ανεφάρµο-
στα, η πρόθεσή µας είναι να περάσουµε από τη θεωρία στην
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πράξη και να πραγµατοποιήσουµε κρίσεις, να οικοδοµήσουµε δι-
οικητικές υπηρεσίες µε αξιοκρατία, µε διαφάνεια, ισότητα και κυ-
ρίως µε προτεραιότητα και πρόταγµα το συµφέρον και την
εξυπηρέτηση των πολιτών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Έχουν δηλώσει ότι θα µιλήσουν για την τροπολογία οι Βου-

λευτές κ.κ. Κεγκέρογλου, Γεωργαντάς, Κούζηλος. Εάν θέλουν
άλλοι να δηλώσουν ότι θέλουν να µιλήσουν, µπορούν να το κά-
νουν. 

Θέλετε να µιλήστε µετά ή τώρα, κύριε Λοβέρδο, ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος;  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ας ξεκινήσουν οι συνάδελφοι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να ξεκινήσουν οι ειση-

γητές επί της τροπολογίας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Να µιλήσουν πρώτα οι συ-

νάδελφοι και µετά να µιλήσουν οι εισηγητές. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό είπα. Μετά

µπορούν να ζητήσουν τον λόγο οι εισηγητές και οι Κοινοβουλευ-
τικοί Εκπρόσωποι, αν θέλουν.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς ει-

δοποιήστε τον κ. Κατρούγκαλο ότι το νοµοσχέδιο δεν µπορεί να
ψηφιστεί εάν έχει φύγει. Να επιστρέψει. Δεν µπορεί να ψηφιστεί
εν τη απουσία του. 

Επιτρέψτε µου, όµως, ένα σχόλιο γι’ αυτά που είπε ο Υπουρ-
γός. Να επαναλάβω ότι η Μεταπολίτευση είτε το θέλουν είτε δεν
το θέλουν κάποια κέντρα που επιχειρούν να ξαναγράψουν την
ιστορία, έχει επιτεύγµατα, επιτυχίες και κυρίως οικονοµική και
κοινωνική πρόοδο για τον λαό. Ταυτόχρονα, βέβαια, δηµιουργή-
θηκαν ή παρέµειναν προβλήµατα του παρελθόντος που κληρο-
νόµησε η Μεταπολίτευση, αγκυλώσεις και σκοτεινές πλευρές.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ σήµερα, αντί της προσπάθειας αντιµετώπισης των
στρεβλώσεων και των προβληµάτων αντιγράφει µόνο τις σκοτει-
νές πλευρές της Μεταπολίτευσης και δεν κάνει καµµία προσπά-
θεια να αναπαράξει ή να στηρίξει τις επιτυχίες και τα επιτεύγ-
µατα. Αυτό είναι το χαρακτηριστικό του.

Κι επειδή το είπε ο κ. Κατρούγκαλος, ένα από τα λάθη της Με-
ταπολίτευσης ήταν ότι χρησιµοποίησε ανθρώπους σαν αυτόν,
που µόνο για τα προσωπικά τους κοιτάζουνε, σε θέσεις-κλειδιά,
όπως ο ίδιος τοποθετήθηκε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Προχωρώ στο θέµα της κ. Γεροβασίλη, η οποία τις προηγού-
µενες µέρες δεν ήρθε –κακώς- να απαντήσει σε µία ερώτηση την
οποία της υπέβαλα για λαθροχειρίες στη µοριοδότηση σε συγ-
κεκριµένες προκηρύξεις, λέγοντάς µου ότι δεν είναι αρµόδια. Και
οφείλω να πω για άλλη µια φορά, ότι ο Υπουργός Διοικητικής
Μεταρρύθµισης που «εποπτεύει» το ΑΣΕΠ, είναι αρµόδιος για
όλα όσα συµβαίνουν σε σχέση µε τις προκηρύξεις, τις µοριοδο-
τήσεις και τις προσλήψεις στον τόπο µας, ανεξάρτητα από τα επί
µέρους Υπουργεία. 

Θα καταθέσω, λοιπόν, για τα Πρακτικά της Βουλής επίσηµα
δύο από τις πέντε προκηρύξεις –και οι άλλες είναι στη διάθεσή
σας, δεν τις έχω πρόχειρες- και βέβαια τη µοριοδότηση συγκε-
κριµένων υποψηφίων που από προκήρυξη σε προκήρυξη διαφέ-
ρουν ακόµα και τριακόσια µόρια, για να φανεί το τι ακριβώς συµ-
βαίνει σήµερα µε τις µοριοδοτήσεις οι οποίες γίνονται από τους
διάφορους φορείς. Οι συγκεκριµένες προκηρύξεις είναι δύο. Θα
φέρω, όµως, και τις άλλες τρεις, γιατί, πραγµατικά, πρέπει το
Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης να δει το θέµα.

Κυρία Γεροβασίλη, πώς είχατε χρόνο, ολόκληρο νοµοσχέδιο
και πολιτική να τα δώσετε στο «ΕΘΝΟΣ» χθες και να τα έχει πρω-
τοσέλιδο σήµερα και δεν προλάβατε να φέρετε εµπρόθεσµα την
τροπολογία; Είναι δυνατόν να µας λέτε ότι δεν προλάβατε αλλά
προλάβατε να συνεργαστείτε µε το «ΕΘΝΟΣ» ή µε οποιαδήποτε
άλλη εφηµερίδα για να κάνετε αυτή τη δουλειά;

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Δεν σας είπα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μου λέει κάποιος το πρωί χαρι-
τολογώντας: «µα αφού αυτά που λέει η κ. Γεροβασίλη, έχουν ήδη
δηµοσιευτεί στην ‘‘Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως’’ και τα συζη-
τάτε στη Βουλή εκ των υστέρων;». Εγώ δεν κατάλαβα το χαριτο-

λόγηµα που έκανε, χαρακτηρίζοντας το «ΕΘΝΟΣ» «Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως» και νόµιζα ότι είχε πάρει ΦΕΚ κιόλας το θέµα.

Εν πάση περιπτώσει, η τροπολογία…
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Δεν φτάσαµε ακόµα εκεί.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Γιατί λέει ο Κανονισµός ότι στις

διεθνείς συµβάσεις δεν πρέπει να υπάρχουν τροπολογίες για τα
εσωτερικά θέµατα; Μα για να µη µαθαίνουν τα γίβεντά µας στο
εξωτερικό. Τώρα θα µάθουν στη Μογγολία, ότι για να βάλουµε
γενικό διευθυντή οικονοµικής υπηρεσίας στο Υπουργείο Οικονο-
µικών, έχουµε καταργήσει την προϋπόθεση να είναι τµηµατάρ-
χης, να έχει κάνει διευθυντής, καταργούµε το να έχει πέντε χρό-
νια προϋπηρεσία και λέµε ότι τρία χρόνια αρκούν, αλλά και αν
δεν υπάρχει κανείς δικός µας µε τρία χρόνια, φτάνουν και τα δύο.
Καταλάβατε τι θα εξάγουµε στη Μογγολία µέσω της τροπολο-
γίας αυτής που θα επισυνάπτεται στη διεθνή σύµβαση; Ξεφτιλι-
ζόµαστε και έξω, γι’ αυτό ο Κανονισµός προέβλεψε αυτό.

Σε κύρωση διεθνούς σύµβασης υπάρχει µια τροπολογία στην
προηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο, µια και µόνη, την οποία
επικαλείστε. Σε τούτη την περίοδο υπάρχουν πάµπολλες. Δεν
είναι, όµως, το θέµα αριθµητικό. Ή θα αποφασίσουµε ότι στις
διεθνείς συµβάσεις δεν βάζουµε -µα είναι θέµα µιας ή δύο ηµε-
ρών- ή θα αποφασίσουµε ότι βάζουµε και ακολουθείται διαφο-
ρετική διαδικασία.

Έστω, λοιπόν, σήµερα κατά παραχώρηση ότι πήραµε τον
λόγο. Εµείς διαφωνούµε µε το ακροτελεύτιο άρθρο, διότι είναι
µια τροπολογία µε πέντε άρθρα, νοµοσχέδιο ολόκληρο δηλαδή.
Διαφωνούµε πλήρως µε αυτή την αποµείωση των προσόντων
που πρέπει να έχει κάποιος για να πάει για γενικός διευθυντής
του Υπουργείου Οικονοµικών µε τα δύο χρόνια, δηλαδή µε δυο
χρόνια µπορεί να είναι και δόκιµος υπάλληλος -το πηγαίνω τώρα
στην ακραία περίπτωση- χωρίς κανόνες, χωρίς προϋποθέσεις.
Δυστυχώς υποβαθµίζουµε το θέµα που έχει να κάνει µε τη δηµό-
σια διοίκηση και την ανάγκη αναβάθµισης και θωράκισης. Σε άλ-
λα σηµεία των άρθρων µπορεί να υπάρχουν κάποια µε τα οποία
µπορεί να συµφωνήσει κανείς και βεβαίως µε άλλα λεχθέντα είτε
δηµοσιευθέντα. Όµως όταν σε ένα σωστό θεσµικό πλαίσιο υπάρ-
χει το «παράθυρο» που γίνεται «µπουκαπόρτα», τότε τι να ισχύ-
σει; Είναι δυνατόν µε αυτό να µας πιστέψει κανείς, ότι όλα τα
άλλα που λέτε περί αξιοκρατικής τοποθέτησης µπορεί να ισχύ-
ουν; Δεν γίνεται.

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς ζητούµε να αποσυρθεί η τροπολογία,
και αν επιµείνετε, λόγω αυτών των συγκεκριµένων που περιέχει,
τα οποία καταθέτουµε, προφανώς και δεν θα την ψηφίσουµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η προηγούµενη ένταση θα µπορούσε να είχε

αποφευχθεί αν, πράγµατι, στα θέµατα της δηµόσιας διοίκησης
τουλάχιστον, τα οποία κατανοούµε όλοι ότι είναι πολύ σηµαντικά
και διαχέονται σε όλα τα επίπεδα άσκησης της πολιτικής, υπήρχε
και ένας προγραµµατισµός από την πλευρά σας, υπήρχε και ένα
χρονοδιάγραµµα, ένα χρονικό περιθώριο ικανό και για να ακου-
στούν οι ενδιαφερόµενοι φορείς, οι επιστηµονικοί φορείς και, βε-
βαίως, να γίνει µια ουσιαστική διαβούλευση επί των ζητηµάτων.

Προσπαθήσατε να αιτιολογήσετε την κατάθεση της σηµερινής
τροπολογίας για το κατεπείγον του ζητήµατος, µε έναν τρόπο
που εγώ τουλάχιστον δεν µπόρεσα να κατανοήσω. Και, βεβαίως,
δεν µπορούσα να τον κατανοήσω, γιατί υπάρχουν συγκεκριµένα
δεδοµένα επί των νοµοθετικών πρωτοβουλιών σας σε σχέση µε
τη δηµόσια διοίκηση.

Ο συγκεκριµένος νόµος τον οποίο σήµερα τροποποιείτε, είναι
ο 4369/2016. Ψηφίστηκε τον Φεβρουάριο του 2016. Δεκατέσσε-
ρις µήνες µετά, ουσιαστικά, δεν έχει υλοποιηθεί κανένα µέρος
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αυτού του δικού σας νοµοθετήµατος. Έχουν βγει µόνο κάποιες
εγκύκλιοι, έχουν δοθεί καθυστερηµένα κάποιες κατευθύνσεις.
Να πω την αλήθεια, δόθηκαν από εσάς, δεν είχαν δοθεί από τον
προηγούµενο Υπουργό.

Η υλοποίηση, όµως, είτε των οργανογραµµάτων είτε των πε-
ριγραµµάτων θέσεων είτε της επιλογής προϊσταµένων είτε της
αξιολόγησης, είναι ακόµα στα χαρτιά. Και ενώ, λοιπόν, όλη αυτή
η διαδικασία είναι στα χαρτιά και ενώ όλες οι ηµεροµηνίες τις
οποίες είχατε ανακοινώσει, έχουν ουσιαστικά ξεπεραστεί, µας
φέρνετε ως κατεπείγον το σηµερινό ζήτηµα, το οποίο εγώ δεν
µπορώ να καταλάβω αλλά µπορώ να καταλάβω τη σκοπιµότητά
του. Είναι παρεµβάσεις οι οποίες έχουν να κάνουν µε την επιλογή
των γενικών διευθυντών και µάλιστα των οριζοντίων θέσεων, δη-
λαδή, οικονοµικών και ανθρωπίνου δυναµικού, των πιο σηµαντι-
κών θέσεων. 

Και ενώ έχετε ανακοινώσει ότι θα υπάρξει προκήρυξη εντός
των ηµερών, έρχεστε τελευταία στιγµή και αλλάζετε τα δεδο-
µένα, αλλάζετε τους όρους µε έναν αιφνιδιαστικό τρόπο, ο
οποίος νοµίζω ότι θα µπορούσε να έχει αποφευχθεί.

Μιλάµε για µια Κυβέρνηση, η οποία τον νόµο περί Μητρώου
Επιτελικών Στελεχών του Δηµοσίου -τον οποίον ψηφίσατε και
υπερθεµατίσατε ως µια µεγάλη µεταρρύθµιση- ακόµα και σή-
µερα δεν τον έχετε υλοποιήσει. Είναι ένας νόµος ο οποίος έπρε-
πε να λειτουργήσει από 31 Ιουλίου του 2016 και σε κάθε περί-
πτωση από 1η Σεπτεµβρίου του 2016 για την πλήρωση των κενών
θέσεων στους οργανισµούς από το συγκεκριµένο µητρώο.

Δεν λειτουργεί, δεν ακούµε τίποτα γι’ αυτό. Θεωρείτε ότι αυτό
δεν είναι σηµαντικό; Έχει περάσει; Είναι ο ίδιος νόµος. Έχει πε-
ράσει πολύ µεγάλο διάστηµα που έπρεπε να υλοποιηθεί. Και
ξαφνικά έρχεται µια τροπολογία σε µία κύρωση συµφωνίας για
τη σχέση της Ευρωπαϊκής Ενώσεως µε τη Μογγολία –θα γελάνε
οι δηµόσιοι υπάλληλοι, λες και δεν υπήρχε άλλη δυνατότητα για
να νοµοθετήσει το Kοινοβούλιο- και µε συγκεκριµένες διατάξεις
που δεν έχω τον χρόνο να τις αναφέρω, νοµίζω ότι, ουσιαστικά,
υπάρχει µια παρέµβαση στη διαδικασία έτσι όπως τη γνώριζαν
και την ήξεραν οι ενδιαφερόµενοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.
Ιδίως η προτεινόµενη ρύθµιση 3 για εµένα είναι µία ρύθµιση η

οποία υποκρύπτει σοβαρή σκοπιµότητα. Είναι ουσιαστικά µία
εξουσιοδότηση που δίνεται µε προεδρικά διατάγµατα στους
Υπουργούς, να καθορίσουν ένα παράλληλο σύστηµα αξιολόγη-
σης.

Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν υπάρχει λόγος να γίνει όλη
αυτή η διαδικασία. Θα µπορούσατε, πραγµατικά, -γιατί όντως δεν
κατάλαβα το επείγον- να το αποσύρετε, να γίνει η διαβούλευσή
του, να ακουστούν οι φορείς. Εσείς λέτε ότι πρέπει πάντα να
ακούγεται ο δηµόσιος υπάλληλος. Ωραία φέρτε το, να ακου-
στούν οι δηµόσιοι υπάλληλοι, να ακουστούν οι φορείς τους, τα
συλλογικά τους όργανα και µετά να έρθουµε να κάνουµε µια ορ-
γανωµένη συζήτηση. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό το ζήτηµα. Δεν είναι οι πέντε πα-
ράγραφοι µιας διατάξεως. Είναι ότι µε βάση αυτές τις παρεµβά-
σεις, θα καθοριστούν οι γενικοί διευθυντές για τα επόµενα χρό-
νια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κούζηλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σχετικά µε την τροπολογία όντως είναι ένα µίνι νοµοσχέδιο.

Έχει πέντε άρθρα που αλλάζουν σηµαντικά θέµατα του ν.4369/
2016. Στην επιτροπή όταν είχε έρθει προς ψήφιση, σε αρκετά
άρθρα του είχαµε ψηφίσει θετικά. Είχαµε επισηµάνει, όµως, βα-
σικές ασάφειες που υπήρχαν στον συγκεκριµένο νόµο. Εδώ θέ-
λουµε πολλές διευκρινίσεις. Γι’ αυτό λέµε ότι είναι ένα µίνι νοµο-
σχέδιο, διότι χρειάζονται πάρα πολλές διευκρινίσεις. 

Βλέπουµε τώρα ότι αλλάζετε τη µοριοδότηση από 60 σε 40.
Στην ουσία τι γίνεται; Προσπαθείτε να προωθήσετε κάποια
άτοµα; Γιατί υπάρχει αυτός ο σκοπός; Κάποιοι άνθρωποι έδωσαν

πολύ µεγάλη βαρύτητα στα σεµινάρια, κάποιοι άνθρωποι υπο-
χρεώθηκαν να παρακολουθήσουν κάποια σεµινάρια. Τι γίνεται µε
τώρα µε τη µοριοδότηση αυτών; 

Σχετικά µε το άρθρο 1 της τροπολογίας, δηµιουργείται µία
θέση προϊσταµένου. Προβλέπεται; Γιατί γίνονται όλα αυτά µε
υπουργικές αποφάσεις –γι’ αυτό µιλάµε για ασάφειες- και δεν
έχουν προβλεφθεί µέχρι τώρα;

Σχετικά µε το άρθρο 2 της τροπολογίας που είναι τροποποί-
ηση των διατάξεων του ν.4369, δεν ορίζονται πάλι σαφείς προ-
θεσµίες και –όπως συνεχίζεται- οι προϊστάµενοι ορίζονται µε
υπουργική απόφαση. Αυτό στην ουσία αυξάνει –όπως κατηγο-
ρούσατε τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ- τις αρµοδιότητες τα
καθήκοντα και τον ρόλο του κάθε Υπουργού.

Το άρθρο 3, δεν το θεωρούµε µια κακή διάταξη, αλλά και εκεί
πάλι θα χρειαστούµε κάποιες διευκρινίσεις. 

Όσο αφορά το άρθρο 4, που είναι τροποποίηση του ν.4178/
2013, ποιος θα καθορίζει θα ειδικά προσόντα και ποια θα είναι
αυτά;

Το άρθρο 5, στην ουσία για εµάς είναι η συνέχιση αυτού που
κάνετε εδώ και πολλούς µήνες όταν νοµοθετείτε. Προσπαθείτε
να φτιάξετε έναν κοµµατικό στρατό, ένα κοµµατικό κράτος.

Καταλαβαίνετε µέσα σε δύο λεπτά πόσα ερωτήµατα έχουν
βγει από µία απλή τροπολογία, που λέτε εσείς, που για εµάς είναι
µίνι νοµοσχέδιο. Για τη συγκεκριµένη τροπολογία πιστεύουµε ότι
δεν είναι και τόσο αθώα και είναι φωτογραφική σε αρκετές περι-
πτώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σαρίδη, ζη-

τήσατε τον λόγο επί της τροπολογίας;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ποια είναι η σειρά; Οι Κοι-

νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι είναι πρώτα; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Είµαι εισηγητής, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ως Βουλευτής θα

µιλήσετε. Θέλετε να µιλήσετε ως εισηγητής;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Να τηρηθεί η διαδικασία,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είχαµε κατάλογο

Βουλευτών. Αν θέλει να µιλήσει ως Βουλευτής …
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Είµαι εισηγητής, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία. 
Κύριε Λοβέρδο, θέλετε να µιλήσετε ως Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος; Να µιλήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι και
µετά οι εισηγητές.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εντάξει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ανάποδα, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτα οι εισηγητές και στο τέλος οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, εάν ζη-
τήσουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι µπορούν να
µιλήσουν µετά τον Υπουργό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ θα το προτιµούσα, είναι καλύ-
τερο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κωνσταντι-
νόπουλε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά ως εισηγητής.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ.
Μου δίνεται η δυνατότητα να µιλήσω για δυο θέµατα, τα οποία

αφορούσαν τη διαδικασία των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κοιτάξτε, κύριε Πρόεδρε, πριν είδα τον κ. Τσακαλώτο να κυ-

κλοφορεί στους διαδρόµους της Βουλής και την ίδια ώρα έπρεπε
να έρθει να απαντήσει στις ερωτήσεις και δήλωσε φόρτο εργα-
σίας. Νοµίζω ότι είναι προσβλητικό για τον θεσµό και για εσάς
και για όλους µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, θα σας διακόψω επειδή το θέσατε και επί προσωπικού.

Αυτός ο φόρτος εργασίας έχει επανειληµµένως εξηγηθεί ότι
δεν αποτελεί λόγο ως φόρτος εργασίας και τον επικαλούνται
πολλοί Υπουργοί, όχι ένας. Το έχουµε δει επανειληµµένως, οπότε
µην παραβιάζετε θύρες ανοικτές.

Παρακαλώ, συνεχίστε.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Έθεσα κατά την οµιλία
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µου, που αφορούσε την κύρωση της σύµβασης, δύο θέµατα τα
οποία νοµίζω ότι τα εξήγησε πάρα πολύ καλά ο κ. Κεγκέρογλου.

Κυρία Υπουργέ, όλα αυτά που λέτε σήµερα θα αποδειχθούν
σε λίγους µήνες, δηλαδή ποιοι θα γίνουν γενικοί διευθυντές και
αν θα γίνουν αυτοί µε δύο χρόνια ή τρία. Ό,τι και να λέτε σήµερα
εσείς, ό,τι και να λέµε εµείς, θα αποδειχθεί πολύ σύντοµα. 

Ο κ. Κεγκέρογλου, όµως, –δεν ξέρω αν το διαβάσατε, αν το εί-
δατε αυτό που σας κατέθεσε, το έχετε µπροστά σας;- σας κατέ-
θεσε πριν λίγο στην οµιλία του έναν συγκριτικό πίνακα. Θα
παρακαλούσα να δοθεί στην αρµόδια Υπουργό. Εδώ έχουµε το
εξής –για να δείτε την αξιοκρατία επί ΣΥΡΙΖΑ, συριζοαξιοκρατία
και αξιολόγηση- τα ίδια πρόσωπα σε δοµές που λειτουργούν µε
δική σας ευθύνη, έχουν σε πέντε διαφορετικές δοµές πέντε δια-
φορετικές βαθµολογήσεις. Το ίδιο πρόσωπο! 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Δεν καταλαβαίνετε πώς γίνεται αυτό; Είναι άλλα κριτήρια.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, κυρία Υπουργέ.
Είναι συριζοαξιολόγηση αυτή.

Σας λέω κάτι, σας λέω να πάρετε τον κατάλογο. Ίδιο πρό-
σωπο, δεν είναι κάτι που είναι κρυφό. Σας το κατέθεσε πριν λίγο
ο κ. Κεγκέρογλου.

Η Δήµητρα, για να µη σας πω το επώνυµο, που είναι κοινωνική
λειτουργός, στον Δήµο Αιγάλεω πήρε εξακόσια µόρια, στον
Δήµο Μεταµόρφωσης εννιακόσια µόρια, στον Δήµο Ελληνικού -
Αργυρούπολης εννιακόσια µόρια και στη ΜΚΟ «Έδρα» επτακό-
σια τριάντα πέντε µόρια. 

Τι είναι αυτό; Εσείς, που θέλετε τη διαφάνεια, κύριοι συνάδελ-
φοι; Εγώ καταλαβαίνω ότι οι Βουλευτές έχουν συνευθύνη, αλλά
δεν έχουν βάλει το δαχτυλάκι τους. Το δαχτυλάκι της το έχει
βάλει η ηγετική οµάδα και η Κυβέρνηση, για να υπάρχουν αυτά.
Πώς να σας εµπιστευτούµε; Και λέτε ότι είναι πλασµατικά; 

Δηλαδή, αυτοί που έχουν πάει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή –για
όσα χρόνια έχουν πάει- και έχουν δουλέψει σε αντικείµενο το
οποίο όλοι θεωρούµε πως θα µπορούσε να βοηθήσει και την ελ-
ληνική διοίκηση, τα χρόνια τους ήταν πλασµατικά; Αν το πείτε
έτσι, εντάξει. Δηλαδή, αυτοί οι άνθρωποι δεν θα βαθµολογούν-
ται; Τότε γιατί να πάει κάποιος στο εξωτερικό και να ξαναγυρίσει;
Δεν θέλουµε ανθρώπους που να στέλνουµε στο εξωτερικό, µε
διαφανείς διαδικασίες, µε αξιολόγηση, τους οποίους να τους
χρησιµοποιούµε ώστε να πάρουν περισσότερα προσόντα, εµπει-
ρίες και να επιστρέψουν και να µπουν στη δηµόσια διοίκηση; Ή
δεν είναι δικοί µας αυτοί; Δεν έχουν κανέναν οι ΑΝΕΛ εδώ, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δεν υπάρχει κανένας;

Τι σχέση έχει ο νόµος που ψηφίσατε -και τώρα ξεψηφίζετε-
πριν από ενάµιση χρόνο, αδιαφορώντας για τις προβλέψεις του
Υπαλληλικού Κώδικα, διαδικασίες, κριτήρια, σε όλα τα επίπεδα;
Εσείς τον ψηφίσατε, εσείς είπατε ότι έπρεπε να τον αλλάξουµε.
Όταν σας τα έλεγε –αφήστε εµάς, γιατί σας το λέγαµε ότι δεν
θα προχωρήσει αυτός ο νόµος- η ΑΔΕΔΥ και η ΠΟΕΔΗΝ, γιατί
δεν είχατε πειστεί τότε και δώστε µου µία εξήγηση γιατί σήµερα
εσείς οι ίδιοι, οι Βουλευτές, θα ψηφίσετε και θα ξεψηφίσετε; Τι
άλλαξε σε αυτά που σας λέγαµε τότε και τώρα; Θέλει µία εξή-
γηση, κυρία Υπουργέ. Διαφορετικά, όλα τα υπόλοιπα είναι στη
λογική σας, να φτιάξουµε µερικούς γενικούς διευθυντές ακόµα,
όσο µείνουµε στην εξουσία, για να έχουµε κοµµατικό πελατολό-
γιο. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων κ.

Ιωάννης Σαρίδης και µε ενηµερώνουν ότι επιστρέφει ο κ. Κα-
τρούγκαλος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εσείς της Κυβέρνησης νοµοθε-

τείτε, λες και θα εγκαταλείψετε αύριο την Κυβέρνηση. Διαπραγ-
µατεύεστε, λες και είσαστε Κυβέρνηση µιας ηµέρας. Κυβερνάτε,
λες και δεν ενδιαφέρεστε για το εθνικό συµφέρον. Έχετε φέρει
τον διχασµό στην πολιτική ζωή εκεί που απαιτείται η συναίνεση.
Ενεργοποιείτε έναν νόµο τον οποίον έχουµε ψηφίσει πριν από
δεκατέσσερις µήνες, τον είχατε ανενεργό, και αλλάζετε µε την

ενεργοποίησή του όρους και κανόνες, οικοδοµώντας έναν ολό-
κληρο κοµµατικό στρατό. Αυτό κάνετε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχουµε ακούσει τόσες φορές
εδώ µέσα τις λέξεις «επείγον» και «κατεπείγον», που διστάζω να
τις χρησιµοποιήσω. Δεν µου βγαίνει να τις πω ούτε και να εξη-
γήσω πόσο απαραίτητο θεωρώ πως είναι να σταµατήσετε αυτή
την παραβατική συµπεριφορά µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, µη
δείχνοντας σεβασµό στους εκπροσώπους του ελληνικού λαού. 

Αυτό συµβαίνει, επειδή υπάρχει το σοβαρό ενδεχόµενο να µην
τις πάρετε στα σοβαρά. Όµως, η συγκεκριµένη τροπολογία µε
γενικό αριθµό 1003 και ειδικό 12 αποδεικνύει χωρίς αµφιβολία
πως δεν παίρνετε στα σοβαρά τις πολύ κρίσιµες και ζωτικές για
τη δηµοκρατία κοινοβουλευτικές σας υποχρεώσεις. Ο µόνος
λόγος που δεν αποχώρησε η Ένωση Κεντρώων σήµερα από
αυτή την Αίθουσα διαµαρτυρόµενη, είναι ο σεβασµός, που ακόµα
διατηρούµε, απέναντι στις υπεύθυνες προσπάθειες των Υπουρ-
γών Εξωτερικών και Άµυνας να κρατήσουν µια σοβαρότητα, ένα
µέτρο και προπάντων, µια ειλικρίνεια στις εργασίες της πολύ κρί-
σιµης Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.
Παρ’ όλα αυτά, ο κ. Κατρούγκαλος σήµερα έκανε αποδεκτή τη
συγκεκριµένη τροπολογία.

Από σεβασµό, λοιπόν, σε µια προσπάθεια που κάνουµε όλα τα
µέλη αυτής της επιτροπής να διατηρηθεί µεταξύ µας το απαραί-
τητο κλίµα συνεννόησης, παραµένουµε µε σκοπό µάλιστα να εξη-
γήσουµε µε κάθε τρόπο και σε κάθε τόνο στα µέλη της υπόλοι-
πης Κυβέρνησης πως πρέπει να κρατήσουµε απ’ έξω από τις νο-
µοθετικές τους τραγωδίες τα νοµοσχέδια των δύο αυτών κρίσι-
µων Υπουργείων, Εξωτερικών και Άµυνας.

Απαιτούµε να αποσυρθεί άµεσα η τροπολογία και να βρείτε
κάπου αλλού να την βάλετε. Αυτό είναι το επείγον σήµερα στις
µέρες µας; 

Κατά την άποψή µου, είναι κατεπείγον να βρούµε λύση σε
αυτό το δράµα, που εξελίσσεται καθηµερινά στις Ένοπλες Δυ-
νάµεις και λέγεται το αποτέλεσµα της πρόχειρης και βίαιης επι-
βολής του συνδικαλισµού στο στράτευµα. Αυτό το έφερε µια
άλλη τραγική τροπολογία, η απαράδεκτη τροπολογία του περα-
σµένου Ιουλίου, σαν και αυτή που καταθέτετε σήµερα εδώ εσείς. 

Αυτοί αποτελούν θλιβερό θέαµα. Κάνουν ζηµιά στο ηθικό των
στελεχών µας και αυτό το πράγµα θα πρέπει να σταµατήσει.
Όµως, πώς να σταµατήσει, όταν αυτοί, που µπορούν να κάνουν
κάτι, τρώγονται µεταξύ τους; Ο αιφνιδιασµός, που προκαλέσατε
µε την αποδοχή της τροπολογίας 1003/12, τορπιλίζει πολύµηνες
και κοπιαστικές προσπάθειες. Κάπου πρέπει να µπει ένα τέλος.

Αποφάσισα παρ’ όλα αυτά κόντρα στη λογική να παραµείνω
στην Αίθουσα και να σας θέσω δύο-τρία ερωτήµατα και να κάνω
και κάποια σχόλια, στα οποία περιµένω και µια απάντηση. 

Έχετε αναρωτηθεί, κύριοι της Κυβέρνησης, τι µπορεί να ση-
µαίνει το γεγονός πως εξωθείτε τους Βουλευτές να απέχουν από
τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες; Έχετε αναρωτηθεί, κύριοι της
Κυβέρνησης, γιατί τα έδρανα της Βουλής είναι µονίµως άδεια;

Από την άλλη, κάνατε κάποια έρευνα, για να µάθετε γιατί οι
Έλληνες δεν ψηφίζουν; Προσπαθήσατε να καταλάβετε γιατί απέ-
χει από τις δηµοκρατικές διαδικασίες τόσο µεγάλο ποσοστό του
ελληνικού πληθυσµού; 

Η απαξίωση του Κανονισµού, η κατάχρηση έκτακτων νοµοθε-
τικών εργαλείων, η έλλειψη σεβασµού στο έργο των κοινοβου-
λευτικών επιτροπών εκεί οδηγούν, αυτά είναι τα αποτελέσµατά
τους. Ωθούν τους πολίτες στην αδιαφορία. Να γιατί προτιµούν
να δουν ριάλιτι από το να µάθουν τι ψηφίζουµε εδώ πέρα µέσα
γι’ αυτούς χωρίς αυτούς.

Πείτε τα στους συνδικαλιστές αυτά! Πείτε τους ότι φταίει η πο-
λιτική σας, που έχει απαυδήσει ο κόσµος και συνειδητά πλέον
αδιαφορεί. Όµως, σας εξυπηρετεί και εσάς αυτό. Βολεύει τελικά
και την πρώτη φορά Αριστερά να κάθονται οι Έλληνες στον κα-
ναπέ, από εκεί που τους σηκώσατε κάποια στιγµή δήθεν για το
καλό τους. Και αφού σας έδωσαν την εξουσία, τους λέτε µε τον
τρόπο σας τώρα να αδιαφορήσουν, να κάνουν πως δεν βλέπουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Απογοητεύετε τον κόσµο και τον πείθετε πως δεν αξίζει να
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προσπαθεί, αφού κι εσείς χρησιµοποιείτε τις τακτικές των προ-
ηγούµενων και έτσι τις νοµιµοποιήσατε. Αυτό είναι το µεγαλύ-
τερο κακό που έχετε κάνει. 

Αν δεν αποσυρθεί η τροπολογία, θα την καταψηφίσουµε, αρ-
νούµενοι να σχολιάσουµε το περιεχόµενό της, το οποίο, βεβαίως,
όπως έχει γίνει αντιληπτό, είναι εξίσου απαράδεκτο όσο και η νο-
µοθετική συµπεριφορά σας.

Κύριοι της Κυβέρνησης, είστε απολύτως υπεύθυνοι για το γε-
γονός πώς οι συµπολίτες µας έφτασαν να νιώθουν πως δεν
έχουν πια επιλογές, καθώς µε τα λεγόµενά σας και τις πράξεις
σας κατάλαβαν πως κυβερνά µια κατοχική συγκυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, την οποία αντιπολιτεύεται µια καλή για την πέψη
της δεξιά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Σταµάτη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµος. 
Θέλω µόνο να προσθέσω σε όσα είπαν οι προηγούµενοι συ-

νάδελφοι, για τον τρόπο µε τον οποίο εισάγετε νοµοσχέδια και
τροπολογίες στη Βουλή, ότι έχετε αντικαταστήσει την πρώτη
φόρµουλα που είχατε βρει µε τις πράξεις νοµοθετικού περιεχο-
µένου και αφού διαπιστώσατε ότι έχει ολοκληρωθεί ο κύκλος των
ΠΝΠ, εισάγετε τώρα τη νέα µέθοδο µε τις τροπολογίες.

Χθες η Βουλή υπέστη δεινό πλήγµα για µια ακόµη φορά, όταν
συζητούσε τροπολογίες που δεν είχαν καµµία σχέση µε το συ-
ζητούµενο νοµοσχέδιο και που τις περισσότερες από αυτές δεν
µπορείτε να τις δικαιολογήσετε, όπως επίσης και τη βιασύνη που
σας διακατέχει να συζητηθούν και να ψηφιστούν στη Βουλή. Και
σήµερα έχουµε µία µεν, αλλά έχει όλα τα στοιχεία των προηγου-
µένων µεθοδεύσεων. 

Εισάγετε µια τροπολογία µε την οποίαν επιχειρείτε µια τοµή
στον χώρο της δηµόσιας διοίκησης. Το απλό ερώτηµα που µπο-
ρεί να τεθεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Αίθουσα αυτή
είναι: Πρώτον, υπάρχει κάτι κατεπείγον; Δεύτερον, αλλάζετε δικό
σας νόµο. Μπορείτε να µας εξηγήσετε γιατί ψηφίσατε τον προ-
ηγούµενο και γιατί χρειάζεται αυτή η αλλαγή; Τρίτον, όταν ψη-
φίσατε πριν από έναν χρόνο τον δικό σας νόµο για τη δηµόσια
διοίκηση, ακούσαµε και τις απόψεις των συνδικαλιστικών φο-

ρέων. Τώρα γιατί το ξεπεράσατε αυτό; Γιατί αποφύγατε αυτή τη
διαδικασία, για να ακούσουµε και εµείς, που δεν είµαστε δηµό-
σιοι υπάλληλοι, τι ακριβώς συµβαίνει; 

Τελειώνω µε τη σηµείωση ότι υπάρχει µια αντίφαση, κυρία
Υπουργέ. Ισχυρίζεστε ότι πρέπει αυτοί που πρόκειται να προαχ-
θούν να ασκούν εν τοις πράγµασι τα καθήκοντά τους. Και έρχε-
στε στην τελευταία διάταξη και προβλέπετε τριετή ή διετή
µείωση της προϋπηρεσίας. Δηλαδή, στο πρώτο λέτε: «Μα είναι
δυνατόν κάποιος που απέχει των καθηκόντων του να τοποθετη-
θεί;». Και όταν στην τελευταία διάταξη κρίνεται να τοποθετηθεί
κάποιος σε πολύ σηµαντική θέση, εκεί µειώνετε τις προϋποθέ-
σεις. Αυτό είναι αντίφαση. Είναι φανερό ότι κάτι σας βολεύει.
Κάτι θέλετε να εξυπηρετήσετε. 

Πρέπει να ξέρετε, όµως, ότι όσα νοµοθετείτε σήµερα εσείς,
µπορούν να ξενοµοθετηθούν. Μη νοµίζετε ότι αυτά θα περάσουν
απαρατήρητα, ούτε και οι στόχοι που θέλετε να υπηρετήσετε. 

Θα παρακαλούσα πολύ, επειδή δεν υπάρχει η έννοια του κα-
τεπείγοντος και επειδή ακριβώς θα ψηφιστεί µε ένα άρθρο, µε
µια συνθήκη, να το αποσύρετε. Φέρτε το σε µια άλλη συνεδρίαση
της Βουλής. Δεν θα σας βλάψει αυτό. Θα σας ωφελήσει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο, παρακαλώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατρούγ-
καλε, θέλετε να κάνετε νοµοθετική βελτίωση τώρα; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Ναι, παρακαλώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βελτίωση πού, κύριε Πρόεδρε; Βελ-
τίωση στην κύρωση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, νοµοτεχνική
βελτίωση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Όχι, µόνο στον τίτλο. Ακριβώς επειδή θα συµπεριλη-
φθεί και η υπό κρίση τροπολογία, στην περίπτωση που ψηφιστεί,
πρέπει να προστεθεί στον τίτλο η φράση: «και άλλες διατάξεις».
Αυτή είναι η νοµοτεχνική βελτίωση.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Γεώργιος Κα-
τρούγκαλος καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νο-
µοτεχνική βελτίωση, η οποία έχει ως εξής: 

6682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.
Κατσίκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ζητώ συγγνώµη από το Σώµα για την καθυστερηµένη άφιξή

µου. Υπήρχε µια υποχρέωση σχετικά µε το θέµα της ενηµέρωσης
για τη διαπραγµάτευση από τον κ. Τσακαλώτο. Γι’ αυτό και
παίρνω τον λόγο καθυστερηµένα. 

Θέλω να πω ότι συναινούµε απόλυτα µε την κατατεθείσα τρο-
πολογία, τη µια και µοναδική τροπολογία, πιστεύοντας ότι ο
Υπαλληλικός Κώδικας, κυρία και κύριε Υπουργέ, αποτελεί το ύψι-
στο νοµοθετικό κείµενο, που ρυθµίζει τη λειτουργία στον δηµό-
σιο τοµέα στο πλήρες εύρος του. 

Προς τούτο, λοιπόν, επειδή ο δηµόσιος τοµέας µε τις παθογέ-
νειές του είναι εκείνο που απασχολούσε και συνεχίζει να απα-
σχολεί την σηµερινή Κυβέρνηση, µε χαρά δεχόµαστε αυτή την
τροπολογία. Την αιτιολογούµε ως θεµιτή.

Βεβαίως, το θέµα του κατεπείγοντος, εάν και εφόσον τίθεται,
πραγµατικά, και προσωπικά και ως Ανεξάρτητοι Έλληνες, πι-
στεύουµε ότι έπρεπε εδώ και πολύ καιρό να έχει έρθει, διότι
διαρθρωτικές αλλαγές µέσα από τροποποίηση του Δηµοσιοϋ-
παλληλικού Κώδικα θα αποτελέσουν το έναυσµα και το κίνητρο
για την καλύτερη λειτουργία του δηµόσιου τοµέα, των κρατικών
λειτουργών και όλων αυτών που, εν πάση περιπτώσει, υπηρετούν
σήµερα τον στενότερο και ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

Με τις προτεινόµενες, λοιπόν, διατάξεις, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισάγονται αυτές οι τροποποιήσεις σχετικά µε τη δια-
δικασία επιλογής προϊσταµένων, κατόπιν των ρυθµίσεων που
θεσπίστηκαν µε τον ν.4369/2016. 

Οι ρυθµίσεις αυτές αναλυτικότερα έχουν ως στόχο την επιτά-
χυνση της διαδικασίας και την αποσαφήνιση των κριτηρίων επι-
λογής, καθώς και τη διεύρυνση αριθµού των υποψηφίων που
µπορούν να υποβάλουν αιτήσεις. Καταργούνται διατάξεις του
άρθρου 4 του ν.4275/2014, σχετικά µε την προσµέτρηση του
χρόνου υπηρεσίας υπαλλήλων για την εφαρµογή των διατάξεων
της επιλογής προϊσταµένων του Υπαλληλικού Κώδικα. 

Ρυθµίζονται –και είναι σηµαντικό- θέµατα σχετικά µε την εξέ-
ταση εκκρεµών αιτήσεων αναγνώρισης προϋπηρεσίας για βαθ-
µολογική ένταξη κατά τον χρόνο προκήρυξης πλήρωσης θέσεων
προϊσταµένων και γενικών διευθύνσεων. Επίσης, ρυθµίζονται ζη-
τήµατα που αφορούν τη συγκρότηση του Συµβουλίου Επιλογής
Προϊσταµένων σε φορείς όπου δεν προβλέπεται θέση προϊστα-
µένου γενικής διεύθυνσης. 

Τέλος, προβλέπεται πως ο υπάλληλος που επιλέγεται και το-
ποθετείται σε θέση ευθύνης δεν έχει δικαίωµα υποβολής αίτησης
υποψηφιότητας για την επιλογή του σε θέση ευθύνης ιδίου ή κα-
τώτερου επιπέδου, εφόσον δεν έχει διανύσει κατά την ηµεροµη-
νία προκήρυξης των θέσεων ευθύνης τα δύο τρίτα της προ-
βλεπόµενης θητείας του ή για οποιοδήποτε επίπεδο θέσης ευ-
θύνης, εφόσον δεν έχει παρέλθει διετία από την απαλλαγή του
ως προϊσταµένου. 

Και κλείνω λέγοντας ότι πιστεύω ότι αυτή η τροποποίηση θα
εξυπηρετήσει και θα δώσει την ευκαιρία δοκιµασίας και σε εκεί-
νους, οι οποίοι αξιολογούνται ως τέτοιοι που µπορούν να προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Δανέλλης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι λίγοι πλέον διαφωνούν στο ότι µια από τις βασικές

κακοδαιµονίες που µας οδήγησαν εν πολλοίς και στην χρεοκοπία
είναι η πελατοκρατία και η κοµµατοκρατία και ότι η άλωση και η
νοµή του κράτους, ξεκινώντας από την εθνική µας παλιγγενεσία
µέχρι τις µέρες µας, οδήγησαν σε αυτήν την χρεοκοπία στην
οποία αναφέρθηκα. Άρα, οποιοδήποτε θέµα που έχει να κάνει µε
την αναδιάρθρωση του δηµοσίου και της διοίκησης, φαντάζοµαι,
συµφωνούµε όλοι ότι απαιτεί διαφορετική και σοβαρή προσέγ-
γιση, έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό, περίσκεψη και προφανώς,
συνεννόηση. 

Δεν είναι τυχαίο ότι τροποποιούµε µε την πρόταση αυτή απο-
φάσεις τις οποίες πήραµε µόλις πριν από έναν χρόνο. Αυτό και
µόνο δείχνει ότι το βεβιασµένο, το αποσπασµατικό οδηγεί σε

αστοχίες. Οι λόγοι, επίσης, κοινοβουλευτικής µεθοδολογίας, που
δεν µας επιτρέπουν όχι να υπερψηφίσουµε, αλλά ούτε να συζη-
τήσουµε, όπως θα πρέπει, τέτοιου είδους νοµοθετήµατα, δεν νο-
µίζω ότι προάγουν και δεν βοηθούν την αντιµετώπιση τόσο σο-
βαρών ζητηµάτων και βεβαίως, τη µεταξύ µας συνεννόηση. 

Δεν µπορούµε να ψηφίσουµε την τροπολογία αυτή. Κι επειδή
έχει µια ιδιαίτερη σοβαρότητα και βαρύτητα, όπως είπα και πριν,
στον ανασχεδιασµό και την αναδιάρθρωση της λειτουργίας της
διοίκησης, νοµίζω ότι αξίζει, κυρία Υπουργέ, να την αποσύρετε
και να τη συζητήσουµε όπως πρέπει να τη συζητήσουµε µέσα
στην επόµενη εβδοµάδα. Δεν είναι αυτή η καθυστέρηση, η οποία
βλάπτει νοµίζω τη λειτουργία του δηµοσίου. Δεν νοµίζω, λοιπόν,
ότι µια τέτοιας σηµασίας τροπολογία µπορεί να προσαρτηθεί
στην κύρωση µιας διεθνούς συµφωνίας, την οποία πρέπει να ψη-
φίσουµε στη σηµερινή µας συνεδρίαση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους έχουν δηλώσει

ότι θέλουν να λάβουν τον λόγο ο κ. Λοβέρδος. 
Παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πρέπει να έχω τον χρόνο της κανονι-

κής κοινοβουλευτικής διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είπαµε πέντε

λεπτά σε όλους. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχω την ανάγκη να µιλήσω περισσό-

τερο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και ο Υπουργός

το ίδιο είπε. Εάν τώρα θέλετε παραπάνω, θα δούµε. Έτσι όµως
αποφασίστηκε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κυρία Υπουργέ, κύριε Αναπλη-

ρωτή Υπουργέ, θέλω να θυµίσω -και σε εσάς, συνάδελφε, που
ήσασταν Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών- ότι η Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη, πρώτον, στα θέµατα του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών, αλλά και στα θέµατα του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης,
όπου ο Υπουργός είναι σαν άνθρωπος φιλοκατήγορος κι εµάς
µας έχει επάγγελµα, εντούτοις, και ως προς αυτό, λόγω της
φύσης των θεµάτων που χειρίζεστε, είµαστε πάρα πολύ θετικοί. 

Σπάνια έχουµε αρθρώσει κριτική, δηµόσια τουλάχιστον, επιθε-
τική ή µε υποθέσεις που µικροκοµµατικά ίσως να µας συνέφεραν. 

Και ο κ. Ξυδάκης κι εσείς, κύριε Κατρούγκαλε, έχουµε τύχει
µαζί σε Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής και έχετε εµπει-
ρία πώς τοποθετούµαστε κι εκεί κι έχετε εµπειρία ότι δεν έχει
υπάρξει ούτε από τα άλλα κόµµατα ούτε από εµάς η µισή διαρ-
ροή από τις συνεδριάσεις µας. Έχουµε δηλαδή συµβάλει στην
προστασία ακριβώς της φύσης του οργάνου και της ανάγκης να
µιλάµε πιο ανοιχτά εκεί.

Ακόµη και από συνεδρίαση, κεκλεισµένων των θυρών, της Επι-
τροπής Εξωτερικών και Άµυνας δεν έχει διαρρεύσει το παραµι-
κρό. Και όπου σταθούµε και όπου βρεθούµε στους διεθνείς ορ-
γανισµούς επιτελούµε το εθνικό µας καθήκον, όπως έχουµε υπο-
χρέωση.

Δεν το λέω αυτό για να αυτοεπαινεθούµε. Το λέω γιατί έτσι αν-
τιλαµβανόµαστε τις υποχρεώσεις µας. Και απευθυνόµαστε σε
εσάς που επί πέντε χρόνια που χειριζόµασταν την κρίση, είτε
µόνοι µας είτε µε άλλους, µας χτυπήσατε µε τον χειρότερο τρό-
πο. 

Θέλω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να σας παρακαλέσω και απευ-
θύνοµαι σε εσάς για το εξής, αν µπορείτε, δεν λέω ότι έχετε την
απόλυτη διακριτική ευχέρεια ή τη δυνατότητα, αλλά αν µπορείτε
προφυλάξτε τις κυρωτικές διαδικασίες από το συνολικότερο
έργο της Κυβέρνησης, γιατί θα είχαµε αφ’ ενός ολοκληρώσει, θα
είχαµε κάνει ενδεχοµένως δυο-τρεις αναφορές γενικότερες -εγώ
θα κάνω µία για το ασφαλιστικό-, αλλά εκεί θα τελείωνε. 

Αν έχουµε µία τροπολογία σήµερα, δέκα τροπολογίες άλλες
φορές, αντιλαµβάνεστε ότι στη δική σας αρµοδιότητα προστί-
θενται άλλα πράγµατα που αλλάζουν και τον χαρακτήρα των άρ-
θρων 108 και επόµενα του Κανονισµού της Βουλής, αλλά και τη
φύση του έργου σας. 

Εµείς ας πούµε, για να µπορούµε να σας αντιµετωπίσουµε µε
τις τροπολογίες, επιφυλασσόµαστε για συµβάσεις που δεν θέ-
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λουµε να το κάνουµε. Και ξέρετε τώρα εσείς ότι ο Πρέσβης της
χώρας που επιφυλάσσεσαι το ακούει. Που να καταλάβει τώρα
ότι εδώ στη Βουλή γίνονται λαθροθηρίες στο άρθρο 108 και πρέ-
πει εµείς να έχουµε τη δυνατότητα του λόγου και γι’ αυτό επιφυ-
λασσόµαστε; 

Σας παρακαλώ να το δείτε υπό αυτήν την έννοια το θέµα που
θέτουµε σήµερα. Η κ. Γεροβασίλη δεν τα ήξερε αυτά. Αναφέρ-
θηκε γενικά στο θέµα των τροπολογιών, µε τα δίκια της, αλλά
εµείς κάνουµε άλλου είδους συζήτηση µε εσάς στην Αίθουσα
αυτή. 

Και ο κ. Σαρίδης, νοµίζω, από την Ένωση Κεντρώων σας ζή-
τησε να προφυλάξουµε αυτό που κατακτήσαµε δυόµισι χρόνια,
να έχουµε στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής και άµυνας έναν
άλλον τρόπο του πολιτικώς οµιλείν. Τελεία και παύλα.

Τώρα από το πρωί, έχουµε µια εκκρεµότητα, κυρία Γεροβα-
σίλη, από την επίκαιρη ερώτηση. Είπατε στο τέλος ότι κάθε συµ-
βολή στο τι µέλλει γενέσθαι είναι ευπρόδεκτη. Εγώ θα σας το πω
ότι δεν έχετε κανέναν άλλον τρόπο να γλιτώσετε τις φασαρίες
που θα έχετε. Και όταν λέω φασαρίες, δεν εννοώ πολιτικά. Εν-
νοώ, όταν θα έχετε ένα πρόβληµα να λύσετε, πώς θα το λύσετε; 

Άµα βγει η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας και σας
πει ότι κακώς θεσπίστηκαν οι νόµοι αυτοί και κακώς έχουν γίνει
αυτού του είδους οι προσλήψεις και παρανόµως –µε αυτή την
έννοια κακώς-, τι θα κάνετε; Είναι µεγάλος ο αριθµός, είναι πολ-
λές οι υπηρεσίες, είναι, όπως συµφωνήσαµε, κρίσιµα τα θέµατα
της καθαριότητας και της φύλαξης. Τι θα κάνετε; 

Έναν µόνο τρόπο έχετε, να µπείτε στη λογική των συλλογικών
συµβάσεων µε εταιρείες πάσης µορφής. Το «πάσης µορφής» το
λέω γιατί µαθαίνω ότι γίνονται, όχι από εσάς, κάποιες πονηρίες
στο θέµα των ΚΟΙΝΣΕΠ. Δεν είµαι βέβαιος, γι’ αυτό και δεν το
καταθέτω. Αλλά και οι ΚΟΙΝΣΕΠ µπορούν να συµµετάσχουν.
Θέλει, όµως, διαγωνισµό αυτό, κυρία Γεροβασίλη. Δεν γίνεται µε
τον τρόπο που τα κάνετε σήµερα τα πράγµατα. 

Αν αυτό δεν µπορείτε να το κάνετε , διότι αντιφάσκετε µε τον
χθεσινό σας εαυτό που έλεγε «Θα κάνουµε προσλήψεις µονίµων
υπαλλήλων για την καθαριότητα κ.λπ.», αυτό είναι δικό σας θέµα.
Αλλά το δικό σας θέµα η πολιτική σας αντίφαση και η πολιτική
κυβίστηση στην οποία αναγκάζεστε, δεν µπορεί να γίνει πρό-
βληµα ούτε της χώρας, ούτε των διοικουµένων, ούτε της δηµό-
σιας διοίκησης. 

Πάµε τώρα. Αναγκαστήκατε να κάνετε κάποιες γενικόλογες
αναφορές που αφορούν στα θέµατα δηµόσιας διοίκησης. Βου-
λευτές που σας στηρίζουν, όπως ο κ. Κατσίκης, κι αυτοί µπήκαν
στα γενικότερα θέµατα της δηµόσιας διοίκησης και της ανάγκης
να γίνουν αλλαγές. Αυτές οι πολιτικές τοποθετήσεις, που είστε
υποχρεωµένοι να κάνετε, αντιλαµβάνεστε ότι είναι σε απόλυτη
αντίφαση µε το έργο που σήµερα επιτελεί η Βουλή κυρώνοντας
µια συµφωνία.

Όµως, εσείς δεν µπορείτε να εισηγηθείτε µια τροπολογία µε
τεχνικούς όρους. Θα πρέπει να πείτε και κάτι πολιτικό. 

Ακούστε, λοιπόν, και τα δικά µας πολιτικά: Έχετε την ευθύνη
του βασικότερου Υπουργείου σήµερα στην Ελλάδα. Δεν υπάρχει
θέµα της χώρας που να µη σχετίζεται µε την οικονοµία και την
ανάπτυξη, το ψωµί του πολίτη, του ανθρώπου σχετίζεται µε την
οικονοµία και την ανάπτυξη, της οποίας το µεγάλο εµπόδιο είναι
η δηµόσια διοίκηση. Οκτώ στα δέκα ερωτήµατα που της τίθενται
τα απαντάει αρνητικά. Ή αργεί ή δεν απαντάει ποτέ. Και τα έξι
από τα οκτώ αφορούν οικονοµικές δραστηριότητες. Λύστε το
µου αυτό τώρα εσείς. Δεν το έλυσε κανένας. 

Ήρθε νόµος σας εδώ για την κατάργηση των αδειοδοτήσεων
και δεν εφαρµόζεται. Η δική µας κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου
έφερε νόµο το 2013 που επίσης δεν εφαρµόστηκε. Και τι φταίει
ο πολίτης τώρα, που εµείς δεν µπορούµε; Αυτό τον βραχνά τον
έχετε εσείς προσωπικά και πρέπει οι παρεµβάσεις σας να δώ-
σουν λύσεις.

Ενώ µεγαλοστοµείτε για τα θέµατα της δηµόσιας διοίκησης,
έρχεστε εδώ να αλλάξετε τον νόµο Βερναρδάκη. Γιατί δεν νοµίζω
ότι ήσασταν εσείς που ασκήσατε τη νοµοθετική πρωτοβουλία,
κοµµάτια της οποίας σήµερα αλλάζετε. 

Σας είχαµε πει από τότε ότι ψηφίζετε και θα ξεψηφίσετε. Σας
είχαµε πει ότι αυτό το λάθος θα το ξανακάνετε. Και εδώ δεν είναι

θέµατα Σκουρλέτη και Στρατούλη µε το ασφαλιστικό, που έλεγαν
ό,τι ήθελαν και ο ένας αποδείχθηκε συνεπής και ο άλλος από κυ-
βίστηση σε κυβίστηση. Ψηφίζαµε εδώ όλοι µαζί χορηγίες στο
συνταξιοδοτικό και στους ασφαλισµένους και τα πήρατε όλα
πίσω και κάνατε ό,τι κάνατε µετά. Εδώ είναι θέµατα, που η Ελλη-
νική Δηµοκρατία λειτουργεί χωρίς εποπτεία. Είναι δικό µας θέµα,
το «Α» και το «Ω» και είναι στα χέρια σας. 

Και τι φέρνετε τώρα εδώ; Θέλετε να αλλάξετε κριτήρια, βάσει
των οποίων γίνεται η εξέλιξη στη διοικητική µηχανή, στον κρατικό
µηχανισµό. 

Δεν λέω ότι αλλάξατε όλα τα κριτήρια. Θα σας αδικούσα. Λέω,
όµως, ότι παίρνω µήνυµα από µία αλλαγή -την ανέφερε ο κ. Κων-
σταντινόπουλος- η οποία αφορά κριτήρια και προσόντα αυτών
οι οποίοι έχουν εργασθεί στη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων διεθνών οργανισµών. Και τους
αφαιρείτε τη δυνατότητα να επικαλεστούν αυτό το προσόν τους.
Γιατί; Ο πιο λογικός άνθρωπος θα έλεγε ότι το κάνετε επίτηδες.
Σας βγαίνει κάποιος που δεν τον θέλετε. Ήταν ένας παλαιότερος
νόµος, η προσθήκη αυτού του κριτηρίου έγινε επί υπουργίας Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη το 2014 και το αλλάζετε αυτό. 

Γιατί, δηλαδή, αυτό να µην συνεκτιµάται; Απαντήστε µου. Τι
σας πειράζει; Έχετε κάποιο µήνυµα από το Υπουργείο Εξωτερι-
κών ή κάποιο µήνυµα δικό σας, από υπαλλήλους που δεν είναι
διπλωµάτες, αλλά εργάζονται εκεί και θέλετε να τους κουτσου-
ρέψετε; Γιατί το κάνετε αυτό; Εµείς σκεφτόµαστε ότι το κάνετε
γιατί έχετε αυτού του είδους την κοµµατική σκοπιµότητα. Απαν-
τήστε µας. 

Κάνω αναγωγή στον καιρό που ψηφιζόταν ο νόµος που σή-
µερα εσείς τροποποιείτε και βλέπω ότι εκεί σας έχουν καταγγεί-
λει όλες οι συνδικαλιστικές οργανώσεις. Δηλαδή, έχετε αντι-
ληφθεί και εσείς την αρµοδιότητά σας ως αρµοδιότητα υπηρέτη
της γραφειοκρατίας. 

Ο Υπουργός είναι «υποεργός», είναι υπηρέτης -µην παρεξηγή-
σετε τη λέξη, από τη φύση της αυτό σηµαίνει- όµως όχι του ελ-
ληνικού λαού, αλλά της γραφειοκρατίας.

Πώς λέµε, κύριοι συνάδελφοι, στη µπάλα «τζίκι-τζίκι». Αυτό
είναι. Πώς θα περάσουν τώρα τα χρόνια µε «τζίκι-τζίκι», δηλαδή
όχι µε κατά µέτωπο αντιµετώπιση των προβληµάτων. Και πείτε
σε έναν Έλληνα πολίτη ότι το πρόβληµα της δηµόσιας διοίκησης
είναι η στελέχωσή της και µόνο αυτή και τίποτε άλλο. Είναι ύπο-
πτη, λοιπόν, η διατύπωση. Αυτό είναι το πρώτο. 

Δεύτερο, υπάρχει καταγγελία των πάντων εναντίον του προ-
ηγούµενου, του νόµου Βερναρδάκη νοµίζω. 

Τρίτον, σας κάνουµε ερωτήσεις και δεν έρχεστε να τις απαν-
τήσετε. Η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα τα έχει θίξει αυτά. Και
αυτά που έθιξαν ο κ. Κεγκέρογλου και ο κ. Κωνσταντινόπουλος
για τη διαφορετική µοριοδότηση των ίδιων ανθρώπων από δια-
φορετικούς δήµους. είναι ζητούµενα. Αυτό το θέµα είχε αποτε-
λέσει αντικείµενο ερώτησης. 

Σας άκουσα να λέτε από την έδρα ότι µπορεί να είναι διαφο-
ρετικές οι ανάγκες. Αυτό που είπατε το ρώτησα και εγώ και µου
είπαν, «Όχι, διότι έγινε έλεγχος των συγκεκριµένων κριτηρίων».
Και πάντως, ο Δήµος των Αγίων Αναργύρων και Καµατερού δεν
µπορεί να έχει και τόσο πολύ διαφορετικές ανάγκες από τον
Δήµο Αιγάλεω. Μην τρελαθούµε τώρα! Από µια ΜΚΟ να το κα-
ταλάβω. Όµως, η έρευνά µας έχει πάει και εκεί και δείχνει ότι η
µοριοδότηση, την οποία επικαλείστε, δεν είναι και τόσο µοριο-
δότηση, αλλά επιτρέπει πολιτικές, κοµµατικές λαθροχειρίες. 

Κλείνω. Αν δεν ήσασταν εσείς σήµερα να µας αναγκάσετε να
µιλήσουµε γενικότερα για τη δηµόσια διοίκηση και ήµασταν κα-
νονικά, εµείς που είχαµε επιφυλαχθεί για να αντιµετωπίσουµε
τους περιορισµούς του Κανονισµού που προ-παραβιάζει αυτή η
Κυβέρνηση για τις συνοπτικές διαδικασίες, εγώ θα έπαιρνα τον
λόγο και θα έλεγα µια λέξη για την κύρωση και µια λέξη για το
ασφαλιστικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με αυτή τη λέξη, κύριε Πρόεδρε, κλείνω. 
Κύριε Κατρούγκαλε, είστε τώρα εδώ κατά τύχη, αλλά ακούστε:

Κάνατε έναν νόµο. Δεν ήσασταν εσείς, ήταν ο επόµενος συνά-
δελφος -δεν θυµάµαι τώρα ποιος ήταν εδώ- όταν είδαµε ότι
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έχετε περίπου 800 εκατοµµύρια για να δώσετε τα εφάπαξ των
συνταξιούχων που περιµένουν. Και είχατε και µια προθεσµία, η
οποία λήγει τον Οκτώβριο. 

Κοίταξα τώρα -δεν είµαι απολύτως ακριβής- και είδα ότι δεν
έχετε κάνει ούτε µια διεκπεραίωση συγκεκριµένου φακέλου.
Ούτε µια! Και ο νόµος ψηφίστηκε τον Νοέµβριο. Είχατε αλλάξει.
Και ήµασταν εδώ µε τον κ. Βρούτση και λέγαµε: «Μη χάσετε
χρόνο. Αυτά τα χρήµατα θα σας τα πάρουν πίσω. Έχετε προθε-
σµία να τα αξιοποιήσετε µέχρι τον Οκτώβριο, χάριν των ανθρώ-
πων. Σπεύσατε, γιατί δεν θα προλαβαίνετε!». Και διαβεβαίωνε το
Υπουργείο: «Τι είναι αυτά που λέτε; Θα προλάβουµε και θα τα
δώσουµε».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε, κύριε Λοβέρδο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Και είµαστε στο σωτήριον έτος 2017, είµαστε κοντά στον Απρί-

λιο, και δεν έχει διεκπεραιωθεί ένας φάκελος! 
Συνάδελφοι, δεν λέω για την περίπτωση του µαθηµατικού τύ-

που που το Υπουργείο δεν έκανε και πήγε στην ΕΛΣΤΑΤ, η ΕΛ-
ΣΤΑΤ δεν το ήξερε και όλα αυτά που ζήσαµε και αφορούν εξήντα
χιλιάδες περιπτώσεις. Αναφέροµαι στις εκατόν ογδόντα χιλιάδες
περιπτώσεις που κάθονται και περιµένουν. Και είµαστε κοντά
στον Απρίλιο. Ο Οκτώβριος θα φθάσει, να είµαστε καλά. Όµως,
αν δεν έχει διεκπεραιωθεί αυτή η υποχρέωση της διοικήσεως,
τότε τα χρήµατα δεν θα τα έχει η Ελληνική Δηµοκρατία. Πρέπει
να τα επιστρέψει. Αυτή είναι η συζήτηση που κάναµε τον Νοέµ-
βριο εδώ και το Υπουργείο υποσχόταν ταχύτητα. 

Το ασφαλιστικό σας τα έχει µπλέξει όλα. Και τα έχει µπλέξει
και σε τεχνικό επίπεδο, πέραν των πολιτικών θεµάτων για τα
οποία έχουµε αντιπαρατεθεί. Το τεχνικό επίπεδο είναι ο εχθρός
κάθε µεταρρύθµισης. Πέραν των διαφωνιών µας για τις βασικές
σας πολιτικές στοχεύσεις, υπάρχει τεράστιο πρόβληµα στην κα-
θηµερινότητα εφαρµογής του ασφαλιστικού. 

Και ενώ τα έλεγα αυτά χθες το πρωί σε έναν δηµόσιο διάλογο,
βγήκε σήµερα µια εφηµερίδα, ο «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ», και δη-
µοσιεύει…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει παρατεταµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τέλειωσα, κύριε Πρόεδρε. 
…έγγραφο του ΕΦΚΑ, συνάδελφοι, που λέει, «Δεν µπορούµε

να τις διεκπεραιώσουµε».
Για βάλτε λίγο µυαλό! Για δείτε ποιες είναι οι υποχρεώσεις

σας, πέραν της δήθεν διαπραγµάτευσης που δεν κάνετε φυσικά!
Για δείτε λιγάκι ποιες είναι οι καθηµερινές ανάγκες του κυβερ-
νητικού έργου, γιατί εδώ στη Βουλή οι αντιπαραθέσεις πρέπει
να είναι όχι επί του προσωπικού! Δεν θα ήθελα να είχε γίνει αυτό
το πρωί. Όµως, οι πολιτικές αντιπαραθέσεις θα είναι πάρα πολύ
µεγάλες, κύριοι συνάδελφοι. Και εµείς δεν σας λέµε ότι είστε
προδότες, γερµανοτσολιάδες, όπως µας λέγατε, ούτε σας χτυ-
πούν τα µέλη του κόµµατός µας, όπως µας χτυπούσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο συνάδελφος Κωνσταντόπουλος
έφαγε ροπαλιά που πήγαινε για εµένα -έµεινε δυο µήνες στο «Γε-
ώργιος Γεννηµατάς»- από µέλη του δηµοτικού σας συνδυασµού
στους Αγίους Αναργύρους.

Κυρίες και κύριοι της Πλειοψηφίας, εµείς τέτοια δεν κάνουµε.
Όµως, η αντιπαράθεση εδώ θα είναι πολύ σκληρή και οι πολιτι-
κές κωλοτούµπες είναι πολιτικές κωλοτούµπες. Πέρα από αυτές,
όµως, υπάρχει και η καθηµερινή διαχείριση. Εδώ βάλτε τα δυ-
νατά σας, γιατί µέχρι τώρα δεν τα έχετε βάλει. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µία διευκρίνιση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κατ’ αρχάς, να ευχαριστήσω τον συνάδελφο για τον
ορθό τρόπο και το ορθό ύφος, µε το οποίο έθεσε τα σχετικά θέ-
µατα µε το Υπουργείο Εξωτερικών. Πράγµατι, πρέπει να µείνουν
εκτός της κοµµατικής αντιπαράθεσης. Οµολογώ -όχι από το δικό
σας κόµµα- ότι είδα µια, δυο ερωτήσεις το τελευταίο διάστηµα
που φαίνεται να ξεφεύγουν από αυτόν τον κανόνα και πρέπει
πράγµατι να το διατηρήσουµε. 

Μολονότι το θέµα δεν είναι πια της αρµοδιότητάς µου, επειδή
τέθηκε και επειδή, πράγµατι, όπου µπορούµε, πρέπει να µιλάµε
µε γεγονότα που µπορούν να διασταυρωθούν -δεν είναι απλώς
στο επίπεδο των επιχειρηµάτων- να σας πω για τα εφάπαξ.

Δεν έχει δοθεί κανένα εφάπαξ από το 2013, γιατί ήταν εσφαλ-
µένος ο υφιστάµενος µαθηµατικός τύπος. Είναι ανακριβές ότι
δεν δώσαµε καθόλου εφάπαξ. Δώσαµε χιλιάδες. Δεν ξέρω τον
ακριβή αριθµό, γιατί δεν είµαι προφανώς πλέον ο χειριστής των
φακέλων.

Άρα, η διόρθωση που θέλω να κάνω στις παρατηρήσεις σας
είναι ότι πράγµατι υπήρχαν µεγάλες τεχνικές αστοχίες, τις
οποίες προσπαθήσαµε να διορθώσουµε στον βαθµό που µπο-
ρούσαµε. Απόδειξη της µέγιστης τεχνικής αστοχίας του παρελ-
θόντος είναι αυτό που σας είπα, ότι από το 2013 µέχρι τότε που
αναλάβαµε εµείς, ούτε ένα εφάπαξ δεν µπόρεσε να εκδοθεί. 

Επίσης, διαψεύδω -και µπορείτε και εσείς να το διασταυρώ-
σετε- αυτό που είπατε ότι ούτε ένα εφάπαξ δεν δόθηκε. Δόθηκαν
χιλιάδες εφάπαξ. Όσον αφορά τον ακριβή αριθµό, ζήτησα από
το Υπουργείο να εκδώσει ένα δελτίο Τύπου για να υπάρχει η αλή-
θεια των δεδοµένων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Μπαρµπαρούση, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. Όµως,
για να µην παραπονείστε, εάν θέλετε παραπάνω χρόνο, επειδή
µίλησε παραπάνω ο κ. Λοβέρδος, θα σας δώσω περισσότερο
χρόνο. Έχει συµφωνηθεί, όµως, ο χρόνος οµιλίας στα πέντε
λεπτά από όλες τις πτέρυγες.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Είναι αρκετά.
Έχουµε άλλη µία ουρανοκατέβατη τροπολογία, η οποία είναι

και εκπρόθεσµη. Την φέρατε εχθές το απόγευµα, στις 19.00’. Ο
τρόπος που νοµοθετείτε, κύριοι, είναι απαράδεκτος και χειρότε-
ρος από αυτά που κατηγορούσατε.

Φέρνετε µια τροπολογία, η οποία στην ουσία είναι ένα µίνι νο-
µοσχέδιο, όπως πολύ σωστά είπε και ο εισηγητής µας. Θα µπο-
ρούσατε, την εν λόγω τροπολογία, µαζί µε τις όποιες άλλες αφο-
ρούν τη δηµόσια διοίκηση, να τις καταθέσετε σε ένα ξεχωριστό
νοµοσχέδιο, αφού τα προβλήµατα είναι τεράστια και οι αλλαγές
που χρειάζονται, απαραίτητες.

Δώσατε κάποιες εξηγήσεις γι’ αυτό το θέµα. Από αυτά που εί-
πατε, καταδεικνύεται η προχειρότητά σας, ότι είστε άνθρωποι
της τελευταίας στιγµής µιας και είχατε δεκατέσσερις ολόκλη-
ρους µήνες να διορθώσετε όλα όσα κακώς κείµενα σάς είχαµε
επισηµάνει στις επιτροπές. 

Νοµοθετείτε µε τροπολογίες, για να φτιάξετε κοµµατικό στρα-
τό. Εάν δεν το έχετε καταλάβει, έχετε φτάσει αισίως τις τετρα-
κόσιες και πλέον τροπολογίες. Δεν σας ευχόµαστε, βέβαια, να
ξεπεράσετε τη Νέα Δηµοκρατία του Σαµαρά, η οποία παραµένει
πρώτη σε αυτό το θέµα. 

Εδώ ταιριάζει γάντι το «δάσκαλε που δίδασκες και λόγο δεν
εκράτεις». Κάνετε τώρα τα ίδια και χειρότερα από αυτά, για τα
οποία κατηγορούσατε το ΠΑΣΟΚ. Βέβαια, αυτό ήταν αναµενό-
µενο και δεν µας προκαλεί καµµία εντύπωση, αφού στην ουσία
και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι τίποτα άλλο από ένα ιµιτασιόν ΠΑΣΟΚ,
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µιας και οι περισσότεροι Υπουργοί σας προέρχονται από αυτόν
τον χώρο. 

Καλό είναι, η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ να µην διαµαρ-
τύρονται, γιατί τα ίδια έκαναν και αυτοί και αν -ω µη γένοιτο - ξα-
ναβγείτε Κυβέρνηση, είµαστε σίγουροι ότι τα ίδια θα κάνετε,
ίσως και χειρότερα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Θα τοποθετηθώ πολύ σύντοµα σε παρατηρήσεις που
ακούστηκαν και έχουν να κάνουν µε την τροπολογία.

Θέλω να επαναλάβω ότι ο στόχος αυτών των ρυθµίσεων που
έφερα σήµερα, µε αυτή την έκτακτη µορφή, δεν αλλάζει την ου-
σία του ισχύοντος νόµου. Πραγµατικά, έρχεται για να επιλύσει
τεχνικά ζητήµατα. Τι κάνει; Διευρύνει τον αριθµό των ατόµων που
θα έχουν δικαίωµα να υποβάλλουν υποψηφιότητα για θέσεις γε-
νικών διευθυντών και ταυτοχρόνως, εξορθολογίζει και τα προ-
σόντα που µοριοδοτούνται στη θέση αυτή. 

Η διεύρυνση, λοιπόν, των υποψηφίων είναι εντελώς αντίθετη
στη λογική για την οποία κατηγορούµαστε. Εδώ προσπαθούµε
να περιορίσουµε και να καθορίσουµε το ποιοι θα γίνουν γενικοί
διευθυντές.

Θέλω να θυµίσω, λοιπόν, κάποια πράγµατα σε αυτούς που
έχτισαν αυτό το κράτος, που παρέδωσαν από το κράτος µετά
από σαράντα χρόνια. Και πόσα κακά να περιγράψουµε; Συµφω-
νούµε όλοι στα κακά, µόνο που κάποιοι δεν µπορούν να βγάζουν
τον εαυτό τους απ’έξω. 

Δεν απευθύνοµαι σε κάποιον προσωπικά, αλλά ως εκπρόσω-
ποι των κοµµάτων του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας έχετε
ευθύνες γι’ αυτό το κράτος. Εσείς το φτιάξατε. Δεν το φτιάξαµε
εµείς. Εµείς ερχόµαστε να λύσουµε προβλήµατα σαράντα ετών
και, µάλιστα, δύσκολα ζητήµατα, όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά. 

Το πελατειακό κράτος, µε µαεστρία το έχτισαν και το διαχει-
ρίστηκαν και το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία. Εποµένως, αντι-
λαµβάνοµαι γιατί σκέφτεστε πονηρά και προσπαθείτε να βρείτε
πού υποκρύπτεται το κακό, τι πάει να φωτογραφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ
για να προσλάβει τους δικούς του. Έτσι έχετε µάθει να σκέφτε-
στε.

Εµείς δεν σκεφτόµαστε έτσι. Οι προϊστάµενοι -θα το θυµάστε
πολύ καλά- τον Δεκέµβριο του 2014 -γιατί το 2015 θα έβγαινε Κυ-
βέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ- άλλαξαν, νύχτα. Για ποιες κρίσεις, για ποια
αξιοκρατία µιλάµε; Από το τηλέφωνο άλλαξαν οριζόντια σε όλο
το δηµόσιο, µε Υπουργό τον κ. Μητσοτάκη. Αυτό δεν το θυµάται
κανένας; 

Εµείς ήρθαµε στις 25 Γενάρη 2015, αλλά στις 26 Γενάρη δεν
εκδικηθήκαµε αυτούς τους ανθρώπους. Είπαµε ότι δεν πρέπει
να είµαστε εκδικητικοί. Μας έφταιγε ο κ. Μητσοτάκης, µας έφται-
γε η συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµοκρατίας, αλλά δεν θέλαµε
να επιτεθούµε σε ανθρώπους και έτσι έµειναν στις θέσεις τους.
Κατηγορούµαστε γιατί δεν τους διώξαµε; Ήταν δικοί µας όλοι
αυτοί; Εµείς τους τοποθετήσαµε εκεί και είναι ακόµη; 

Έτσι ακριβώς, λοιπόν, αντιµετωπίσαµε τους ανθρώπους αυ-
τούς ούτε εκδικητικά ούτε λέγοντας, «Φύγε εσύ γιατί ήσουν της
Νέας Δηµοκρατίας και έλα εσύ γιατί είσαι µε τον ΣΥΡΙΖΑ». Και
το αποδείξαµε επί δύο χρόνια. 

Σήµερα, λοιπόν, ερχόµαστε σε αυτό το κακό, το σκληρό κρά-
τος, που έχει δυσκολίες και δυσκινησίες, τις οποίες όλοι ξέρετε,
να αντιµετωπίσουµε κάποια ζητήµατα. Ξέρετε όλοι πόσες δυσκο-
λίες υπάρχουν, όταν προσπαθείς να κάνεις µία µεγάλη µεταβολή,
γιατί έχουµε πολυνοµία ή γιατί µπορεί να ερµηνεύουν πολλοί µε
διαφορετικούς τρόπους κάποια πράγµατα. Όµως, δεν τα δηµι-
ουργήσαµε εµείς αυτά. Εµείς πάµε να τα αντιµετωπίσουµε. 

Αυτά για το γενικό πλαίσιο, για να ξέρουµε ποιος µιλάει και
γιατί µιλάει και για να αναλάβει ο καθένας τις ευθύνες του. Εµείς
θα τις αναλάβουµε, αλλά για τα δύο χρόνια που κυβερνάµε και
µετά. Δεν θα τις αναλάβουµε για το προηγούµενο διάστηµα.
Προφανώς, όµως, κάποιος έχει ευθύνες. Εδώ µέσα δεν υπάρχει
κανένας ένοχος! Είναι όλοι αθώοι! Πώς γίνεται αυτό; Δεν γίνεται!
Κοινή λογική. Είστε πολύ καλοί δικηγόροι. 

Κύριε Λοβέρδο, είστε εξαιρετικός, αλλά µάλλον χρειάζεται για-

τρός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Στην περίπτωσή µου; 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Όχι σε εσάς! Μάλλον, όµως, χρειάζεται γιατρός, απ’ ό,τι
βλέπω.

Αυτά, λοιπόν, για το ποιος κάνει ρουσφέτια. Όταν µοριοδο-
τούµε για θέσεις ευθύνης, προσόν που δεν ανταποκρίνεται σε
αυτή την θέση, την οποία καλείται κάποιος να υπηρετήσει, πρέπει
να µοριοδοτείται, πρέπει να ενισχύεται; Έχω, δηλαδή, εγώ µετα-
πτυχιακό στην αγγλική φιλολογία και η θέση είναι για τη Διεύ-
θυνση Οικονοµικών. Πρέπει να µοριοδοτείται γιατί είναι µετα-
πτυχιακό; Ερωτώ. Εγώ λέω πως όχι. Εποµένως, όχι πλασµατικά
προσόντα, σε σχέση µε τη θέση. Είναι προσόν για τον άνθρωπο
που έχει το µεταπτυχιακό, αλλά όχι για αυτή τη θέση. 

Είναι προσόν να είσαι στην Ευρωπαϊκή Ένωση αξιωµατούχος
του δηµοσίου; Βεβαίως και είναι. Η συγκεκριµένη θέση χρειάζε-
ται αυτό το προσόν ή αν το κάνω, µήπως κάνω εγώ ρουσφέτι σε
εκείνους; Μήπως, δηλαδή, είναι αντίστροφο; Νοµίζω ότι έτσι πρέ-
πει να σκεφτούµε γι’ αυτά. Αν έχω εγώ φίλους που υπηρετούν
στους ευρωπαϊκούς θεσµούς; Έχω. Αυτό είναι το κριτήριο; 

Πρέπει να δούµε, λοιπόν, τα ανώτατα προσόντα για τη συγκε-
κριµένη θέση, γιατί µε τα προσόντα τους θα κριθούν οι άνθρωποι
εκεί. Και αυτά τα προσόντα πρέπει να καθορίζονται και να έχουν
συνάφεια. 

Ποιος θα τα κρίνει όλα αυτά; Ο Υπουργός; Όχι, δεν τα κρίνει
ο Υπουργός. Δεν έχει αρµοδιότητα επ’ αυτού ο Υπουργός. Έχει
φτιαχτεί το Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων -και είναι η
πρώτη φορά που υπάρχει αυτό το όργανο, εµείς το ιδρύσαµε τώ-
ρα µε νόµο- το οποίο έχει δύο µέλη ΑΣΕΠ, έχει Νοµικό Σύµβουλο
του Κράτους και όλες τις εγγυήσεις της ανεξαρτησίας, ώστε να
µην µπορούν να υπάρχουν πολιτικές παρεµβάσεις. Αυτά δεν
έχουν συµβεί ποτέ στο ελληνικό κράτος. Γίνονται τώρα, όµως,
µε την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Δεν θέλουµε, λοιπόν, να παρέµβουµε, γιατί δεν θέλουµε να εκ-
δικηθούµε κανέναν για το τι ψηφίζει. Ίσα - ίσα ξέρουµε πάρα
πολύ καλά τι σηµαίνει αυτό, διότι το έχουµε υποστεί, ως πολιτι-
κός φορέας χρόνια. Δεν θέλουµε να επαναληφθούν αυτές οι ηµέ-
ρες στον τόπο και δεν το κάναµε ποτέ. Δεν χτίζει κοµµατικούς
στρατούς ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά είναι για δηµιουργία εντυπώσεων. Δια-
γωνισµοί είναι. ΑΣΕΠ είναι. Γιατί είναι διαφορετική η µοριοδό-
τηση;

Υπήρχε και ερώτηση, την οποία έθεσε ο κ. Κεγκέρογλου, και
είπα ότι δεν είµαι αρµόδια για να απαντήσω. Προκηρύσσεται από
ένα Υπουργείο ένας διαγωνισµός και έχει υπό την εποπτεία του
το ΑΣΕΠ, το οποίο ελέγχει. Εγώ, βεβαίως, είµαι εποπτεύον Υ-
πουργείο για το ΑΣΕΠ. Ωστόσο, το ΑΣΕΠ, όπως ξέρετε, είναι ανε-
ξάρτητη αρχή κι εγώ δεν µπορώ να παρέµβω στο έργο του. Αν
το κάνω, τότε θα µε κατηγορήσετε και ορθώς. Εποµένως, δεν
µπορώ να απαντήσω και να κρίνω το πώς λειτούργησε το ΑΣΕΠ.
Δεν γίνεται.

Τώρα, εγώ δεν µελέτησα τον κατάλογο του κ. Κεγκέρογλου,
γιατί δεν έφτασε ακόµη σε εµένα, αλλά θα τον δω µετά. Άκουσα
ότι είναι για δήµους. Δεν ξέρω αν είναι δήµοι µε δηµάρχους του
ΣΥΡΙΖΑ ή αν είναι άλλων κοµµάτων.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχει νόηµα;
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Έχει σηµασία να το πούµε αυτό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, είναι και του ΣΥΡΙΖΑ.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Είναι και του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά είναι και άλλοι. Άρα, θα έπρεπε
να απευθύνουµε το ερώτηµα στην ΚΕΔΕ, νοµίζω, και όχι σε εµέ-
να.

Εγώ, λοιπόν, σκέφτηκα καλοπροαίρετα -ήταν αυθόρµητη η
απάντησή µου, κύριε Λοβέρδο- ότι όταν προκηρύσσω µία θέση,
λέω ότι θέλω το τάδε και το τάδε προσόν, άρα µοριοδοτούνται
αυτά τα προσόντα. Κάπου αλλού µπορεί να χρειαζόταν και ένα
άλλο προσόν και να µοριοδοτήθηκε και άλλο, που πιθανόν είχε
ο ίδιος άνθρωπος. Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα γίνει λαθροχειρία.
Αυτό σκέφτοµαι καλοπροαίρετα. Μπορεί και να µην είναι έτσι.
Δεν µπορώ να το αποδείξω, αλλά λέω µια λογική εκδοχή.

Και βεβαίως, θέλω να κλείσω µε αυτό, που στην αρχή ακού-
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στηκε, ότι εχθές µια εφηµερίδα µιλούσε γι’ αυτή την τροπολογία.
Νοµίζω ότι το είπε ο κ. Κεγκέρογλου. Πραγµατικά. Σας είπα ότι
την κατέθεσα χθες. Άργησε λίγο το λογιστήριο και έγιναν όλα
αυτά που, όπως καταλαβαίνετε, συµβαίνουν. Από µεριάς µου,
χθες είχα την πρόθεση να έρθω και όχι στην κύρωση σήµερα. Κι
αυτό που είπε ότι χθες ήταν στην εφηµερίδα και στη δηµοσιό-
τητα, αποδεικνύει του λόγου το αληθές. Του δικού µου λόγου το
αληθές.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαρι-

στώ.
Δεν είπατε τι ειδικότητα γιατρού, κυρία Γεροβασίλη.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Αυτό θα το δούµε µαζί, κύριε Πρόεδρε, ως συνάδελφοι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τι θέλετε, κύριε

Λοβέρδο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μετά τις τοποθετήσεις των Υπουρ-

γών, έχω το δικαίωµα από τον Κανονισµό να µιλήσω για δύο
λεπτά. Δεν ξέρω αν θα κλείσουµε, πάντως είναι η δική µου τε-
λευταία τοποθέτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η συµφωνία ήταν
άλλη, αλλά έχει παραβιαστεί η συµφωνία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ των Εξω-
τερικών, όταν έκανα αναφορά στα ασφαλιστικά, ανέφερα δύο
θέµατα: τις καθυστερήσεις στα εφάπαξ, τις οποίες δεν µπορείτε
να αµφισβητήσετε -και νοµίζω ότι δεν τις αµφισβητήσατε-, και τις
καθυστερήσεις στην έκδοση συντάξεων. Μίλησα για εκατόν εξή-
ντα δύο χιλιάδες περιπτώσεις. Είναι οι εκατόν δύο χιλιάδες που
αναφέρονται σε συνταξιούχους πριν τον νόµο σας και οι εξήντα
χιλιάδες µετά τον νόµο σας.

Το έγγραφο του ΕΦΚΑ λέει ότι δεν θα µπορέσουν να διεκπε-
ραιωθούν αυτές οι υποθέσεις µέχρι τον Οκτώβριο. Ήξερα τι
έλεγα. Και χθες το πρωί, πριν καν δω ότι ο ΕΦΚΑ αντιδρά µε αυτό
τον τρόπο, από τις παρατηρήσεις που κάνουµε, ελέγχοντας την
Κυβέρνηση, βλέπαµε ότι αυτό το θέµα είναι στον αέρα, είναι εκ-
κρεµές. Και σας αφορά ως διαχειριστή πριν τον νόµο σας, αλλά
και ως συντάκτη του ασφαλιστικού σας. 

Αυτά δεν αµφισβητούνται, αφού τα λέει ο ΕΦΚΑ. Αν ο ΕΦΚΑ
δεν ξέρει τι λέει, δεν ξέρω τι να πω. Εσείς τον κάνατε, εσείς τον
στελεχώσατε. Πείτε και γι’ αυτό.

Κυρία Υπουργέ, ακούστε, οι κακοδαιµονίες δηµιουργούν και
επαγγέλµατα, κυρίως στην πολιτική. Μιλώ για τις κακοδαιµονίες,
ρίχνω και δύο δηµαγωγικές προτάσεις και το µεροκάµατο το
έβγαλα. Δεν είναι αυτή η δουλειά µας. Η δουλειά µας είναι να
πούµε –εσείς µετά από δύο χρόνια και κάτι- τι κάναµε για τις κα-
κοδαιµονίες. 

Εγώ, για παράδειγµα, µπορώ να σας πω –µάρτυς µου ο Προ-
εδρεύων- τον νόµο του αείµνηστου Πεπονή για το ΑΣΕΠ, τους
νόµους για την ολοκλήρωση των αρµοδιοτήτων των δήµων, τη
σκοπιµότητα των αποφάσεων των οποίων ήλεγχε η κεντρική κυ-
βέρνηση. Μπορώ, επίσης, να σας πω για τη νοµαρχιακή αυτοδι-
οίκηση και την περιφερειακή αυτοδιοίκηση, τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ»,
τον Συνήγορο του Πολίτη, τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», τη Διαφάνεια, που
είναι και πρόσφατη και την οποία ροκανίσατε.

Πείτε µου µία αλλαγή στα δυόµισι χρόνια, µε την οποία ήρθατε
να διορθώσετε τα κακώς κείµενα. Αν µου πείτε µία ισοϋψή µ’
αυτές που ανέφερα, τότε θα σας πω ότι το παλεύετε. Ούτε µισή
δεν έχετε! Όµως, όπως είπα στην πρωτολογία µου, νοιάζεστε για
το ποιος θα γίνει προϊστάµενος, ποιος δεν θα γίνει, τα µόρια,
εκείνο, το άλλο, που και η πράξη δείχνει ότι δεν είναι και τόσο
καθαρά.

Εγώ ανέφερα, κυρία Υπουργέ, δύο δήµους. Στον Δήµο Αιγά-
λεω ο Δήµαρχος είναι δικός σας. Είναι δήµαρχος, όµως. Τι «δικός
σας» και «δικός µου»; Κάνοντας την εκτίµηση, ο δήµος του –
σωστά- είπε «Τόσα µόρια». Ο άλλος δήµαρχος –συνήθως είναι
εκείνος του Καµατερού- είναι κάτι ανάµεσα «στο οποίο..», κ.λπ.,
«Διά τούτο λέγω…», «Οσονούπω …» και «Τα τοιαύτα». Είναι και
φίλος. Άλλη µοριοδότηση λέει αυτός.

Δεν πάσχει, λοιπόν, η τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά το δηµιούρ-
γηµά σας. Νοµιµοποιείται, έτσι, η Αντιπολίτευση να σας λέει ότι

κάπου έχετε βάλει το χεράκι σας εκεί κάπως να το διαµορφώ-
σετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, η συζήτηση γι’ αυτά θα γίνει όταν έρθει σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Δηµόσιας Διοίκησης. Με τις τροπολογίες
και µε τον κλεφτοπόλεµο των λέξεων δεν βγαίνει άκρη. Ας κάνει
µία προσπάθεια η αρµόδια Υπουργός να φέρει εδώ τις αλλαγές,
που έχει ανάγκη ο τόπος στο θέµα του κράτους και τότε θα τα
πούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

πρέπει να τελειώνουµε όµως, διότι η συζήτηση πρέπει να είναι
συζήτηση. Είχε συµφωνηθεί το πρωί, να µιλήσουν οι Υπουργοί
για πέντε λεπτά και αυτό έχει παραβιαστεί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε, αλλά δεν χρειάζεται να
επικαλεστώ τον Κανονισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να σας δώσω τότε
ένα λεπτό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Θα χρειαστώ ίσως και λιγότερο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Αντιλαµβάνεστε, όµως, ότι κάθε τέσσερα λεπτά πρέπει
να απαντάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά να µη
συνεχίσουµε έτσι.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Το νοµοσχέδιο για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση δεν
ήταν για λεπτοµέρειες. Ήταν για αρχές, προκειµένου να έχουµε
τους ίδιους κανόνες επί όλων των ασφαλισµένων, κάτι που απο-
τελεί τη βασική αρχή της ισονοµίας. 

Επειδή, όµως, κατά πρώτον, αναφερθήκατε σε τεχνικά θέµατα
και, δεύτερον, επειδή επ’ αυτών µπορεί πράγµατι να υπάρχει κρι-
τήριο αξιοπιστίας, εγώ µίλησα επανειληµµένα για το νέφος της
παραπληροφόρησης του ασφαλιστικού. Εδώ, λοιπόν, επειδή
έχουµε νούµερα και είναι εύκολο να διασταυρωθούν τα νούµερα,
θα επαναλάβω περί τίνος πρόκειται. 

Είπατε ότι δεν δόθηκε ούτε ένα εφ’ άπαξ. Μπόρεσα και δια-
σταύρωσα ανάµεσα στην τοποθέτησή µου ότι έχουν εκδοθεί
χίλια πενήντα µέχρι σήµερα και σύµφωνα µε χθεσινή δήλωση –
άρα, άσχετη µε τη σηµερινή συζήτηση- του κ. Καποτά, του διοι-
κητή του αρµόδιου οργανισµού, θα δοθούν άλλα δύο χιλιάδες
µέσα στον Απρίλιο. Πόσα είχαν εκδοθεί από το 2013 και για άλλα
τρία χρόνια λόγω της αδυναµίας εφαρµογής του µαθηµατικού
τύπου; Μηδέν!

Ως προς το ζήτηµα των συντάξεων, ορθά είπατε ότι εκατό χι-
λιάδες συντάξεις καθυστερούσαν επί των ηµερών σας. Δεν
εννοώ επί των δικών σας ηµερών, αλλά πριν αναλάβουµε εµείς
τη διακυβέρνηση. Πέραν τούτου, όταν µας κατηγορείτε για το
ότι δεν έχουν εκδοθεί ακόµα οριστικές συντάξεις, πρέπει να ξέ-
ρετε το αυτονόητο γεγονός ότι ουδέποτε έχουµε έκδοση οριστι-
κής σύνταξης εντός χρόνου. Πάντα το χρονικό διάστηµα είναι
µεγαλύτερο.

Αυτό που κάναµε, λοιπόν, εµείς είναι το αυτονόητο: Το χάος
των εκατό χιλιάδων που εκκρεµούσαν, να προσπαθήσουµε γρή-
γορα να τις προωθήσουµε και µε ανάλογους ρυθµούς να προ-
χωρήσουµε και για τις επόµενες.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν θα µπορέσετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ

πολύ.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Σε ένα λεπτό θα προσπαθήσω να απαντήσω στα τελευταία
που ακούστηκαν από τον κ. Λοβέρδο. Πραγµατικά, δεν είπε κα-
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νείς ότι δεν έγινε ποτέ τίποτα θετικό. Δεν είπαµε ποτέ κακό για
τον νόµο Πεπονή ή για το ΑΣΕΠ ή για τα ΚΕΠ. Τα θυµάµαι εγώ…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και πολύ καλά κάνετε.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Θυµάµαι τις πολύ σοβαρές παρεµβάσεις που έγιναν. Μά-
λιστα, σήµερα είµαστε σε µία φάση, να τα πάµε αυτά τα θετικά
κι ένα βήµα παραπέρα και να φτιάξουµε τη συνέχειά τους, διότι
έφθασαν και αυτά σε ένα όριο.

Είπατε και άλλα. Αναφέρατε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Όµως, για
παράδειγµα, χθες ο κ. Κεγκέρογλου -από τον δικό σας πολιτικό
φορέα είναι- έφερε αλλαγές για το χωροταξικό. Δηλαδή δεν είναι
όλα τέλεια. Κρατάµε τα καλά. Προχωράµε. Όµως, το κράτος
αυτό δεν έχει µόνο αυτά που είπαµε ως καλά. Έχει όλη αυτή τη
γραφειοκρατία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν σας
άρεσε;

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Πάρα πολύ. Και αυτό πάµε να ενισχύσουµε, για να κάνουµε
και άλλη διαµεσολάβηση. Το διευρύνουµε, λοιπόν, όλο αυτό πα-
ρακάτω.

Ωστόσο, πρέπει να θυµηθούµε ότι σε αυτό το κράτος σήµερα,
παραλάβαµε αυτά που λέτε -θα τα πάµε και παρακάτω- αλλά πα-
ραλάβαµε και δισεκατοµµύρια ψηφιακών συστηµάτων µε έργα
που δεν παραλήφθηκαν ποτέ. Ό,τι παραλήφθηκε, δεν συνεργά-
ζεται µε κανένα άλλο σύστηµα. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει, να µη
συνεργάζεται σύστηµα µε σύστηµα και να ψάχνουµε να τα φέ-
ρουµε να συνεργαστούν, για να µπορέσουµε επιτέλους να κα-
ταργήσουµε τη γραφειοκρατία. Άπειρα δισεκατοµµύρια πού
πήγαν; Σίγουρα, όχι στα συστήµατα. Αυτά δεν τα χτίσαµε εµείς.
Ερχόµαστε και να τα θεραπεύσουµε και να τα προχωρήσουµε.

Εν πάση περιπτώσει, όµως, η νοµοθέτηση για όλο αυτό το σχέ-
διο που εφαρµόζουµε σήµερα, σας θυµίζω ότι είχε γίνει όταν
ήταν Υπουργός ο κ. Βερναρδάκης. Έγιναν σηµαντικοί νόµοι, που
είναι νόµοι-τοµές, όπως το Μητρώο Στελεχών της Δηµόσιας Δι-
οίκησης, για να φτιάξουµε στελέχη που αξιοκρατικά θα καταλαµ-
βάνουν θέσεις. Σήµερα είναι µια τεχνική βελτίωση στον νόµο,
χωρίς να αλλάζει την ουσία του. 

Εκεί είµαστε λοιπόν. Δηλαδή δεν ερχόµαστε να νοµοθετή-
σουµε. Έχουµε νοµοθετήσει. Σήµερα υλοποιούµε. Υπάρχει κα-
θυστέρηση; Ναι. Είναι δυσκίνητο αυτό το κράτος. Θέλει και
λεφτά για να γίνει. Και το ξέρετε. Σας µιλάω τώρα για τα ψηφιακά
συστήµατα. Γίνεται προσπάθεια. Νοµίζω ότι σύντοµα, τα αποτε-
λέσµατα της δουλειάς µας θα είναι ορατά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω ζητήσει τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Ξυδάκη,

τώρα τον ζητήσατε. Με συγχωρείτε! Μίλησε η Υπουργός δύο
φορές. Τώρα ζητήσατε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε! Το θεωρώ αυτονόητο,
κύριε Πρόεδρε. Δεν τον ζήτησα τώρα. Είχαµε συµφωνήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σε εµένα απευθυν-
θήκατε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Είχαµε συµφωνήσει ότι θα µιλήσουν οι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.

ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Εξ αρχής είχε κανονιστεί,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν το ζητήσατε
από εµένα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Μαζί συµφωνήσαµε τη διαδικασία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά δεν ζη-

τήσατε να µιλήσετε. Η διαδικασία είναι αυτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Εντάξει! Θα µπορούσα να µιλήσω;

Είναι µια διαδικασία η οποία έγινε κατ’ οικονοµίαν και όλοι συµ-
φωνήσαµε να µιλήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συµφωνώ. Όµως,
κύριε Ξυδάκη, να σας εξηγήσω κάτι. Έχει συµφωνηθεί από όλες
τις πτέρυγες ότι επί της τροπολογίας θα µιλήσουν όλοι πέντε
λεπτά και ο Υπουργός. Αυτό έχει συµφωνηθεί από όλες τις πτέ-

ρυγες. Εκ των πραγµάτων, κάναµε ορισµένες, αν θέλετε, διευ-
θετήσεις. Δεν µου ζητήσατε τον λόγο για να µιλήσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι, µπορεί ονο-
µαστικώς να µη σας το είπα. Ήταν, όµως, η διαδικασία, που είχε
συµφωνηθεί από την αρχή µε την κ. Χριστοδουλοπούλου, την
οποία εσείς την επεκτείνατε και τη βελτιώσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ακριβώς, αυτό λέ-
ω. Δεν µου το ζητήσατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σας τον ζητώ. Δώστε µου δύο λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει, αλλά

τώρα µου τον ζητάτε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Δεν σας ζητώ κάτι άλλο. Ήταν συµφω-

νηµένο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συµφωνηµένο

ήταν για όλους, αλλά να ζητάτε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Έγινε παρεξήγηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να κλείσει αυτή η συνεδρίαση, η οποία ξεκίνησε µε µια µικρή

θύελλα, να τελειώσει µε ηρεµία. 
Κατ’ αρχάς, για τις κυρώσεις είχα ακούσει προ ηµερών τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας κ. Τζαβά-
ρα, ο οποίος είπε ότι κάποιου είδους κυρώσεις πιθανόν να µη
χρειάζονται εισαγωγή στο νοµοθετικό Σώµα και επικύρωση από
τη Βουλή. Θα µπορούσαν να είναι πιο απλές οι διαδικασίες, να
καλύπτει την ελληνική δηµοκρατία, να έχει την ίδια ισχύ, την ισχύ
της κυρώσεως της διεθνούς συµβάσεως και να µην ταλαιπωρεί-
ται το Σώµα µε µια εργασία η οποία απλώς δαπανά χρόνο και
κόπο.

Από εκεί και πέρα, στην ουσία της τροπολογίας, η οποία έγειρε
και τη µικρή θύελλα εν ποτηρίω στην αρχή της συνεδρίασης, θα
ήθελα να θυµίσω στους συναδέλφους, κυρίως από τη Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη, τους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ εν προκει-
µένω, οι οποίοι συµµετείχαν σε µια Κυβέρνηση το 2010, τη νο-
µοθέτηση του ν.3839 του Γιάννη Ραγκούση. Ο Γιάννης Ραγκού-
σης πρώτος εισήγαγε τις επιτροπές αξιολόγησης µε κάποια προ-
χωρηµένα κριτήρια. Διορίστηκαν γενικοί διευθυντές. Λειτούρ-
γησαν οι επιτροπές αξιολόγησης. 

Μετά, σε µια άλλη κυβέρνηση, το 2014 µε Υπουργό Διοικητικής
Μεταρρύθµισης τον Κυριάκο Μητσοτάκη, οι συγκυβερνώντες
τότε Υπουργοί του ΠΑΣΟΚ ψήφισαν έναν νόµο και κυρίως, επι-
δοκίµασαν ή δεν αποδοκίµασαν µια πρακτική του τότε Υπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη, ώστε µε τις µεταβατικές διατάξεις να ακυ-
ρώσει όλη την ουσία και όλη την εργασία που είχε γίνει από τον
νόµο Ραγκούση, να απονοµοθετήσει ουσιαστικά και να διορι-
στούν γενικοί διευθυντές, χωρίς κανένα κριτήριο. 

Στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης, από τους δεκα-
τρείς οι οποίοι είχαν κριθεί το 2010, γενικός διευθυντής διορί-
στηκε το 2014 ο νούµερο 13, ο έχων τα λιγότερα µόρια, ενώ ο
νούµερο 1, ο κριθείς µε τα περισσότερα µόρια, βρέθηκε απλός
υπάλληλος. Αυτά είναι αναλυτικά και τα έχει καταθέσει ο κ. Ραγ-
κούσης τον Οκτώβριο του 2014, µε την πλήρη απονοµοθέτηση
των αξιολογήσεων του 2010 και όλου του νοµοθετικού πλαισίου.
Έχουν περιγραφεί ως «νύχτα του Αγίου Βαρθολοµαίου». 

Η δε Ένωση Αποφοίτων της Δηµόσιας Σχολής Εθνικής Διοίκη-
σης περιέγραψε την περίοδο από το καλοκαίρι του 2014 ως το
τέλος του έτους ως επαναφορά στο οθωµανικό δίκαιο. Μπο-
ρούµε να αντιληφθούµε αυτά τα πράγµατα; 

Εγώ και από αυτό το Βήµα, όταν συζητείτο ο νόµος Βερναρ-
δάκη -τον οποίο βελτιώνει, υποστηρίζει και εφαρµόζει η νυν
Υπουργός- είχα πει ότι τα περασµένα αρκετά χρόνια σ’ αυτόν τον
ερειπιώνα που αποκαλείται «ελληνικό κράτος», το οποίο είναι εχ-
θρικό έναντι του πολίτη και φιλικό έναντι των παρασιτικών ελίτ,
τιµούµε τη µνήµη του Σάκη Πεπονή για το ΑΣΕΠ, όπως επίσης
και την εργασία του Γιάννη Ραγκούση το 2010 για τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ».
Επανανοµοθετούµε ουσιαστικά, πράγµατα τα οποία κατέρρευ-
σαν στο τέλος του 2014 από τον νυν Αρχηγό της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης. 

Και τώρα θα πω δυο κουβέντες γι’ αυτό το ανοίκειο ύφος και
αυτήν τη ρητορική, η οποία ξεσπάει ξαφνικά και οι οποίες έχουν
ένα γενικότερο ενδιαφέρον. 
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Μιλάµε για τη Μεταπολίτευση, πόσο κακιά ήταν ή πόσο καλή
ήταν. Οι περισσότεροι από εδώ είµαστε τέκνα της Μεταπολίτευ-
σης, άνθρωποι οι οποίοι ανδρώθηκαν στη δεκαετία του ’70 και
διήνυσαν όλη αυτήν την πρωτοφανή ευηµερία. 

Ήταν όµως και µια ευηµερία µε δανεικά, µια ευηµερία που µας
οδήγησε σε πόνο, µια ευηµερία που µας οδήγησε σ’ αυτό το
ιστορικό µεταίχµιο που ζούµε. Ήταν η Μεταπολίτευση η οποία
συνέχισε και εν µέρει δικαίωσε τους πόθους του λαού τη δεκαε-
τία του ’60, τη χαµένη Άνοιξη του ’60 για δικαιοσύνη, για ισοπο-
λιτεία, για προκοπή, για µόρφωση. Ήταν η Μεταπολίτευση, η
οποία έφερε την ποθητή εθνική συµφιλίωση και την αναγνώριση
της Εθνικής Αντίστασης και οι πολιτικές δυνάµεις ανέβηκαν µαζί
στον Γοργοπόταµο. 

Όµως, ήταν και η Μεταπολίτευση µε το ήθος και το έθος του
«Βαρελάδικου», του «Nitro» και του «Flash». Ήταν και αυτά! Και
αυτά είναι µέσα στον λογαριασµό και τα πληρώνουµε. 

Ήταν η Μεταπολίτευση µε τη «φούσκα» του χρηµατιστηρίου,
για την οποία ουδείς πλήρωσε, για τα 100-120 δισεκατοµµύρια,
τα οποία µετακινήθηκαν από τις αποταµιεύσεις της µικροµεσαίας
τάξης στις κάσες, στα χρηµατιστήρια νυν χρεωκοπηµένων επι-
χειρήσεων µε πλούσιους επιχειρηµατίες. 

Είναι η Μεταπολίτευση της διαπλοκής και της διαφθοράς, η
οποία έγινε αντικείµενο διεθνούς µελέτης και διεθνούς χλευα-
σµού. Είναι η Μεταπολίτευση της ευηµερίας µε δανεικά, για την
οποία όλοι έχουµε ευθύνη. Όµως, αυτοί που κυβερνούσαν, λίγο
περισσότερο να κάνουν αυτοκριτική, για να λυτρωθούν έναντι
του µεγάλου κριτού. Και είναι η Μεταπολίτευση της χρεωκοπίας,
την οποία ζούµε σε ένα επταετές σπιράλ τώρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε αυτή την Αίθουσα που είµαστε, ας αναλογιστούµε, όχι µόνο
πόσες ευθύνες έχουµε για τα σαράντα χρόνια που πέρασαν,
αλλά τι ευθύνες έχουµε απέναντι στους ανθρώπους, που έρχον-
ται µπροστά µας, απέναντι στους νέους των δεκαπέντε, είκοσι,
είκοσι πέντε, τριάντα ετών, απέναντι σ’ αυτούς που υφίστανται
το brain drain και τον τρίτο µεγάλο κύκλο µετανάστευσης σε έναν
αιώνα και να δούµε αν έχουµε και το διανοητικό ανάστηµα, αλλά
και τα ψυχικά αποθέµατα για αυτοκριτική και να πάµε σε µια νέα
εθνική σύνθεση. 

Όσον αφορά όλα τα άλλα, µε τις κάλπικες δηµαγωγίες, τις κυ-
βιστήσεις και τις αλληλοκατηγορίες, εδώ είναι οι άνθρωποι που
µας ακούνε, οι Συνέλληνές µας, και ας µας κρίνουν. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας

παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τρεις µα-
θητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το
5ο Γυµνάσιο Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, της τροπολογίας και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση
της Συµφωνίας-Πλαισίου για εταιρική σχέση και συνεργασία µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφε-
νός, και της Μογγολίας, αφετέρου και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΠΑΛΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδος είναι απών, λόγω του συνεδρίου του. Το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδος µε έγγραφο της κ. Μανωλάκου ψη-
φίζει «Όχι». Στην τροπολογία είναι απών, διότι δεν έχει καταθέσει
σχετικό έγγραφο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας –
Πλαισίου για εταιρική σχέση και συνεργασία µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός, και της Μογ-
γολίας, αφετέρου και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής
κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και της τροπολογίας.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδος ψηφίζει «Όχι».
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το

άρθρο πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1003 και ειδικό 12 ως έχει;
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Όχι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδος είναι απών.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η τροπο-

λογία µε γενικό αριθµό 1003 και ειδικό 12 έγινε δεκτή κατά πλει-
οψηφία ως έχει και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδος ψηφίζει «Όχι».
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-

ρωση της Συµφωνίας-Πλαισίου για εταιρική σχέση και συνεργα-
σία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της,
αφενός, και της Μογγολίας, αφετέρου και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΔΗΜΟΣ: Ναι.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδος ψηφίζει «Όχι».
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας-
Πλαισίου για εταιρική σχέση και συνεργασία µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός, και της Μογ-
γολίας, αφετέρου και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του

6690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας-Πλαισίου για εταιρική σχέση και
συνεργασία µεταξύ της Ευρω- παϊκής Ένωσης και των κρατών-
µελών της, αφενός, και της Μογγολίας, αφετέρου και άλλες δια-
τάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία-Πλαίσιο για εταιρική σχέση και συνερ-
γασία µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών
της, αφενός, και της Μογγολίας, αφετέρου, που υπογράφηκε
στην Ουλάν Μπατόρ, στις 30 Απριλίου 2013, το κείµενο της ο-
ποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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6692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6728 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6730 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6734 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6736 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6742 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ’ - 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 6751



6752 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ’ - 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 6761



6762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6764 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6770 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6776 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3528/2007 (Α’26) και 

του ν. 3584/2007 (A’143)

1. Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α’ της παρ. 4 του άρ-
θρου 84 του Κώδικα Κατάστασης Πολιτικών Διοικητικών Υπαλ-
λήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. (Υπαλληλικός Κώδικας, ν. 3528
/2007, Α’26) και το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α’ της παρ.
4 του άρθρου 87 του Κώδικα Κατάστασης Δηµοτικών και Κοινο-
τικών Υπαλλήλων (ν. 3584/2007, Α’143), όπως αντικαταστάθηκαν,
αντίστοιχα, µε τις παραγράφους 1 και 4 του άρθρου 29 του ν.
4369/2016 (Α’33), καταργούνται.

2. Η υποπερίπτωση ζζ’ της περίπτωσης α’ της παρ. 3 του άρ-
θρου 85 του Υπαλληλικού Κώδικα και η υποπερίπτωση ζζ’ της πε-
ρίπτωσης α’ της παρ. 3 του άρθρου 88 του Κώδικα Κατάστασης
Δηµοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων, όπως αντικαταστάθηκαν
µε το άρθρο 29 του ν. 4369/2016 (Α’33), αντικαθίστανται ως εξής: 

«ζζ) Η πιστοποιηµένη επιµόρφωση που έχει παρασχεθεί κατ’
εφαρµογή των διατάξεων των µε αριθµ. ΔΙΕΚ/ ΤΜ.Β/Φ.2/31/
οικ.30214/10.11.2008 (Β’2349) και ΔΙΕΚ/ ΤΜ.Β/Φ.2/58/οικ.19975/
16.9.2010 (Β’1592) υπουργικών αποφάσεων, καθώς και η επιµόρ-
φωση που παρέχεται από τις σχολές/εθνικά κέντρα επιµόρφω-
σης δηµοσίων υπαλλήλων των κρατών- µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Δηµόσιας Διοίκησης
µοριοδοτείται µε δέκα (10) µόρια ανά σεµινάριο επιµόρφωσης
µε ανώτατο όριο τα σαράντα (40) µόρια. Πέραν της επιµόρφω-
σης του προηγούµενου εδαφίου, µε όµοιο τρόπο µοριοδοτείται
και η επιµόρφωση που παρασχέθηκε αποκλειστικά από το
ΕΚΔΔΑ πριν από τις 15.5.2009. Για τη βαθµολογία του κριτηρίου
της πιστοποιηµένης επιµόρφωσης που προβλέπεται, λαµβάνεται
υπόψη η επιµόρφωση κατά την τελευταία δεκαετία.»

3. Στο τέλος του άρθρου 85 του Υπαλληλικού Κώδικα και στο
τέλος του άρθρου 88 του Κώδικα Κατάστασης Δηµοτικών και
Κοινοτικών Υπαλλήλων, προστίθεται παράγραφος 5 ως εξής: 

«5. Για την εφαρµογή των διατάξεων του προηγούµενου και
του παρόντος άρθρου λαµβάνεται υπόψη αποκλειστικά η εν τοις
πράγµασι άσκηση καθηκόντων ευθύνης επιπέδου Γενικής Διεύ-
θυνσης, Διεύθυνσης ή Τµήµατος αντίστοιχα, που έχει διανυθεί
σε Υπουργεία, Γενικές και Ειδικές Γραµµατείες, αποκεντρωµένες
διοικήσεις, Ν.Π.Δ.Δ., Ανεξάρτητες Αρχές, Ο.Τ.Α. Α’ και Β’ βαθµού
και Ν.Π.Δ.Δ. αυτών, καθώς και σε αυτοτελείς δηµόσιες υπηρε-
σίες.»

4. Η περίπτωση β’ της παρ. 2 του άρθρου 86 του Υπαλληλικού
Κώδικα, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 29 του ν. 4369/2016,
αντικαθίσταται ως εξής:

«β) έναν (1) προϊστάµενο Γενικής Διεύθυνσης ή αντίστοιχης
οργανικής µονάδας των ως άνω φορέων, και εφόσον δεν προ-
βλέπεται θέση προϊσταµένου Γενικής Διεύθυνσης στον φορέα,
έναν προϊστάµενο Γενικής Διεύθυνσης που υποδεικνύεται από
τον αρµόδιο Υπουργό».

5. Μετά το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 86 του Υπαλ-
ληλικού Κώδικα, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 29 του ν.
4369/2016, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικότερα, ο αναπληρωτής του µέλους της περίπτωσης δ’
της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου έχει την ίδια ιδιότητα
µε το τακτικό µέλος και προέρχεται από τον ίδιο φορέα ή, εφό-
σον δεν υπάρχει πρόσωπο µε την ίδια ιδιότητα, από άλλο φο-
ρέα.»

6. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 86 του Υπαλληλικού Κώ-
δικα, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 29 του ν. 4369/2016,
προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Το ΕΙ.Σ.Ε.Π. δύναται να συνεδριάζει και στην έδρα του
Α.Σ.Ε.Π..»

7. Η περίπτωση γ’ της παρ. 7 του άρθρου 86 του Υπαλληλικού
Κώδικα, αντικαθίσταται ως εξής:

«γ) Δικαίωµα υποβολής αίτησης έχουν όλοι οι υπάλληλοι των
δηµόσιων υπηρεσιών ή νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου,
εφόσον πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις της προκή-
ρυξης και υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος Κώδικα. Οι
υποψήφιοι µπορούν να υποβάλλουν αίτηση για πέντε (5) θέσεις
κατ’ ανώτατο όριο ανά προκήρυξη. Από το ανωτέρω δικαίωµα

συµµετοχής εξαιρούνται όσοι προϊστάµενοι Γενικής Διεύθυνσης
υπηρετούν κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 7 του ν.
4111/2013 (Α’ 18), όπως ισχύει.»

8.α) Στην παρ. 11 του άρθρου 86 του Υπαλληλικού Κώδικα,
όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 29 του ν. 4369/2016, προ-
στίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικά, στην περίπτωση που κενωθεί θέση προϊσταµένου κατά
τη διάρκεια του πρώτου έτους της θητείας, στην κενωθείσα θέση
τοποθετείται για το υπόλοιπο της θητείας ο επόµενος στον οικείο
πίνακα κατάταξης, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο τελευταίο εδά-
φιο της παραγράφου 8 του παρόντος άρθρου, εφόσον δεν έχει
τοποθετηθεί σε άλλη θέση ευθύνης του ίδιου επιπέδου.»

β) Στην παρ. 7 του άρθρου 89 του Κώδικα Κατάστασης Δηµο-
τικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων, όπως αντικαταστάθηκε µε το
άρθρο 29 του ν. 4369/2016, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικά, στην περίπτωση που κενωθεί θέση προϊσταµένου κατά
τη διάρκεια του πρώτου έτους της θητείας, στην κενωθείσα θέση
τοποθετείται για το υπόλοιπο της θητείας ο επόµενος στον οικείο
πίνακα κατάταξης, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο τελευταίο εδά-
φιο της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου, εφόσον δεν έχει
τοποθετηθεί σε άλλη θέση ευθύνης του ίδιου επιπέδου.»

9.α) Στο άρθρο 86 του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως αντικατα-
στάθηκε µε το άρθρο 29 του ν. 4369/2016, προστίθενται παρά-
γραφοι 14 και 15 ως εξής:

«14. Υπάλληλος που επιλέγεται και τοποθετείται προϊστάµε-
νος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, δεν έχει δι-
καίωµα υποβολής αίτησης υποψηφιότητας για την επιλογή του
σε θέση ευθύνης ίδιου ή κατώτερου επιπέδου, εφόσον δεν έχει
διανύσει τα δύο τρίτα (2/3) της προβλεπόµενης θητείας του κατά
την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας υποβολής υποψηφιοτή-
των στις προκηρυσσόµενες θέσεις ευθύνης.

15. Δικαίωµα υποβολής αίτησης υποψηφιότητας για επιλογή
σε θέση ευθύνης οποιουδήποτε επιπέδου δεν έχει ο προϊστάµε-
νος που απαλλάσσεται από τα καθήκοντά του, σύµφωνα µε την
παράγραφο 10 του παρόντος άρθρου, πριν από την πάροδο δύο
(2) ετών από την απόφαση απαλλαγής του ως προϊσταµένου.»

β) Στο άρθρο 89 του Κώδικα Κατάστασης Δηµοτικών και Κοι-
νοτικών Υπαλλήλων, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 29 του
ν. 4369/2016, προστίθενται παράγραφοι 11 και 12 ως εξής:

«11. Υπάλληλος που επιλέγεται και τοποθετείται προϊστάµε-
νος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, δεν έχει δι-
καίωµα υποβολής αίτησης υποψηφιότητας για την επιλογή του
σε θέση ευθύνης ίδιου ή κατώτερου επιπέδου, εφόσον δεν έχει
διανύσει τα δύο τρίτα (2/3) της προβλεπόµενης θητείας του κατά
την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας υποβολής υποψηφιοτή-
των στις προκηρυσσόµενες θέσεις ευθύνης.

12. Δικαίωµα υποβολής αίτησης υποψηφιότητας για επιλογή
σε θέση ευθύνης οποιουδήποτε επιπέδου δεν έχει ο προϊστάµε-
νος που απαλλάσσεται από τα καθήκοντά του, σύµφωνα µε την
παράγραφο 6 του παρόντος άρθρου, πριν από την πάροδο δύο
(2) ετών από την απόφαση απαλλαγής του ως προϊσταµένου.»

Άρθρο τρίτο
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4369/2016 (Α’ 33)

1. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 4369/
2016 αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Με απόφαση του Υπουργού Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
κατόπιν σύµφωνης γνώµης του Κυβερνητικού Συµβουλίου Με-
ταρρύθµισης της Δηµόσιας Διοίκησης των Ν.Π.Δ.Δ. και των
Ο.Τ.Α., που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, συ-
νιστάται στο Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού
(Α.Σ.Ε.Π.) το Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Διοικήσεων (Ε.Σ.Ε.Δ.),
το οποίο λειτουργεί σε τρία τµήµατα.»

2. Στο τέλος του άρθρου 31 του ν. 4369/2016 προστίθεται πα-
ράγραφος 6 ως εξής:

«6. Το άρθρο 4 του ν. 4275/2014 (Α’149) καταργείται.»
3. Η εξέταση των αιτήσεων για αναγνώριση προϋπηρεσίας,

σύµφωνα µε τις παραγράφους 2, 3 και 6 του άρθρου 98 του
Υπαλληλικού Κώδικα και του π.δ. 69/2016 (Α’127), οι οποίες εκ-
κρεµούν κατά την ηµεροµηνία έκδοσης της πρώτης προκήρυξης
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για την πλήρωση θέσεων προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων,
κατ’ εφαρµογή των άρθρων 84-86 του Υπαλληλικού Κώδικα και
του άρθρου 30 του ν. 4369/2016, πρέπει να έχει ολοκληρωθεί
από το αρµόδιο υπηρεσιακό συµβούλιο και η σχετική απόφαση
πρέπει να έχει εκδοθεί εντός αποκλειστικής προθεσµίας δέκα
(10) ηµερών µετά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής αιτήσεων
συµµετοχής στην οικεία προκήρυξη, οπότε και ο χρόνος που
αναγνωρίζεται λαµβάνεται υπόψη για την εφαρµογή της υποπε-
ρίπτωσης ββ’ της περίπτωσης β’ της παραγράφου 3 του άρθρου
85 του Υπαλληλικού Κώδικα. Οι υπάλληλοι, των οποίων οι αιτή-
σεις για αναγνώριση προϋπηρεσίας εκκρεµούν κατά τα οριζό-
µενα στο προηγούµενο εδάφιο, γνωστοποιούν εγγράφως στο
αρµόδιο για την εξέταση της αίτησής τους υπηρεσιακό συµβού-
λιο, την υποβολή αίτησης υποψηφιότητας για την πλήρωση θέ-
σεων προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων.

Άρθρο τέταρτο

1. Μετά την έναρξη ισχύος του Κεφαλαίου Δ’ του ν. 4369/2016,
ειδικά συστήµατα επιλογής προϊσταµένων για υπάλληλους που
υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής του Υπαλληλικού Κώδικα, δύ-
νανται να ρυθµίζονται ή να διατηρούνται σε ισχύ µε προεδρικά
διατάγµατα που εκδίδονται µε πρόταση του Υπουργού Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουρ-
γού, κατόπιν αιτιολογηµένης έκθεσης του τελευταίου. Προϊστά-
µενοι που επελέγησαν και τοποθετήθηκαν βάσει ειδικών διατά-
ξεων έως την έναρξη ισχύος της παρούσας, συνεχίζουν να ασ-
κούν τα καθήκοντά τους µέχρι την έκδοση των προβλεποµένων
στο προηγούµενο εδάφιο προεδρικών διαταγµάτων, µε τα οποία
δύναται να ρυθµίζεται κάθε σχετικό θέµα µε τους ήδη υπηρε-
τούντες προϊσταµένους κατόπιν επιλογής.

2. Από τις ανωτέρω διατάξεις εξαιρείται η Ανεξάρτητη Αρχή
Δηµοσίων Εσόδων.

Άρθρο πέµπτο
Τροποποίηση του ν. 4178/2013 (Α’174)

Η περίπτωση δ’ της παρ. 2 του άρθρου 54 του ν. 4178/2013
αντικαθίσταται ως εξής:

«δ) Η γενική περιγραφή καθηκόντων κάθε θέσης ευθύνης, οι
κλάδοι, από τους οποίους θα προέρχονται οι Προϊστάµενοι των
οργανικών µονάδων, καθώς και τυχόν πρόσθετα ειδικά προσόντα
που απαιτούνται για την πλήρωση κάθε θέσης ευθύνης.»

Άρθρο έκτο

1. Το δεύτερο και τρίτο εδάφιο της περίπτωσης α’ της παρ. 6
του άρθρου 24 του ν. 4270/2014 (Α’ 143) αντικαθίσταται ως εξής:

«Ως προϊστάµενοι της ΓΔΟΥ επιλέγονται υπάλληλοι µε τριετή
τουλάχιστον εµπειρία σε θέµατα οικονοµικής διαχείρισης ή δια-
χειριστικού ελέγχου. Αν δεν υπάρχουν υπάλληλοι µε τις προϋπο-
θέσεις αυτές, επιλέγονται υπάλληλοι µε διετή τουλάχιστον
εµπειρία στα ίδια θέµατα.»

2. Το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης α’ του άρθρου 3 της υπ’
αριθµ. ΔΙΔΑΔ/Φ.35.40/2022/ΟΙΚ.23459/25.9.2014 κ.υ.α. (Β’ 2595)
αντικαθίσταται ως εξής: 

«α) τριετής, και αν δεν υπάρχουν υποψήφιοι, διετής τουλάχι-
στον εµπειρία σε θέµατα οικονοµικού αντικειµένου και ιδίως στα
κάτωθι θέµατα:».

Άρθρο έβδοµο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 63
παράγραφος 1 αυτής.

Αθήνα,                                2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΨΗΦΙΑΚΗΣ 4. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΑΜΥΝΑΣ

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

5. ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 6. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ                    ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

7. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 8. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

9. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                       10. ΥΓΕΙΑΣ

11. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 12. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

13. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 14. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

15. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ 16. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

17. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 18. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

19. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 20. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

21. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ            22. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ                        ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

23. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 24. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ      ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

25. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 26. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

27. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ           28. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

29. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 30. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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31. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ              32. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

33. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 14.24’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 31 Μαρτίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων.
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